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Αυτό το έργο έχει χρηματοδοτηθεί από το Πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Σύμβαση 
επιχορήγησης No 2021-1-BE01-KA220-SCH-000024723). Αυτή η δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις 
μόνο των συγγραφέων και η Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των 
πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Αυτό το έργο καθίσταται δυνατό μέσω της υποστήριξης, των συνεισφορών και της δέσμευσης των 
εταίρων του έργου YOUCAN. 
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Περίληψη 

Η εκπαίδευση είναι μια κρίσιμη πτυχή της προσωπικής ανάπτυξης και εξέλιξης και έχει πολλά κοινωνικοοικονομικά 
οφέλη. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό για τις κοινωνίες να διασφαλίζουν ότι όλα τα άτομα έχουν πρόσβαση σε 
εκπαίδευση υψηλής ποιότητας. Ωστόσο, στην Ευρώπη, ορισμένες ευάλωτες ομάδες, όπως οι νέοι με μεταναστευτικό 
υπόβαθρο, αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις κατά την είσοδό τους στο εκπαιδευτικό σύστημα. Αυτοί οι μαθητές 
διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο να εγκαταλείψουν το σχολείο, κάτι που μπορεί να έχει αρνητικές μακροπρόθεσμες 
επιπτώσεις τόσο στην οικονομική και κοινωνική ευημερία τους όσο και στην κοινωνία. Οι λόγοι για αυτήν την 
κατάσταση πιθανότατα οφείλονται σε κοινωνικοοικονομικά μειονεκτήματα, γλωσσικά εμπόδια και κοινωνικό 
διαχωρισμό. Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, δημιουργήθηκε το έργο YOUCAN. 

 
Στόχοι 

Το YOUCAN στοχεύει να οικοδομήσει την ικανότητα μιας κοινοπραξίας οργανισμών να συνεργάζονται σε διάφορους 
τομείς για την αντιμετώπιση του ζητήματος της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου μεταξύ των νέων με 
μεταναστευτικό υπόβαθρο. Ενισχύοντας τη διατομεακή συνεργασία και τη δημιουργία ικανοτήτων, το YOUCAN 
στοχεύει στον εκσυγχρονισμό των συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης και των πολιτικών για τη νεολαία για την 
καλύτερη αντιμετώπιση των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι νέοι με μεταναστευτικό υπόβαθρο. 

 
Το έργο στοχεύει επίσης στην αύξηση της κατανομής οικονομικών πόρων για τη διοργάνωση κοινοτικών/διεθνών 
έργων στον τομέα της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της νεολαίας. Με την αύξηση της ποιότητας της προετοιμασίας, 
της υλοποίησης, της παρακολούθησης και της παρακολούθησης αυτών των έργων, η κοινοπραξία ελπίζει να ενισχύσει 
τον επαγγελματισμό και την ικανότητά της να εργάζεται σε Ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Επιπλέον, το YOUCAN 
επιδιώκει να δημιουργήσει ισχυρότερες συνεργασίες με τοπικούς οργανισμούς που δραστηριοποιούνται σε τομείς 
εκτός της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της νεολαίας για να ανοίξει νέους δρόμους συνεργασίας και συνεργειών. 

 
Συνεταιρισμός 

Το έργο υποστηρίζεται από διάφορους οργανισμούς, συμπεριλαμβανομένων σχολείων, οργανώσεων νεολαίας, 
εμπορικών επιμελητηρίων και κέντρων κατάρτισης, για να αναπτύξουν μια ολιστική προσέγγιση στην εκπαίδευση. Η 
διακρατική συνεργασία επιτρέπει τη μεγαλύτερη αντίληψη των πολιτισμικών διαφορών που αντιμετωπίζονται όχι ως 
εμπόδιο αλλά ως πηγή πλούτου και επιτρέπει τον εμπλουτισμό των δεξιοτήτων των συμμετεχόντων στο έργο. Το 
YOUCAN οργανώνεται και υλοποιείται από μια κοινοπραξία που αποτελείται από έξι εταίρους που ανήκουν σε 
διαφορετικές χώρες και τομείς - AidLearn, Consultoria em Recursos Humanos Lda. (Πορτογαλία), Associazione di 
Promozione Sociale Joint (Ιταλία), Associazione Sportiva Dilettantistica Association Maison d'Enfant pour la Culture et 
l'Education Baity APS (Ιταλία), Camera Official De Comercio e Industria de Caceres (Ισπανία), ECEPAA (Βέλγιο), 
 2ο Επαγγελματικό Λύκειο Κατερίνης (Ελλάδα). 

 
Αποτελέσματα 

Το έργο έχει δύο κύρια παραδοτέα: μια δημοσίευση Βέλτιστων Πρακτικών και μια Εργαλειοθήκη. Το πρώτο παραδοτέο 
του έργου παρουσιάζει μια κύρια άποψη της συλλογής καλών πρακτικών από κάθε χώρα για την αντιμετώπιση της 
σχολικής εγκατάλειψης των νέων, ιδιαίτερα των νέων μεταναστών. Εστιάζει επίσης στον τρόπο οργάνωσης 
κοινοτικών/διεθνών έργων στον τομέα της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της νεολαίας και απευθύνεται σε 
διάφορους διαφορετικούς ανθρώπους, αλλά με ένα κοινό χαρακτηριστικό, απευθύνεται σε άτομα που εργάζονται με 
πληθυσμό μεταναστών και μεταναστών. 

 

Το δεύτερο παραδοτέο του έργου, είναι μια εργαλειοθήκη που περιέχει κατευθυντήριες γραμμές για μια επιτυχημένη 
διαχείριση του κύκλου ζωής ενός έργου που αντιμετωπίζει όλα τα στάδια ανάπτυξης του. Υποστηρίζει μια πληθώρα 
ανθρώπων, όπως οργανώσεις, δασκάλους σχολείων, ανώτερους και κατώτερους ερευνητές, εργαζόμενους για νέους 
και εκπαιδευτές. 
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AidLearn - Consultoria em Recursos Humanos, Lda.                                                                             

  

Η AidLearn είναι μία ερευνητική δράση, παροχής συμβουλών, εκπαίδευσης και κατάρτισης ενηλίκων, που 
δραστηριοποιείται σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2003 και στοχεύει στην προώθηση της 
μάθησης και κατάρτισης σε διάφορους τομείς μέσω καινοτόμων υπηρεσιών  ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες. Η 
AidLearn έχει εκτενή εμπειρία στο σχεδιασμό και την ανάπτυξη μελετών και έργων, συχνά στο πλαίσιο δράσης-
ερευνητική προοπτική, προσανατολισμένη προς την καινοτομία στα συστήματα εκπαίδευσης/κατάρτισης, ικανή να 
προωθήσει και να οργανώσει τη μάθηση και τη διαφοροποίηση της προσφοράς κατάρτισης. Ως οργανισμός παροχής 
VET πιστοποιημένος από την DGERT για διάφορους τομείς εκπαίδευσης/κατάρτισης, η AidLearn έχει εκτενή εμπειρία 
στην ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών και μαθησιακού περιεχομένου. Αυτή η τεχνογνωσία ενισχύθηκε με την 
συνεργασία  με διεθνικές και πολυλειτουργικές ομάδες που επέτρεψαν την ανάπτυξη καινοτόμων προφίλ, 
προγραμμάτων σπουδών και μαθημάτων, πολλά από τα οποία αφορούν την κοινωνική ένταξη και προωθούν τις ίσες 
ευκαιρίες. 

 
 
 
 
 

Συνεταιρισμός Κοινωνικής Προώθησης 

 
Το Associazione di Promozione Sociale Joint, που ιδρύθηκε τον Δεκέμβριο του 2003, είναι ένας από τους μεγαλύτερους 
και πιο καινοτόμους Συνδέσμους Νέων στην Ιταλία. Έχει έδρα στο Μιλάνο και αποστολή του είναι να παρέχει ευκαιρίες 
μη τυπικής εκπαίδευσης για νέους μέσω της διεθνούς κινητικότητας. Επιπλέον, είναι το ιταλικό μέλος του παγκόσμιου 
δικτύου ICYE, ο συντονιστής του Ιταλικού Δικτύου για τον Ευρωπαϊκό Εθελοντισμό (RIVE) και ο συντονιστής ενός άτυπου 
δικτύου αναγνωρισμένου από την Ευρωπαϊκή Ένωση με 232 διεθνείς εταίρους. Εστιάζει στην παροχή ευκαιριών 
μάθησης σε νέους μέσω διεθνών εμπειριών όπως το Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης, ο διεθνής εθελοντισμός, οι 
κατασκηνώσεις εργασίας, τα τοπικά και διεθνή μαθήματα κατάρτισης, οι ανταλλαγές νέων και τα έργα ανάπτυξης 
ικανοτήτων που εστιάζουν στην υπεράσπιση, την ενεργό συμμετοχή, τη διαπολιτισμική μάθηση. 

 
 
 
 
 

Associazione Maison d'Enfant pour la Culture et l'Education Baity APS 

 

Η Associazione Maison d'Enfant pour la Culture et l'Education Baity APS (AMECE) είναι μια ΜΚΟ κοινωνικής προώθησης 
με έδρα το Τορίνο από το 2000. Οι δραστηριότητές της στοχεύουν στην κατανόηση και την αντιμετώπιση των αναγκών 
των παιδιών, των εφήβων και των νέων ενηλίκων με μεταναστευτικό υπόβαθρο που προέρχονται από χώρες της 
Βόρειας Αφρικής. Η οργάνωση επιδιώκει να προωθήσει την ανάπτυξη και την εκπαίδευση των νέων γενεών, ξεκινώντας 
από την εξωσχολική και κοινωνική τους εκπαίδευση. Ειδικότερα, η AMECE εργάζεται στο να ευαισθητοποιήσει τις 
οικογένειες μεταναστών για τις ανάγκες των παιδιών τους, να προσφέρει στοχευμένη δράση εντός του σχολείου, να 
προωθήσει ευκαιρίες για συζήτηση και διάλογο μεταξύ των γενεών και να πιέσει για διαπολιτισμική κοινωνική 
εκπαίδευση στην τοπική κοινότητα. 
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Το Εμπορικό Επιμελητήριο, Βιομηχανίας και Υπηρεσιών του Cáceres είναι ένας φορέας Δημοσίου Δικαίου, του οποίου 
ο κύριος στόχος είναι να υπερασπιστεί τα γενικά εμπορικά και βιομηχανικά συμφέροντα των εταιρειών στην επαρχία 
του Cáceres. Ο οργανισμός διαθέτει μεγάλο αριθμό ειδικών σε διάφορους τομείς εξειδίκευσης, κυρίως Υποστήριξη 
Επιχειρήσεων, Επιχειρηματικότητα, Καινοτομία, Διεθνοποίηση και Εκπαίδευση. Ανήκει στο Ανώτατο Συμβούλιο 
Επιμελητηρίων, σε εθνικό επίπεδο, καθώς και στο Ευρωεπιμελητήριο, διεθνώς, όπου αναλαμβάνει παγκόσμιες δράσεις 
για την ενίσχυση και επιβεβαίωση της παρουσίας της Ισπανίας σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και την προώθηση της 
συνεργασίας σε διάφορους τομείς. Η Εξτρεμαδούρα, είναι η μόνη περιοχή στην Ισπανία που εξακολουθεί να θεωρείται 
λιγότερο ανεπτυγμένη εντός της ΕΕ. 

ECEPAA - Ευρωπαϊκό Κέντρο Οικονομικής και Πολιτικής Ανάλυσης και Υποθέσεων 
 

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Οικονομικής και Πολιτικής Ανάλυσης και Υποθέσεων (ECEPAA) είναι ένας μη κερδοσκοπικός 
οργανισμός που ιδρύθηκε το 2011 και εδρεύει στις Βρυξέλλες (Βέλγιο). Λειτουργεί σε εθελοντική βάση και εξειδικεύεται 
στην έρευνα και ανάπτυξη έργων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορούν την εκπαίδευση, την κοινωνική ένταξη, τη 
νεολαία και τους μετανάστες. Στόχος της οργάνωσης είναι να συμβάλει στη γνώση των δυσκολιών των 
περιθωριοποιημένων ατόμων για λόγους οικονομικούς, ταξικούς, φυλετικούς, φύλου. Η ECEPAA έχει μακρά παράδοση 
διεθνών ανταλλαγών για νέους και εκπαιδευόμενους και έχει υλοποιήσει πολλά έργα που αφορούν θέματα κοινωνικών 
ενδιαφερόντων για τη διαχείριση των προαναφερθέντων θεμάτων. Συγκεκριμένα, όσον αφορά την εκπαίδευση, ο 
οργανισμός έχει συντονίσει αρκετά έργα για την πρόληψη της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου, σχετικά με τη 
σημασία της εκμάθησης της γλώσσας της χώρας ως θεμελιώδους πτυχής για την ένταξη και την ανάγκη για επίσημες 
και μη τυπικές μεθόδους προκειμένου να καταστεί η μαθησιακή διαδρομή γόνιμη. Πέρα από το έργο YOUCAN, η 
ECEPAA αντιμετώπισε αυτό το θέμα με άλλα έργα όπως το LAB (Language As a Bridge) - επικεντρώθηκε στη σημασία 
της γλώσσας για την ενσωμάτωση, ή το WAY (Ολιστική προσέγγιση του σχολείου για νέους με μεταναστευτικό 
υπόβαθρο) που βασίζεται στην πρόληψη του κοινωνικού αποκλεισμού και της σχολικής εγκατάλειψης των 
μειονεκτούντων μαθητών.  

 
2ο Επαγγελματικό Λύκειο Κατερίνης 

 

Το 2ο Επαγγελματικό Λύκειο Κατερίνης βρίσκεται στον νομό Πιερίας στην βόρεια Ελλάδα, 70 χλμ από την Θεσσαλονίκη. 
Το σχολείο ιδρύθηκε το 1984 και βρίσκεται στα προάστια της πόλης από το 2000, σε μια όμορφη ύπαιθρο ακριβώς 
κάτω από τον Όλυμπο, το σπίτι των Ελλήνων θεών, και σε απόσταση μόλις 10 χλμ από την ακτογραμμή. Το σχολείο 
εξυπηρετεί περίπου 800 μαθητές ηλικίας 16 – 19 ετών με 100 καθηγητές και περιλαμβάνει τέσσερεις διαφορετικούς 
τομείς (Πληροφορική, Υγεία & Πρόνοια, Γεωργία/Τεχνολογία Τροφίμων/Διατροφή και Επιχειρήσεις/Οικονομία). Το 
σχολείο περιλαμβάνει πλήθος εξειδικευμένων εργαστηρίων διδασκαλίας για κάθε τμήμα και είναι εξοπλισμένο με 
σύγχρονες υποδομές ΤΠΕ. Πολλοί από τους μαθητές προέρχονται από χωριά της περιοχής Πιερίας και κάποιοι από 
αυτούς (~15-20%) προέρχονται από οικογένειες που έχουν μεταναστεύσει στην Ελλάδα από Αλβανία, Βουλγαρία, 
Ρωσία κ.λπ. Στο σχολείο λειτουργούν οι ακόλουθοι τέσσερις τομείς με αντίστοιχες ειδικότητες: Ι) Πληροφορικής 
(Δικτύων και Προγραμματισμού), Οικονομίας (Οικονομίας & διοίκησης, Αποθήκης, Τουριστικών επαγγελμάτων, 
Marketing), Γεωπονίας (Τεχνολογία Τροφίμων και Διατροφή, Φυτική Παραγωγή, Ανθοκομία και Αρχιτεκτονική Τοπίου) 
και Υγείας & Πρόνοιας ( Βοηθός Ιατρικών Εργαστηρίων, Νοσηλευτικής και Βρεφοκομίας). 

 

 

 

 

2ο ΕΠΑΛ 

Κατερίνης 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ



 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  

Η δημιουργία μιας εργαλειοθήκης σχετικά με τον κύκλο ζωής ενός έργου και η χρηματοδότηση μιας ιδέας έργου 
συνήθως περιλαμβάνει έναν συνδυασμό έρευνας, ανάλυσης και πρακτικής γνώσης. Η μεθοδολογία που 
χρησιμοποιήθηκε για την ανάπτυξη αυτής της εργαλειοθήκης περιλάμβανε τα ακόλουθα βήματα: 

Έρευνα και Βιβλιογραφική ανασκόπηση: Πραγματοποιήστε μια ολοκληρωμένη βιβλιογραφική ανασκόπηση σχετικά 
με τις μεθοδολογίες διαχείρισης έργων, τα μοντέλα κύκλου ζωής του έργου και τις διάφορες επιλογές χρηματοδότησης 
που είναι διαθέσιμες για έργα. 

Καθορισμός των στόχων και του πεδίου εφαρμογής: Καθορίστε με σαφήνεια τους στόχους της εργαλειοθήκης και το 
εύρος των θεμάτων που θα καλυφθούν. Προσδιορίστηκε το κοινό-στόχος και συγκεκριμένες ανάγκες για την 
προσαρμογή της εργαλειοθήκης ανάλογα. 

Ανάπτυξη Περιεχομένου: Η εργαλειοθήκη είναι οργανωμένη σε ενότητες που καλύπτουν διαφορετικές πτυχές του 
κύκλου ζωής του έργου, όπως η έναρξη, ο σχεδιασμός, η εκτέλεση, η παρακολούθηση και η ολοκλήρωση. 
Συμπεριλήφθηκαν ενότητες σχετικά με διαφορετικές επιλογές χρηματοδότησης, όπως επιχορηγήσεις, crowdfunding, 
επιχειρηματικά κεφάλαια ή δάνεια. 

Πρακτικά Παραδείγματα και Μελέτες Περιπτώσεων: Ενσωματώστε πρακτικά παραδείγματα και μελέτες 
περιπτώσεων για να απεικονίσετε κάθε στάδιο του κύκλου ζωής του έργου και να δείξετε πώς έχουν χρησιμοποιηθεί 
διαφορετικές επιλογές χρηματοδότησης σε σενάρια πραγματικού κόσμου. 

Πρότυπα και εργαλεία: Παρέχετε χρήσιμα πρότυπα, λίστες ελέγχου και εργαλεία που μπορούν να βοηθήσουν τους 
διαχειριστές έργων να σχεδιάσουν και να εκτελέσουν αποτελεσματικά τα έργα τους. Αυτό θα μπορούσε να 
περιλαμβάνει χάρτες έργων, πρότυπα προϋπολογισμού, ανάλυση κινδύνου και άλλα.  
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Γενικά για τη διαπολιτισμικότητα 
 
Η διαπολιτισμικότητα είναι μια θεμελιώδης έννοια στη σημερινή κοινωνία, η οποία χαρακτηρίζεται από την 
εντατικοποίηση των ροών ανθρώπων, πληροφοριών και ιδεών μεταξύ διαφορετικών πολιτισμών και κοινωνιών. Σε αυτό 
το πλαίσιο, ο διάλογος και η συνεργασία μεταξύ ατόμων από διαφορετικά πολιτιστικά υπόβαθρα καθίσταται απαραίτητος 
για την προώθηση του σεβασμού, της αμοιβαίας κατανόησης και της ειρήνης. Αυτό το έργο στοχεύει να αναδείξει τη 
σημασία της διαπολιτισμικότητας, τις προκλήσεις και τα οφέλη της. 
 
Η διαπολιτισμικότητα αναφέρεται στην αλληλεπίδραση και τη συνύπαρξη μεταξύ ατόμων ή ομάδων από διαφορετικούς 
πολιτισμούς. Είναι μια προσέγγιση που εκτιμά και σέβεται τις πολιτισμικές διαφορές, επιδιώκοντας να προωθήσει την 
αμοιβαία κατανόηση και συνεργασία μεταξύ ανθρώπων διαφορετικής καταγωγής. Αναγνωρίζει ότι κάθε πολιτισμός έχει 
τις δικές του πεποιθήσεις, αξίες, έθιμα και παραδόσεις, και αυτές οι διαφορές δεν πρέπει να αποτελούν πηγή σύγκρουσης 
αλλά μάλλον εμπλουτιστική εμπειρία. 
 
Η προώθηση της διαπολιτισμικότητας αποφέρει πολυάριθμα οφέλη στο κοινωνικό σύνολο. Πρώτον, επιτρέπει την 
ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών μεταξύ πολιτισμών, εμπλουτίζοντας την κατανόηση του κόσμου και συμβάλλοντας στη 
δημιουργικότητα και την καινοτομία. Επιπλέον, η διαπολιτισμικότητα ενισχύει την ανεκτικότητα και την ενσυναίσθηση, 
καθώς η συμβίωση με άτομα από διαφορετικά υπόβαθρα βοηθά στην υποβάθμιση των στερεοτύπων και των 
προκαταλήψεων. 
 
Ένα άλλο σημαντικό όφελος είναι η προώθηση της ειρήνης και της συνεργασίας. Μαθαίνοντας να αντιμετωπίζουν τις 
πολιτισμικές διαφορές με σεβασμό, οι κοινωνίες μπορούν να αποφύγουν τις συγκρούσεις και να οικοδομήσουν πιο 
αρμονικές σχέσεις. Η διαπολιτισμικότητα συμβάλλει επίσης στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, καθώς η πολιτιστική 
ποικιλομορφία μπορεί να τονώσει τον τουρισμό, το εμπόριο και τη συνεργασία σε διεθνή έργα. Παρά τα οφέλη της, η 
διαπολιτισμικότητα αντιμετωπίζει επίσης σημαντικές προκλήσεις. Ένα από τα κύρια εμπόδια είναι το γλωσσικό εμπόδιο, 
καθώς η αποτελεσματική επικοινωνία είναι απαραίτητη για την αμοιβαία κατανόηση. Επιπρόσθετα, οι πολιτισμικές 
διαφορές μπορεί να οδηγήσουν σε παρεξηγήσεις και συγκρούσεις, ειδικά όταν υπάρχει έλλειψη ανοίγματος στη 
διαφορετικότητα. 
 
Η διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας αποτελεί επίσης σημαντική πρόκληση. Καθώς οι πολιτισμοί αλληλεπιδρούν, 
υπάρχει ο κίνδυνος ορισμένοι να γίνουν κυρίαρχοι ενώ άλλοι να περιθωριοποιηθούν, οδηγώντας δυνητικά στην απώλεια 
πολύτιμων παραδόσεων. Ως εκ τούτου, είναι ζωτικής σημασίας η προώθηση της διαπολιτισμικότητας με ισορροπημένο 
τρόπο, αποτιμώντας την πολιτισμική ποικιλομορφία όλων των εμπλεκόμενων ομάδων. Η διαφορετικότητα στην Ευρώπη 
αυξάνεται και μερικές φορές οι εκπαιδευτικοί αντιμετωπίζουν διαφορετικές αξίες στις ίδιες τάξεις δημιουργώντας μια νέα 
ταυτότητα, βασισμένη σε διαφορετικούς πολιτισμούς. Η προώθηση εναλλακτικών μορφών συμμετοχής φέρνει κοντά τους 
ανθρώπους για διαφορετικού είδους διαπολιτισμικό διάλογο. 
 
Ο πολιτισμός είναι από μόνος του ένα σύνθετο, δυναμικό, πολύπλευρο και σαγηνευτικό φαινόμενο. Επομένως, υπάρχουν 
διάφοροι ορισμοί του πολιτισμού. Η UNESCO ορίζει τον πολιτισμό ως ένα σύνολο διακριτών πνευματικών, υλικών, και 
συναισθηματικών χαρακτηριστικών μιας κοινωνίας ή κοινωνικής ομάδας, επιπλέον από την τέχνη, την λογοτεχνία, τα ήθη 
και τα έθιμα και τα θρησκευτικά πιστεύω μιας κοινωνίας ή κοινωνικής ομάδας (UNESCO). 



13 
Οι κοινωνίες απαιτούν μια διαπολιτισμική προσέγγιση ως στρατηγική συνύπαρξης και αυτή η διαπολιτισμική 
δράση θα πρέπει να έχει τις ακόλουθες προϋποθέσεις: ανθρώπινη αξιοπρέπεια; την αναγνώριση των 
πολιτισμικών διαφορών; το σεβασμό των πολιτιστικών, κοινωνικών, πολιτικών και θρησκευτικών δικαιωμάτων 
των κοινοτήτων; σεβασμός της έννομης τάξης ; και την ανεκτικότητα και την αλληλεγγύη, ως κεντρική μορφή 
ειρηνικής συνύπαρξης και ευημερίας. Όλοι οι πολιτισμοί εμπλέκονται μεταξύ τους, κανένας δεν είναι καθαρός και 
μοναδικός, όλοι είναι υβριδικοί, ετερογενείς, εξαιρετικά διαφοροποιημένοι και καθόλου μονολιθικοί» [1]. 
 
Η διαπολιτισμικότητα υποδηλώνει την αλληλεπίδραση και συνύπαρξη μεταξύ των πολιτισμών. Όταν είναι συνεχής 
η κινητικότητα είναι ικανή του αλλάξει το περιβάλλον στο οποίο ζούμε, είτε με πρόσθεση ή ακόμη και με αφαίρεση 
ατόμων. Η διαπολιτισμικότητα αναδεικνύεται βιώνοντας τον πολιτισμό κάποιου άλλου  πολιτισμου, δείχνοντάς 
ενδιαφέρον να τον γνωρίσεις σρηριζόμενος σε  αξίες όπως ο σεβασμός, η ιθαγένεια, η ισότητα, η ανοχή, η 
δημοκρατία σε εκπαίδευση και στα άνθρωπινα δικαιώματα. 
 
Ο κύριος σκοπός της διαπολιτισμικότητας δεν εστιάζει  μόνο αναμεταξύ σε άτομα του ίδιου γκρουπ ,αλλά 
προσπαθεί να διαχειριστεί και να παντρέψει και να ενσωματώσει διαφορετικές ομάδες ατόμων σε μια όλο και 
περισσότερο ποικίλη κοινωνία. Τοπρέπειείναι Πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι διαπολιτισμικότητα εξαρτάται από 
αρκετούς παράγοντες  όπως η διαφορετική αντίληψη της κουλτούρας και του πολιτισμός του άλλου ,τα εμπόδια 
και την δυσκολία στην επικοινωνία μεταξύ των ατόμων, τις αδύναμος κυβερνητικές πολιτικές, την κοινωνική 
ιεραρχία  και τις οικονομικές διαφορές. 
 
Είναι η εκπαίδευση και οι θεσμοί που η διαπολιτισμικότητα βρίσκει τα μέσα να αναπτυχθεί. Λαμβάνοντας υπόψη 
ότι η εκπαίδευση για τη διαπολιτισμικότητα και για την Παγκόσμια Ιθαγένεια είναι μια πρόκληση που τίθεται από 
την παγκοσμιοποίηση στον δυναμικό και αλληλεξαρτώμενο κόσμο του 21ου αιώνα. Δεν θα πρέπει να κατανοηθεί 
ως μια μορφή απώλειας ταυτότητας. Σε αντίθεση θα πρέπει να την δεχθούμε να την ενισχύσουμε  και να 
εμπλουτίσουμε το πεδίο γύρω μας. 
 
Η επίγνωση ότι η εκπαίδευση για τη διαπολιτισμικότητα και την παγκόσμια ιθαγένεια σε έναν κόσμο διψασμένο 
για ειρήνη και ευημερία, φέρνει νέες προκλήσεις και ταυτόχρονα απαιτεί νέες προοπτικές, δεξιότητες, στάσεις και 
στρατηγικές, απαιτεί αποδοχή του «άλλου», ευαισθησία στις διαφορές τους, συνεπάγεται επαρκή εκπαίδευση και 
γνώση της πολιτιστικής αλληλεπίδρασης, με άλλους πολιτισμούς 
 
Επικεντρώνεται σε προσεγγίσεις της διαπολιτισμικής, επεισοδιακής, προσθετικής, μετασχηματιστικής και 
παρεμβατικής εκπαίδευσης, παρουσιάζοντας στους εκπαιδευτικούς και τους επαγγελματίες της εκπαίδευσης 
διαφορετικές παιδαγωγικές μορφές για να αναπτύξουν με τους μετανάστες ή/και πρόσφυγες μαθητές του, ενώ 
προάγει τη συμμετοχή τους, σε πλήρη άσκηση της ιδιότητας του πολίτη. 
 
Το 1997 ο Glazer έχει ήδη δηλώσει το γεγονός ότι«Είμαστε όλοι πολυπολιτισμιστές τώρα». Ως εκ τούτου, η 
δημιουργία και η εξασφάλιση περιβάλλοντος που επιτρέπει τη θετική διαπολιτισμική επικοινωνία είναι ζωτικής 
σημασίας. Το παράδειγμα είχε αλλάξει, καθώς μόνο η κοινή δέσμευση των ατόμων μπορεί να βοηθήσει στη 
δημιουργία του χώρου για κοινωνική δικαιοσύνη και διαφορετικότητα [2]. 
 
Η διαπολιτισμικότητα είναι ένα ισχυρό εργαλείο για την οικοδόμηση μιας πιο δίκαιης, χωρίς αποκλεισμούς και 
ειρηνικής κοινωνίας. Αγκαλιάζοντας την πολιτιστική ποικιλομορφία και προωθώντας το διάλογο μεταξύ 
διαφορετικών ομάδων, μπορούμε να μάθουμε ο ένας από τις εμπειρίες του άλλου και να εμπλουτίσουμε την 
κοσμοθεωρία μας. Ενώ αντιμετωπίζουμε προκλήσεις στο ταξίδι προς τη διαπολιτισμικότητα, τα οφέλη μιας 
πραγματικά χωρίς αποκλεισμούς και διασυνδεδεμένης κοινωνίας είναι αμέτρητα. Εναπόκειται στον καθένα μας 
να συνεισφέρει σε αυτή τη διαδικασία, ενισχύοντας την κατανόηση και τον αμοιβαίο σεβασμό στις κοινότητές μας 
και πέρα από αυτήν. 
 
 

 
[1] Said,E.W.(1994).Culture and imperialism. Vintage,p.30. 
[2]Xu,J.,Peeters,A.,&Gernay,M.(2022).Constructing interculturality through hintercultural dialogues and autoethnography: building relations, nurturing preparedness and rejecting 
boundaries. Language and Intercultural Communication,22(5),567–582,https://doi.org/10.1080/14708477.2022.2104863. 
 
  
 



Διαπολιτισμική επικοινωνία 
Η διαπολιτισμική επικοινωνία γίνεται όλο και πιο σημαντική όσο οι άνθρωποιπερισσότεροελευθερία 
μετανάστευσης και φαίνεται ότι η ευρωπαϊκή κοινωνία γίνεται πιο ποικιλόμορφη από πολλές απόψεις, ας είναι 
πολιτισμικά, εθνοτικά,και θρησκευτικά. Σαν άποτέλεσμα,η ποικιλομορφία στις τάξεις είναι επίσης σε 
άνοδο.Επομένως, μιΗ εκπαίδευση είναι ένα σημαντικό πλαίσιο για την ανάπτυξη και τη διδασκαλία της 
διαπολιτισμικότητας.  
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι με τις πολιτισμικές διαφορές προκύπτουν προκλήσεις στη διαπολιτισμική επικοινωνία, 
οι οποίες μπορεί να οφείλονται σε διαφορετικά στυλ επικοινωνίας ή ακόμη και σε σύγκρουση [3].  
 
Μερικοί ερευνητέςυποθέτουν ότι η διαπολιτισμική επικοινωνία μπορεί να βοηθήσει τους ανθρώπους να είναι πιο 
ανοιχτόμυαλοι και να αυξήσουν την εκτίμησή τους και την επίγνωσή τους για την πολιτιστική πολυμορφία [4].  
 
Ωστόσο, χωρίς κίνητρα, η συμμετοχή στην πολιτιστική επικοινωνία παραμένει μάλλον απίθανη. Μια μελέτη 
διερεύνησε την έλλειψη δημιουργίας φιλικών σχέσεων μεταξύ ντόπιων και ξένων φοιτητών. Διαπιστώθηκε ότι οι 
ντόπιοι μαθητές απλώς δεν βρίσκουν τέτοιες φιλίες απαραίτητες, επομένως, δεν σκέφτονται καν την πιθανότητα 
τέτοιων φιλιών[5]. 
 
Ωστόσο, η πολιτιστικά ποικιλόμορφη τάξη δεν αφήνει τον χώρο για την αποφυγή της διαπολιτισμικής 
επικοινωνίας και θα μπορούσε να λειτουργήσει ως κινητήριος παράγοντας για τη συμμετοχή σε μια τέτοια 
επικοινωνία. Επίσης, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι δάσκαλοι πρέπει να γνωρίζουν πώς να διαχειρίζονται 
και να αντιμετωπίζουν τις συγκρούσεις μέσα σε μια διαθεματική τάξη, καθώς λειτουργεί ως σημαντικός 
παράγοντας για την ενίσχυση της διαπολιτισμικότητας δίνοντας την ευκαιρία στους μαθητές να δώσουν την 
άποψή τους για τη σύγκρουση [6].  
 
Επιπλέον, η τάξη που αποδέχεται τη διαφορετικότητα βρέθηκε να έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που πρέπει να 
επικυρωθούν από τους δασκάλους και το σχολείο, ένα από αυτά είναι η άσκηση της πολυπολιτισμικής 
εκπαίδευσης. Οι ερευνητές διακρίνουν ότι είναι ένας από τους πιο σημαντικούς παράγοντες για την καλή 
διαπολιτισμική επικοινωνία μεταξύ των μαθητών, 
 
Η διαπολιτισμική επικοινωνία είναι επωφελής για τη διεύρυνση της κατανόησης και την ενσωμάτωση της γνώσης, 
μπορεί να βοηθήσει στην ανάπτυξη δεξιοτήτων για επιτυχημένη επικοινωνία. Επιπλέον, είναι ιδιαίτερα σημαντικό 
για την ευρωπαϊκή κοινωνία, καθώς στην Ευρώπη, πολλές διαφορετικές πολιτιστικές ομάδες βρίσκονται σε 
κοντινή απόσταση [7]. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
[3] God,Y.T.,& Zhang,H.(2018). Intercultural challenges, intracultural practices: how Chinese and Australian students understand and experience intercultural communication at an 
Australian university. HigherEducation,78(2),305–322,https://doi.org/10.1007/s10734-018-0344-0. 
[4] Lee,A.R.,Dastpish,F.,Freemon,M.,&Parks,J. (2023). Insights into intercultural communication from a global citizenship framework: Voices of South Korean university students. 
Intercultural Education, 1–17,https://doi.org/10.1080/14675986.2023.2180488. 
[5] McKenzie,L.B.,& Baldassar,L.(2016). Missing friendships: understanding the absent relationships of local and international students at an Australian university. Higher 
Education,74(4), 701–715, https://doi.org/10.1007/s10734-016-0073-1. 
[6] Solbue,V.,Helleve,I.,& Smith,K.(2017).“In this class we are so different that I can be myself! ”Intercultural dialogue in a first grade upper secondary school in Norway. Education 
Inquiry, 8(2),137–150, https://doi.org/10.1080/20004508.2017.1290894. 
[7] Collett, D. (2010). Interaction between local and international students using inclusive approaches to intercultural dialogue.  In 21 st ISANA International Education Association 
Conference Proceedings. The Gap, Queensland, Australia. Retrieved from http://isana. proceedings. com. au/2010-conference. 

Συμπερασματικά, η διαπολιτισμικότητα αναδύεται ως θεμελιώδης έννοια στη σημερινή παγκοσμιοποιημένη 



κοινωνία, προσφέροντας ένα ισχυρό εργαλείο για την προώθηση ενός πιο δίκαιου χωρίς αποκλεισμούς αλλά και 
ειρηνικού κόσμου. Προωθεί το διάλογο, τη συνεργασία και τον σεβασμό μεταξύ ατόμων από διαφορετικά 
πολιτιστικά υπόβαθρα, ενθαρρύνοντας την ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών που εμπλουτίζουν την κατανόησή 
μας για τον κόσμο. Η διαπολιτισμικότητα συμβάλλει στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη με την τόνωση του 
τουρισμού, του εμπορίου και της συνεργασίας σε διεθνή έργα. 
 
Παρά τα πολυάριθμα οφέλη της, η διαπολιτισμικότητα αντιμετωπίζει προκλήσεις όπως γλωσσικά εμπόδια, 
παρεξηγήσεις και την ανάγκη διατήρησης της πολιτιστικής ταυτότητας. Ωστόσο, με την προώθηση μιας 
διαπολιτισμικής προσέγγισης, την αναγνώριση των πολιτισμικών διαφορών και την καλλιέργεια της ανεκτικότητας 
και της αλληλεγγύης, οι κοινωνίες μπορούν να ξεπεράσουν αυτές τις προκλήσεις και να επιτύχουν ειρηνική 
συνύπαρξη και ευημερία.  
 
Η εκπαίδευση διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην ανάπτυξη της διαπολιτισμικότητας, ειδικά σε τάξεις που 
ποικίλλουν από πολιτισμό, όπου η διαπολιτισμική επικοινωνία γίνεται όλο και πιο σημαντική. Οι δάσκαλοι και τα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα έχουν την ευθύνη να δημιουργήσουν ένα περιβάλλον αποδοχής που προωθεί τη θετική 
διαπολιτισμική επικοινωνία, καταρρίπτοντας τα εμπόδια και προάγοντας την κατανόηση μεταξύ των μαθητών από 
διαφορετικά πολιτιστικά υπόβαθρα. Αγκαλιάζοντας τη διαφορετικότητα και συμμετέχοντας ενεργά στον 
διαπολιτισμικό διάλογο, μπορούμε να οικοδομήσουμε μια κοινωνία που θα γιορτάζει τις διαφορές, θα 
εμπλουτίζει το πολιτιστικό μας τοπίο και θα ανοίγει το δρόμο για ένα φωτεινότερο μέλλον που χαρακτηρίζεται 
από αμοιβαίο σεβασμό, αποδοχή και αρμονία. Η πορεία προς τη διαπολιτισμικότητα μπορεί να παρουσιάζει 
προκλήσεις, αλλά οι ανταμοιβές ενός πραγματικά χωρίς αποκλεισμούς και διασυνδεδεμένου κόσμου είναι 
ανυπολόγιστες και εναπόκειται σε κάθε άτομο να συνεισφέρει σε αυτή τη μεταμορφωτική διαδικασία.  
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Πρόωρη αποχώρηση και εγκατάλειψη του σχολείου 

Η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου (ESL) κατατάσσεται μεταξύ των πρώτων ανησυχιών στον τομέα της εκπαίδευσης 
στην Ευρώπη. Η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου λαμβάνει χώρα όταν ένα άτομο ηλικίας μεταξύ 18 και 24 ετών έχει 
ολοκληρώσει μόνο τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και δεν έχει προχωρήσει ούτε στην τριτοβάθμια εκπαίδευση ούτε 
στην επαγγελματική κατάρτιση [8]. Πολλοί ειδικοί θεωρούν ότι αυτό είναι ένα πραγματικά ανησυχητικό φαινόμενο, 
καθώς επηρεάζει αρνητικά τη μελλοντική ζωή των παιδιών τόσο σε οικονομικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. 

 
Σύμφωνα με τους Brunello και De Paola, το ESL συνεπάγεται τεράστιο ιδιωτικό, φορολογικό και κοινωνικό κόστος, τόσο 
για τα άτομα όσο και για τις κοινωνίες. Ωστόσο, είναι δύσκολο να ληφθούν ακριβείς ποσοτικές εκτιμήσεις αυτού του 
κόστους. Κατά συνέπεια, είναι ακόμη πιο δύσκολο για τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να σχεδιάσουν κατάλληλα 
και αποτελεσματικά αντίμετρα για την ESL. Στην πραγματικότητα, κάθε κράτος μέλος αναπτύσσει τις δικές του 
πολιτικές, οι οποίες στη συνέχεια μπορούν να είναι πολύ προσαρμοσμένες ή μακροπρόθεσμες - για παράδειγμα, 
αλλαγή της ελάχιστης ηλικίας για την αποχώρηση από το σχολείο [9]. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η μείωση των επιπέδων 
ESL αποτελεί βασικό στόχο εδώ και δεκαετίες. Το άρθρο «Towards a Sustainable Europe by 2030», που δημοσιεύτηκε 
το 2019 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, επιβεβαίωσε ότι το μέσο ποσοστό ESL μειώνεται σταθερά από το 2002 και 
υποστηρίζει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση βρισκόταν στη σωστή πορεία για να επιτύχει τον πρωταρχικό στόχο «Ευρώπη 
2020» να διατηρήσει τα επίπεδα ESL κάτω από το 10% σε ολόκληρη την ήπειρο [10]. Παρά τη θετική τάση, το ESL απέχει 
πολύ από το να εξαλειφθεί. Ένα πρόβλημα είναι ότι η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου δεν επηρεάζει εξίσου τους 
ευρωπαίους μαθητές. Το άρθρο αναγνωρίζει ότι «οι νέοι με αναπηρίες ή με μεταναστευτικό υπόβαθρο παρουσιάζουν 
σημαντικά χαμηλότερο μορφωτικό επίπεδο. Οι νέοι που εγκαταλείπουν πρόωρα και οι νέοι με χαμηλή εκπαίδευση 
αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα σοβαρά προβλήματα στην αγορά εργασίας» [11].  

 
Το ανεπαρκές επίπεδο εκπαίδευσης είναι ένα σοβαρό ζήτημα για τους μαθητές με μεταναστευτικό υπόβαθρο. Σχεδόν 
σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες οι μαθητές που γεννήθηκαν στο εξωτερικό έχουν χειρότερες επιδόσεις σε σχέση με τους 
εγγενείς συνομηλίκους τους σε πολλά σημαντικά μαθήματα στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Το 
Πρόγραμμα Διεθνούς Σχολικής Επίδοσης (PISA) που αναπτύχθηκε από τον ΟΟΣΑ παρέχει πρόσθετη επικύρωση σε αυτό 
το επιχείρημα. Όπως αναφέρθηκε στη μελέτη PISA του 2015, η διαφορά στην αναλογία των χαμηλών επιδόσεων μεταξύ 
μεταναστών μαθητών και μαθητών που γεννήθηκαν γηγενείς είναι μη αμελητέα, ακόμη και όταν ελέγχονται για 
παραμέτρους όπως οι κοινωνικοοικονομικές συνθήκες [12]. Η πιο πρόσφατη μελέτη PISA, που δημοσιεύθηκε το 2019, 
επιβεβαιώνει και πάλι ότι οι μαθητές με μεταναστευτικό υπόβαθρο εξακολουθούν να υστερούν σε σχέση με τους 
συνομηλίκους τους που γεννήθηκαν στη χώρα τους όσον αφορά τις σχολικές επιδόσεις. 

 
Οι κακές επιδόσεις και η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου φαίνεται να συνδέονται αρκετά. Στην πραγματικότητα, το 
ποσοστό πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου είναι συνήθως υψηλότερο για ομάδες μαθητών που συνδέονται γενικά 
με σχετικά κακές σχολικές επιδόσεις, όπως οι μαθητές που έχουν γεννηθεί στο εξωτερικό. Αυτό φυσικά δεν σημαίνει 
ότι μόνο ορισμένες μειονεκτούσες κατηγορίες μαθητών, όπως οι μετανάστες φοιτητές, επηρεάζονται από το ESL. Σε 
γενικές γραμμές, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της «Ευρυδίκης», τα υψηλότερα ποσοστά ESL καταγράφονται στην 
Ισπανία, την Ιταλία και τη Γερμανία (αντίστοιχα 31,9%, 30,1% και 23,1%), ενώ τα χαμηλότερα στο Λουξεμβούργο (8,2%). 
), Ολλανδία (6,6%) και Ιρλανδία (4%). Ωστόσο, τα στοιχεία δείχνουν ότι η νεολαία μεταναστών υπερεκπροσωπείται στα 
ποσοστά ESL σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, υποδηλώνοντας ότι αυτή η συγκεκριμένη ομάδα είναι ιδιαίτερα ευάλωτη 
στον κίνδυνο να εγκαταλείψει το σχολείο πρόωρα [13]. 

 
 
 
 
 
 

 
[8] Brunello, G., De Paola, M., The costs of early school leaving in Europe, p. 1. 
[9] Trasberg, K., & Kond, J., Teaching new immigrants in Estonian schools–Challenges for a support network, p. 26. 
[10] European Commission, Directorate-General for Communication, Towards a sustainable Europe by 2030: reflection paper, Publications Office, 2019, p. 77. The paper is available 
at:https://data.europa.eu/doi/10.2775/676251. In 2002 ESL percentage in Europe was 17%, whereas in 2017 it dropped to 10,6%. 
[11] Ibid. Emphasis added. 
[12] OECD, PISA 2015 Results (Volume I): Excellence and Equity in Education, PISA, OECD Publishing, 2016, Paris,https://doi.org/10.1787/9789264266490-enand PISA 2018 Results 
(Volume II), Where All Students Can Succeed, PISA, OECD Publishing, 2019, Paris,https://doi.org/10.1787/b5fd1b8f-en. 
[13] Nouwen, Ward, Noel Clycq, and Daniela Ulicna, Reducing the risk that youth with a migrant background in Europe will leave school early, Migration Policy Institute Europe and 
SIRIUS Policy Network on the education of children and youngsters with a migrant background, Bruxelles, 2015, p. 3.
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Όπως σημειώθηκε, η εγκατάλειψη του σχολείου μπορεί να εξηγηθεί από έναν αριθμό αλληλένδετων ευαίσθητων 
παραγόντων που συνήθως χαρακτηρίζουν μετανάστες φοιτητές, κυρίως μια πιθανή μειονεκτική κοινωνικοοικονομική 
κατάσταση, σοβαρά γλωσσικά εμπόδια και κοινωνικός διαχωρισμός. Ως εκ τούτου, είναι απαραίτητο να 
αντιμετωπιστούν αυτά τα ζητήματα όσο το δυνατόν περισσότερο. Υπάρχουν πολλές πιθανές ενέργειες που πρέπει να 
υλοποιηθούν για την υποστήριξη αυτών των μαθητών. Αυτές οι ενέργειες περιλαμβάνουν την παροχή κατάλληλης 
διδασκαλίας στη γλώσσα υποδοχής, την οικοδόμηση και τη διατήρηση σχέσεων με τους γονείς των παιδιών 
μεταναστών, τη διοχέτευση περισσότερων πόρων σε σχολεία με υψηλή συγκέντρωση μεταναστών για να τους 
επιτρέψουν να χρησιμοποιούν ευέλικτες δράσεις για την κάλυψη των αναγκών των μαθητών, διασφαλίζοντας 
πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας πρώιμη παιδική εκπαίδευση και φροντίδα (ECEC) και αντικίνητρα πρακτικών 
διαχωρισμού που συνδέονται με κοινωνικοοικονομικούς παράγοντες [14]. 
 
Ομοίως, η σύνοψη πολιτικής που χρηματοδοτείται από το Sirius Network προτείνει μερικές άλλες ενδιαφέρουσες 
πολιτικές για τη μείωση του κινδύνου ESL για μαθητές με μεταναστευτικό υπόβαθρο. Το έγγραφο υποστηρίζει ότι 
υπάρχουν ορισμένα επιθυμητά χαρακτηριστικά των εθνικών/περιφερειακών εκπαιδευτικών συστημάτων που μπορούν 
λογικά να συμβάλουν στη μείωση της ESL στους νέους μετανάστες. Μερικά από τα χαρακτηριστικά που αξίζει να 
αναφερθούν είναι: 

 Πιο ολοκληρωμένη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και αναβληθείσα εκπαιδευτική παρακολούθηση. 

 Βελτίωση της κατάκτησης της γλώσσας με την αύξηση της ποιότητας της προσχολικής εκπαίδευσης. 

 Παροχή ποιοτικών ευκαιριών μαθητείας για την εξασφάλιση ομαλότερης μετάβασης στην αγορά εργασίας 
[15]. 

 
Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Ένωση υποστηρίζει και χρηματοδοτεί πολλές πρωτοβουλίες και έργα στον τομέα της 
εκπαίδευσης στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που σχετίζονται με την 
αντιμετώπιση του ESL. Αυτά τα ευρωπαϊκά κονδύλια προορίζονται συνήθως για σχολεία, ΜΚΟ και οργανώσεις 
νεολαίας. Ο κύριος στόχος είναι να πολλαπλασιαστούν οι βέλτιστες πρακτικές και οι πρακτικές γνώσεις που πρέπει να 
υιοθετηθούν προκειμένου να σχεδιαστούν καλύτερες πολιτικές για την αντιμετώπιση αυτού του φαινομένου. 

 
Συμπεράσματα 
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τα τρέχοντα ποσοστά πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου είναι αρκετά κοντά στον 
προκαθορισμένο στόχο να διατηρηθούν κάτω από το όριο του 10%. Ωστόσο, το ESL δεν επηρεάζει ομοιόμορφα τον 
μαθητικό πληθυσμό. Τις περισσότερες φορές, οι ευάλωτες ομάδες μαθητών αντιμετωπίζουν πολύ υψηλότερους 
κινδύνους εγκατάλειψης του σχολείου λόγω κοινωνικοοικονομικών αγώνων και σκληρών συνθηκών διαβίωσης που 
τελικά επηρεάζουν τις σχολικές τους επιδόσεις. Αυτό ισχύει για πολλούς μετανάστες φοιτητές που συχνά αναγκάζονται 
να αντιμετωπίσουν ένα εκπαιδευτικό σύστημα που είτε είναι απροετοίμαστο είτε δεν υποστηρίζεται ώστε να 
διασφαλιστεί ότι αυτοί οι μαθητές θα μπορούσαν να αισθάνονται πραγματικά ότι περιλαμβάνονται στο σχολικό 
σύστημα. Δεδομένης αυτής της περίστασης, είναι σημαντικό να μειώσουμε το ESL όσο το δυνατόν περισσότερο με την 
εξεύρεση κατάλληλων λύσεων και πολιτικών για την αντιμετώπιση των αρχικών ριζών του προβλήματος. 
 
Το YOUCAN οδεύει προς αυτή την κατεύθυνση αναζητώντας καινοτόμα μέτρα για την αντιμετώπιση του ESL. Το 
επόμενο κεφάλαιο θα παρουσιάσει τα κύρια χαρακτηριστικά του έργου, συμπεριλαμβανομένων των παραγόντων που 
εμπλέκονται στην υλοποίησή του και των αναμενόμενων αποτελεσμάτων στην αντιμετώπιση του ESL των νέων με 
μεταναστευτικό υπόβαθρο. 

 
 
 
 
 
 
 

[14] Janta, Barbara and Emma Harte, Education of migrant children: Education policy responses for the inclusion of migrant children in Europe. Santa Monica, RAND Corporation, 
2016,https://www.rand.org/pubs/research_reports/RR1655.html. 
[15]Nouwen, Ward, Noel Clycq, and Daniela Ulicna, Reducing the risk that youth with a migrant background in Europe will leave school early, pp 5-6.



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 



ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 

Ορισμός της Κοινωνικής Ένταξης (και διάκριση από την ενσωμάτωση και την αφομοίωση) 

Η κοινωνική ένταξη αναφέρεται στη διαδικασία διασφάλισης ότι όλα τα άτομα σε μια κοινωνία έχουν ίση πρόσβαση 
σε πόρους, ευκαιρίες και συμμετοχή σε κοινωνικές, πολιτιστικές, οικονομικές και πολιτικές δραστηριότητες. 
Περιλαμβάνει την κατανόηση και την αντιμετώπιση των διαφόρων στοιχείων που εμποδίζουν τους ανθρώπους να 
συμμετέχουν πλήρως στις κοινότητές τους, όπως οι διακρίσεις, η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισμός. Η 
ένσωμάτωση, από την άλλη πλευρά, αναφέρεται στη διαδικασία ενσωμάτωσης ατόμων από διαφορετικά υπόβαθρα 
σε μια κοινωνία ή ομάδα. Τονίζει τη σημασία του σεβασμού και της εκτίμησης των πολιτιστικών διαφορών ενώ 
εργαζόμαστε για κοινούς στόχους. Η ενσωμάτωση συχνά περιλαμβάνει την προσαρμογή στην κυρίαρχη κουλτούρα 
μιας κοινωνίας ή μιας ομάδας, διατηρώντας ταυτόχρονα την πολιτιστική του ταυτότητα. Η αφομοίωση, ωστόσο, 
περιλαμβάνει την προσδοκία ότι άτομα με διαφορετικό υπόβαθρο θα συμμορφωθούν με την κυρίαρχη κουλτούρα και 
θα εγκαταλείψουν τις δικές τους πολιτιστικές πρακτικές και πεποιθήσεις. Δίνει μεγάλη έμφαση στην αφομοίωση και 
τη συμμόρφωση, αντί να αγκαλιάζει και να εκτιμά τη διαφορετικότητα. 

 

Συνοπτικά, η κοινωνική ένταξη επικεντρώνεται στη δημιουργία μιας πραγματικά χωρίς αποκλεισμούς δίκαιης 
κοινωνίας όπου η διαφορετικότητα εκτιμάται και όλοι οι άνθρωποι έχουν την ευκαιρία να συμμετέχουν πλήρως σε 
όλες τις πτυχές της ζωής, ενώ η ένταξη και η αφομοίωση εστιάζονται στην ενσωμάτωση ατόμων σε μια κοινωνία ή 
ομάδα, αλλά διαφέρουν στην προσέγγισή τους απέναντι στην πολιτιστική πολυμορφία. 

 
Ορισμός μεταναστών, προσφύγων και αιτούντων άσυλο 

Οι μετανάστες είναι άτομα που μετακομίζουν οικειοθελώς σε μια νέα χώρα ή περιοχή αναζητώντας καλύτερες 
οικονομικές, κοινωνικές ή εκπαιδευτικές ευκαιρίες. Μπορεί να έχουν νόμιμο ή παράνομο καθεστώς στη χώρα στην 
οποία μεταναστεύουν. Οι πρόσφυγες, από την άλλη πλευρά, είναι άτομα που αναγκάζονται να εγκαταλείψουν την 
πατρίδα τους λόγω διώξεων, πολέμου ή βίας. Αναζητούν προστασία και άσυλο σε άλλη χώρα επειδή κινδυνεύει η ζωή 
τους ή αντιμετωπίζουν σοβαρή βλάβη εάν παραμείνουν στην πατρίδα τους. Οι αιτούντες άσυλο είναι άτομα που έχουν 
εγκαταλείψει τη χώρα τους και αναζητούν προστασία σε άλλη χώρα, αλλά το αίτημά τους για άσυλο δεν έχει ακόμη 
ικανοποιηθεί. Αναζητούν καταφύγιο σε μια ξένη χώρα, ελπίζοντας να τους δοθεί άδεια να μείνουν και να ζήσουν εκεί 
νόμιμα. 

 
Αν και υπάρχει κάποια επικάλυψη μεταξύ αυτών των όρων, είναι σημαντικό να τους διακρίνουμε καθώς κάθε ομάδα 
αντιμετωπίζει διαφορετικές νομικές και κοινωνικές προκλήσεις αναζητώντας ασφάλεια και καλύτερη ζωή σε μια ξένη 
χώρα. 

 
Ιδέες/ δοκιμασμένες μεθοδολογίες για την εργασία της κοινωνικής ένταξης (π.χ. αθλητισμός, τέχνες, κ.λπ.). 

1. Αθλητισμός: Ο αθλητισμός μπορεί να είναι ένας αποτελεσματικός τρόπος για την προώθηση της κοινωνικής 
ένταξης. Ενθαρρύνει ανθρώπους διαφορετικού υπόβαθρου να συναντηθούν και να εργαστούν για έναν κοινό στόχο. 
Αυτό μπορεί να βοηθήσει στην άρση των κοινωνικών φραγμών και στην προώθηση της αίσθησης της κοινότητας. 

 
2. Τέχνες: Οι τέχνες μπορούν να διαδραματίσουν ζωτικό ρόλο στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης. Τα 
προγράμματα τέχνης μπορούν να φέρουν τους ανθρώπους κοντά για να εκφραστούν ελεύθερα και δημιουργικά. 
Μπορεί να βοηθήσει τους ανθρώπους να αναπτύξουν την αίσθηση της ταυτότητάς τους και να προωθήσουν την 
κατανόηση και το σεβασμό για τους άλλους. 
 
3. Εκπαίδευση: Η εκπαίδευση είναι ένα ισχυρό εργαλείο που μπορεί να προωθήσει την κοινωνική ένταξη 
δημιουργώντας ευκαιρίες στους ανθρώπους να μάθουν και να αναπτύξουν τις δεξιότητές τους. Τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα μπορούν να βοηθήσουν στην άρση των φραγμών που εμποδίζουν τους ανθρώπους να συμμετέχουν στην 
κοινωνία και μπορούν να συμβάλουν στη δημιουργία μιας πιο δίκαιης κοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς. 
 

4. Προγράμματα για νέους: Τα προγράμματα για τη νεολαία μπορούν να δημιουργήσουν ένα ασφαλές και 
υποστηρικτικό περιβάλλον για τους νέους να μάθουν να συνεργάζονται με άλλους. Τα προγράμματα για τη νεολαία 
μπορούν να παρέχουν ευκαιρίες στους νέους να αναπτύξουν τις κοινωνικές και συναισθηματικές τους δεξιότητες, οι 
οποίες μπορούν να βοηθήσουν στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης. 
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5. Ανάπτυξη κοινότητας: Οι κοινοτικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες μπορούν να συμβάλουν στην προώθηση της 
κοινωνικής ένταξης φέρνοντας ανθρώπους μαζί για να αντιμετωπίσουν ζητήματα στις κοινότητές τους. Αυτό μπορεί να 
βοηθήσει στην οικοδόμηση μιας αίσθησης κοινότητας και στην προώθηση της συλλογικής δράσης προς έναν κοινό 
στόχο. 

 
6. Αμοιβαία υποστήριξη: Τα προγράμματα υποστήριξης από ομοτίμους μπορούν να είναι ένας αποτελεσματικός 
τρόπος για την προώθηση της κοινωνικής ένταξης δημιουργώντας μια υποστηρικτική κοινότητα ανθρώπων που 
μοιράζονται παρόμοιες εμπειρίες. Αυτό μπορεί να βοηθήσει στην άρση των φραγμών και στην προώθηση της 
κατανόησης και της αποδοχής διαφορετικών προοπτικών. 

 
7. Εθελοντισμός: Ο εθελοντισμός μπορεί να είναι ένας αποτελεσματικός τρόπος για την προώθηση της κοινωνικής 
ένταξης δίνοντας στους ανθρώπους ευκαιρίες να εμπλακούν και να συνεισφέρουν στις κοινότητές τους. Ο εθελοντισμός 
μπορεί να βοηθήσει στην οικοδόμηση κοινωνικών συνδέσεων και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, ενώ προάγει την αίσθηση 
της κοινότητας και του ανήκειν. 

 

 
Κοινά ζητήματα που αντιμετωπίζουν μετανάστες, πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο 

1. Γλωσσικά εμπόδια: Η έλλειψη επάρκειας στην επίσημη γλώσσα της χώρας υποδοχής μπορεί να δυσκολέψει τον 
μετανάστη, τον πρόσφυγα ή τον αιτούντα άσυλο να βρει εργασία, στέγαση ή πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες, 
οδηγώντας σε κοινωνική απομόνωση και αποκλεισμό. 
2. Διακρίσεις και ξενοφοβία: Οι μετανάστες, οι πρόσφυγες και οι αιτούντες άσυλο υφίστανται συχνά διακρίσεις ή 
παρενοχλήσεις με βάση την εθνικότητα, τη θρησκεία ή την εθνικότητά τους. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε αποκλεισμό, 
κοινωνική απομόνωση και μπορεί ακόμη και να θέσει σε κίνδυνο την ασφάλεια και την ευημερία τους. 

3. Οικονομική ανασφάλεια: Οι μετανάστες, οι πρόσφυγες και οι αιτούντες άσυλο συνήθως φτάνουν στη χώρα 
υποδοχής τους με περιορισμένους πόρους και συχνά αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες. Μπορεί να μην έχουν 
πρόσβαση σε «νόμιμες» ευκαιρίες απασχόλησης, γεγονός που μπορεί να καθιστά δύσκολη την κάλυψη των βασικών 
τους αναγκών. 
4. Νομικά ζητήματα: Οι μετανάστες, οι πρόσφυγες και οι αιτούντες άσυλο ενδέχεται να αντιμετωπίσουν περίπλοκα 
νομικά ζητήματα, όπως η περιήγηση σε περίπλοκα γραφειοκρατικά συστήματα και ο κίνδυνος απέλασης. 
5. Ανησυχίες για την ψυχική υγεία: Η εμπειρία της μετατόπισης, του τραύματος και της αβεβαιότητας μπορεί να 
οδηγήσει σε ψυχολογική δυσφορία, άγχος ή κατάθλιψη. 
6. Πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη: Οι μετανάστες, οι πρόσφυγες και οι αιτούντες άσυλο αντιμετωπίζουν 
συχνά εμπόδια στην πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη, τα οποία μπορούν να επηρεάσουν τα αποτελέσματα της 
υγείας και την ευημερία τους. 
7. Χωρισμός από την οικογένεια και τους αγαπημένους: Πολλοί μετανάστες, πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο έχουν 
αφήσει πίσω τους μέλη της οικογένειας και τα αγαπημένα τους πρόσωπα, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε 
αισθήματα μοναξιάς και απομόνωσης. 
8. Στεγαστική ανασφάλεια: Πολλοί μετανάστες, πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο μπορεί να ζουν σε ανεπαρκή ή 
υπερπλήρη στέγαση, γεγονός που μπορεί να θέσει σε κίνδυνο την ασφάλεια και την ευημερία τους. 
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Τι είναι ένα έργο; 

Πριν αρχίσουμε να μιλάμε για τη διαχείριση ενός έργου, υπάρχει ένα πρώτο ερώτημα στο οποίο πρέπει να 
απαντήσουμε: τι είναι ένα έργο; Ένα έργο είναι μια σειρά δραστηριοτήτων που στοχεύουν στην επίλυση μιας 
κατάστασης που θεωρείται προβληματική, με την επίτευξη σαφώς καθορισμένων στόχων μέσα σε μια καθορισμένη 
χρονική περίοδο και με καθορισμένο προϋπολογισμό. Ένα έργο θα πρέπει επίσης να έχει σαφώς προσδιορισμένους 
ενδιαφερομένους, σαφώς καθορισμένο συντονισμό, διαχείριση και χρηματοοικονομικές ρυθμίσεις, σύστημα 
παρακολούθησης και αξιολόγησης και τα οφέλη θα πρέπει να υπερβαίνουν το κόστος. 

 
Η ανάπτυξη έργων μπορεί να διαφέρει σημαντικά ως προς τους στόχους, το εύρος και την κλίμακα. Ωστόσο, είναι 
σημαντικό τα συστήματα διαχείρισης του κύκλου έργου να διαθέτουν τυπικές διαδικασίες και κανόνες εργασίας. Η 
αποτελεσματική διαχείριση έργου διασφαλίζει ότι οι στόχοι επιτυγχάνονται αποτελεσματικά, οι κίνδυνοι μετριάζονται 
και οι προσδοκίες των ενδιαφερομένων εκπληρώνονται, με αποτέλεσμα την επιτυχή ολοκλήρωση του έργου. 

 
Η προσέγγιση της διαχείρισης του κύκλου έργου - μια σύντομη εισαγωγή 

Προκειμένου να σκιαγραφηθεί η διαδικασία μέσω της οποίας αναπτύσσονται, σχεδιάζονται και διαχειρίζονται τα έργα, 
είναι σημαντικό να οριστεί η έννοια της Διαχείρισης Κύκλου Έργου (PCM) ως μια εισαγωγική έννοια στη διαχείριση 
έργων. 

 
Η Διαχείριση Κύκλου Έργου (PCM) είναι μια συστηματική και δομημένη προσέγγιση που χρησιμοποιείται για το 
σχεδιασμό, την υλοποίηση, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση έργων. Λειτουργεί ως καθοδηγητικό πλαίσιο που 
διασφαλίζει την αποτελεσματική διαχείριση των έργων από την αρχή μέχρι το τέλος, οδηγώντας σε βελτιωμένη 
αποτελεσματικότητα, βελτιωμένα αποτελέσματα και αυξημένες πιθανότητες επιτυχίας. Το PCM περιλαμβάνει μια 
σειρά αλληλένδετων φάσεων που επιτρέπουν στους οργανισμούς και τους διαχειριστές έργων να πλοηγηθούν στην 
πολυπλοκότητα της ανάπτυξης και εκτέλεσης του έργου. 

 
Η Διαχείριση Κύκλου Έργου μπορεί επίσης να θεωρηθεί ως ένα σύνολο εργαλείων που χρησιμοποιούνται στη 
διαχείριση πρωτοβουλιών που χρηματοδοτούνται από την κοινότητα (συμπεριλαμβανομένων προγραμμάτων που 
χρηματοδοτούνται από τον εθελοντισμό) ως μέθοδος διαχείρισης του κύκλου ζωής ενός έργου. Αντιπροσωπεύει μια 
μεθοδολογία για τη διασφάλιση υψηλότερου επιπέδου συμμετοχής σε ένα έργο, που εισήχθη τη δεκαετία του 1990 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την αντιμετώπιση της αρνητικής αξιολόγησης που δόθηκε από τη Διεύθυνση 
Αναπτυξιακής Συνεργασίας για έργα που υλοποιήθηκαν τη δεκαετία του 1980. 

 
Πράγματι, το PCM ήταν μία κατάσταση που αρχικά εφαρμόστηκε μόνο στον τομέα της συνεργασίας, αλλά αργότερα 
επεκτάθηκε και σε άλλους τομείς. Όπως μπορεί να μαντέψει κανείς από το όνομα, οραματίζεται μια κυκλική 
διαδικασία, μέσω της οποίας είναι δυνατό να καθοριστούν όλα τα στάδια για την προετοιμασία και την υλοποίηση ενός 
έργου και να εντοπιστούν οι διασυνδέσεις μεταξύ των επιμέρους φάσεων, από την άποψη του συστήματος. 

 

 
Φάση 1: Προγραμματισμός. 

Το PCM ξεκινά με τη φάση Προγραμματισμού, σκοπός της οποίας είναι πρωτίστως να προσδιοριστούν και να 
συμφωνηθούν οι κύριοι στόχοι της συνεργασίας και οι σχετικές τομεακές προτεραιότητες. Δεύτερον, στόχος είναι να 
παρασχεθεί ένα σχετικό και εφικτό πλαίσιο προγραμματισμού στο οποίο μπορούν να εντοπιστούν και να 
προετοιμαστούν συγκεκριμένα έργα. Για κάθε προτεραιότητα που προσδιορίζεται, θα διαμορφωθούν στρατηγικές που 
θα λαμβάνουν υπόψη τα διδάγματα της προηγούμενης εμπειρίας. Αναλύονται τα εθνικά και τομεακά πλαίσια,



να εντοπίσει προβλήματα, ευκαιρίες και εμπόδια που θα μπορούσαν να αντιμετωπιστούν από τη διεθνή συνεργασία. 
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Φάση 2: Ταυτοποίηση. 

Εντοπίζονται συγκεκριμένες ενέργειες που πρέπει να γίνουν και υπόκεινται σε περαιτέρω ανάλυση και μελέτη. Αυτό 
λαμβάνει χώρα με τη μορφή διαβουλεύσεων με την ομάδα-στόχο κάθε δράσης, με τη μορφή ανάλυσης των 
προβλημάτων και εντοπισμού πιθανών λύσεων για την επίλυση αυτών των προβλημάτων. Μετά από αυτό, λαμβάνεται 
μια απόφαση σχετικά με τη συνάφεια ή όχι κάθε ιδέας έργου όσον αφορά τόσο τις ομάδες-στόχους όσο και με το 
καθιερωμένο πλαίσιο προγραμματισμού, και αυτές οι ιδέες έργου επιλέγονται για περαιτέρω ανάπτυξη κατά τη φάση 
διαμόρφωσης. 

 
Φάση 3: Διαμόρφωση. 

Οι ιδέες έργων που θεωρούνται σχετικές επεξεργάζονται σε σχέδια επιχειρησιακών έργων. Οι ομάδες δικαιούχων και 
άλλοι παράγοντες συμμετέχουν στη λεπτομερή εξειδίκευση της ιδέας του έργου. Στη συνέχεια ελέγχεται ανάλογα με 
τη σκοπιμότητά του (δηλαδή κατά πόσο είναι πιθανή η επιτυχία του) και τη βιωσιμότητα (δηλαδή κατά πόσον είναι 
πιθανό να αποφέρει μακροχρόνια οφέλη για την ομάδα δικαιούχων). Σύμφωνα με αυτή την αξιολόγηση, λαμβάνεται 
απόφαση για τη διαμόρφωση επίσημης πρότασης χρηματοδότησης και την έναρξη της αναζήτησης χρηματοδότησης. 

 

 Φάση 4: Χρηματοδότηση. 

Οι προτάσεις εξετάζονται από τις αρμόδιες αρχές που αποφασίζουν αν θα χρηματοδοτήσουν ή όχι το έργο. Ο φορέας 
χρηματοδότησης και η χώρα εταίρος συμφωνούν σχετικά με τους τρόπους υλοποίησης και τους επισημοποιούν σε 
νομικό έγγραφο που επικυρώνει τους τρόπους χρηματοδότησης και υλοποίησης του έργου. 

 
Φάση 5: Υλοποίηση 

Το έργο εκτελείται: τίθενται σε εφαρμογή όλα τα υλικά και άυλα μέσα που απαιτούνται για την υλοποίηση του έργου, 
όπως προβλέπεται στο Σχέδιο Χρηματοδότησης. Σε αυτή τη φάση γίνονται διαγωνισμοί και ανάθεση συμβάσεων για 
τεχνική βοήθεια, για προμήθειες και για την πραγματοποίηση έργων. Κατά τη διάρκεια της Υλοποίησης, ο διαχειριστής 
του έργου επαληθεύει, σε συνεννόηση με τις ομάδες δικαιούχων και άλλους παράγοντες, την πρόοδο που επιτεύχθηκε 
πραγματικά σε σύγκριση με αυτό που είχε προγραμματιστεί, για να προσδιορίσει εάν προσανατολίζεται προς την 
επιτυχή επίτευξη των στόχων του. 

 
Φάση 6: Αξιολόγηση 

Ο φορέας χρηματοδότησης και η χώρα εταίρος αξιολογούν το έργο για να καθορίσουν ποιοι στόχοι έχουν επιτευχθεί 
και να εντοπίσουν τα διδάγματα που αντλήθηκαν από αυτήν την εμπειρία, χρήσιμα για τη βελτίωση του σχεδιασμού 
των μελλοντικών προγραμμάτων. Αν και, γενικά, στον Κύκλο του Έργου η Αξιολόγηση ακολουθεί την Υλοποίηση, είναι 
κοινή πρακτική η διεξαγωγή Ενδιάμεσης Αξιολόγησης κατά τη φάση της Υλοποίησης. Αυτό χρησιμεύει για την 
εφαρμογή των διδαγμάτων που αντλήθηκαν μέχρι τώρα στο υπόλοιπο μέρος του έργου. 



Για να συνοψίσουμε οπτικά τις προαναφερθείσες έννοιες, ακολουθούν δύο διαφάνειες : 
 

Οφέλη και κύρια χαρακτηριστικά 

Η υιοθέτηση του PCM αποφέρει πολλά οφέλη σε οργανισμούς και ομάδες έργου. Εξασφαλίζει μια συστηματική 
προσέγγιση στην ανάπτυξη και υλοποίηση του έργου, βελτιώνοντας την αποτελεσματικότητα και ελαχιστοποιώντας τον 
κίνδυνο αποτυχίας του έργου. Η προσέγγιση Διαχείρισης Κύκλου Έργου παρέχει μια δομή που διασφαλίζει ότι ζητείται 
η γνώμη όλων των παραγόντων που εμπλέκονται στη διαδικασία και καθίστανται διαθέσιμες όλες οι σχετικές 
πληροφορίες, ώστε να μπορούν να ληφθούν βάσιμες αποφάσεις σε βασικά στάδια της ζωής ενός έργου. Επιπλέον, η 
έμφαση που δίνει το PCM στην παρακολούθηση, την αξιολόγηση και τη μάθηση διευκολύνει τη συνεχή βελτίωση και 
την οικοδόμηση ικανοτήτων εντός των οργανισμών, οδηγώντας σε βελτιωμένα αποτελέσματα έργων και 
μακροπρόθεσμη οργανωτική ανάπτυξη. 

Το PCM είναι χρήσιμο γιατί, συνδυάζοντας αρχές διαχείρισης, εργαλεία και τεχνικές που θα εφαρμοστούν σε μια 
δομημένη διαδικασία, μας δίνει τη δυνατότητα να αναπτύξουμε έργο που είναι: 

 

o ΣΥΝΕΚΤΙΚΟ: οι στόχοι του είναι συνεπείς με τους στόχους και τις προτεραιότητες του προγράμματος (ή του τομέα 
του προγράμματος) για το οποίο υποβάλλουμε αίτηση. έχει εσωτερική συνέπεια, δηλαδή εάν οι στόχοι, τα 
αποτελέσματα, το σχέδιο εργασίας δραστηριοτήτων, το επιχειρηματικό σχέδιο, είναι συνεπή μεταξύ τους. 

 
o ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ: Ανταποκρίνεται στα πραγματικά προβλήματα των δικαιούχων και εντάσσεται στο πλαίσιο. Μπορούμε 

να το κάνουμε αυτό κάνοντας μια καλή ανάλυση των αναγκών. Επιπλέον, οι δικαιούχοι συμμετείχαν από την αρχή, 
οι στόχοι είναι σαφείς και είναι σαφές πώς συνδέονται με τα προβλήματα και τις ανάγκες των δικαιούχων. 

 
o ΕΦΙΚΤΟΙ: οι στόχοι είναι επιτεύξιμοι, με βάση το πλαίσιο και τις ικανότητες των φορέων που θα πρέπει να 

υλοποιήσουν το έργο. Επιπλέον, οι στόχοι είναι μετρήσιμοι και έχουμε εξετάσει τους κινδύνους. 

 
 

o ΒΙΩΣΙΜΟ: τα αποτελέσματα του έργου διαρκούν στο χρόνο. Έχουν ληφθεί υπόψη παράγοντες που θα μπορούσαν 
να επηρεάσουν τη βιωσιμότητά του. Τα αποτελέσματα της αξιολόγησης χρησιμοποιούνται για την έναρξη και τη 
βελτίωση νέων έργων. 

Εικόνα 
1 
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Υπάρχουν μερικά κύρια χαρακτηριστικά που χαρακτηρίζουν το PCM: 26
 

o Αποτελείται από 6 φάσεις, που είναι προοδευτικές: δεν μπορείτε να μεταβείτε στην επόμενη φάση, πριν 
ολοκληρώσετε την προηγούμενη. 

o καθορίζει τις ανάγκες πληροφόρησης και τις συγκεκριμένες αρμοδιότητες των εμπλεκόμενων φορέων, σε κάθε στάδιο. 

o Αντλεί  δεδομένα  από τη φάση της αξιολόγησης, προκειμένου να κατασκευάσει μελλοντικά προγράμματα και 
έργα με βάση τις προηγούμενες εμπειρίες. 

o Βασίζεται στην ανάλυση των προβλημάτων, ως πηγή για τον καθορισμό της λογικής της παρέμβασης. 

o Βασίζεται σε μια σχέση αιτίου-αποτελέσματος μεταξύ των προβλημάτων και κατά συνέπεια μεταξύ των στόχων. 

o Στη λογική του PCM, οι πρώτοι στόχοι (και οι σχετικοί δικαιούχοι) θα πρέπει να καθοριστούν και, μόνο στη 
συνέχεια, να προσδιοριστούν οι δραστηριότητες. 

o Δεν είναι μια διαδικασία «στο γραφείο»: θα πρέπει να εμπλέξετε τους δικαιούχους και τους ενδιαφερόμενους 
φορείς που ενδιαφέρονται για τα εντοπισμένα προβλήματα στη συζήτηση για τις δράσεις. 

 
Μέρος 1: Από ένα πρόβλημα στις λύσεις. Πώς να αναπτύξετε μια ιδέα έργου 

Στο πλαίσιο της Διαχείρισης Κύκλου Έργου, ξεκινάμε την εργασία μας από ένα πρόβλημα μέσα σε μια κοινότητα ή σε 
μια πιο συγκεκριμένη ομάδα στόχο. Σε αυτό το πλαίσιο, μπορούμε να ορίσουμε ένα πρόβλημα ως «ένα κενό ή 
ασυμφωνία μεταξύ της τρέχουσας κατάστασης και της επιθυμητής κατάστασης, που εμποδίζει την επίτευξη των στόχων 
του έργου». Αντιπροσωπεύει ένα ζήτημα ή πρόκληση που πρέπει να επιλυθεί μέσω της υλοποίησης ενός έργου. Τα 
προβλήματα μπορεί να προκύψουν από διάφορες πηγές, όπως κοινωνικούς, οικονομικούς, περιβαλλοντικούς ή 
θεσμικούς παράγοντες. Αυτά τα προβλήματα θα μπορούσαν να είναι συγκεκριμένα και σαφώς καθορισμένα, ή μπορεί 
να προκύψουν ως πολύπλοκα και πολύπλευρα ζητήματα. 

 
Ο ακριβής ορισμός του προβλήματος είναι κρίσιμος, καθώς θέτει τα θεμέλια για ολόκληρο το έργο. Βοηθά τους 
διαχειριστές έργων να αποκτήσουν μια ολοκληρωμένη κατανόηση του πλαισίου, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 
επινοήσουν αποτελεσματικές στρατηγικές και παρεμβάσεις. Ορίζοντας με σαφήνεια το πρόβλημα, οι διαχειριστές 
έργου μπορούν να διατυπώσουν τους στόχους του έργου, να προσδιορίσουν τους σχετικούς ενδιαφερόμενους και να 
κατανείμουν κατάλληλα τους πόρους. Επιπλέον, ο ορισμός του προβλήματος επιτρέπει τη δημιουργία μετρήσιμων 
δεικτών και κριτηρίων αξιολόγησης για την αξιολόγηση της επιτυχίας του έργου. 

 
Σίγουρα, υπάρχει πληθώρα προβλημάτων που πρέπει να λυθούν μέσα σε μια κοινότητα, επομένως, θα έχουμε κατά 
νου ορισμένες πτυχές για να εστιάσουμε σε μια συγκεκριμένη: το συγκεκριμένο πρόγραμμα που εργαζόμαστε, τις 
προτεραιότητές μας και τις προτεραιότητες των εταίρων. 

 

Συνοψίζοντας, όταν γράφουμε ένα έργο, θα πρέπει να έχουμε κατά νου και να ακολουθούμε ακριβή βήματα για να 
αναπτύξουμε μια καλή ιδέα έργου. 

 

Πρώτα απ 'όλα, πώς να εντοπίσετε ένα πρόβλημα και πώς να βρείτε τις καταλληλότερες λύσεις για αυτό; 

 

Αξιολόγηση αναγκών vs Ανάλυση αναγκών 

Στο πλαίσιο του PCM, όπως ήδη γράφτηκε παραπάνω, ο προσδιορισμός των αναγκών παίζει καθοριστικό ρόλο. Δύο 
όροι που χρησιμοποιούνται συνήθως σε αυτό το πλαίσιο είναι «αξιολόγηση αναγκών» και «ανάλυση αναγκών». Ενώ 
αυτοί οι όροι χρησιμοποιούνται μερικές φορές εναλλακτικά, αντιπροσωπεύουν διακριτές διαδικασίες με μοναδικούς 
στόχους και μεθοδολογίες. 



I. Εκτίμηση Αναγκών: 27 

Η εκτίμηση αναγκών είναι μια συστηματική και ολοκληρωμένη διαδικασία που χρησιμοποιείται για τον εντοπισμό και 
την αξιολόγηση των αναγκών ατόμων, ομάδων ή κοινοτήτων. Περιλαμβάνει τη συλλογή πληροφοριών και δεδομένων 
για τον προσδιορισμό του χάσματος μεταξύ της τρέχουσας κατάστασης και της επιθυμητής κατάστασης. Η αξιολόγηση 
αναγκών βοηθά τους ενδιαφερόμενους φορείς να αποκτήσουν μια ολιστική κατανόηση των προβλημάτων ή των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζουν και παρέχει τη βάση για τη λήψη αποφάσεων και την κατανομή των πόρων. 

 

Ο πρωταρχικός σκοπός της αξιολόγησης αναγκών είναι να εντοπίσει τις υπάρχουσες ανάγκες, τα κενά και τις ελλείψεις. 
Οι στόχοι του περιλαμβάνουν την κατανόηση της φύσης και της έκτασης του προβλήματος, τον προσδιορισμό των 
αιτιών και των συνεπειών των αναγκών και την ιεράρχησή τους με βάση τον επείγοντα χαρακτήρα και τη σημασία τους. 
Η αξιολόγηση των αναγκών διεξάγεται συχνά στην αρχή ενός έργου ή προγράμματος για την αποτελεσματική 
ενημέρωση των στρατηγικών σχεδιασμού και παρέμβασης. 

 

Η αξιολόγηση αναγκών χρησιμοποιεί διάφορες μεθόδους συλλογής δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων ερευνών, 
συνεντεύξεων, ομάδων εστίασης, παρατήρησης και ανάλυσης εγγράφων. Αυτές οι μέθοδοι βοηθούν στη συλλογή 
ποιοτικών και ποσοτικών δεδομένων από τα σχετικά ενδιαφερόμενα μέρη, όπως άτομα, κοινότητες ή ειδικούς στα 
συγκεκριμένα θέματα. Στη συνέχεια, τα δεδομένα που συλλέγονται αναλύονται για τον εντοπισμό προτύπων, τάσεων 
και κοινών θεμάτων. 

 

Η αξιολόγηση των αναγκών δίνει σημαντική έμφαση στη συμμετοχή και εμπλοκή των δικαιούχων και των 
ενδιαφερομένων. Η συμμετοχή των ενδιαφερομένων διασφαλίζει ότι οι προοπτικές, οι εμπειρίες και οι προτιμήσεις 
τους λαμβάνονται υπόψη κατά τη διαδικασία αξιολόγησης. Αυτή η συμμετοχική προσέγγιση προάγει την ιδιοκτησία, 
τη συνεργασία και την καλύτερη κατανόηση των αναγκών, ενισχύοντας την αποτελεσματικότητα και την αποδοχή των 
επακόλουθων παρεμβάσεων. 

 
 
 
 

II. Ανάλυση αναγκών: 

Η ανάλυση αναγκών περιλαμβάνει μια ολοκληρωμένη εξέταση των απαιτήσεων, των προσδοκιών και των ανησυχιών 
όλων των ενδιαφερομένων που εμπλέκονται σε ένα έργο. Συνεπάγεται τον εντοπισμό των βασικών δικαιούχων, την 
κατανόηση των κοινωνικοοικονομικών συνθηκών τους και την ανάλυση των ειδικών αναγκών τους. Είτε πρόκειται για 
κοινοτική αναπτυξιακή πρωτοβουλία, είτε για έργο υποδομής είτε για παρέμβαση στον τομέα της υγειονομικής 
περίθαλψης, οι ανάγκες των ενδιαφερομένων πρέπει να βρίσκονται στο επίκεντρο του σχεδιασμού του έργου. 

 

Για μια κατάλληλη ανάλυση αναγκών πρέπει να λάβουμε υπόψη τις οντότητες, τα άτομα κ.λπ. που μπορούμε να 
εμπλέξουμε. Πράγματι, σε αυτή τη φάση, συμπεριλαμβάνουμε, πρώτον, την ομάδα-στόχο μας ή τους νέους που 
παρακολουθούν περισσότερο τις δραστηριότητες του οργανισμού μας - προκειμένου να τους εμπλέξουμε ενεργά στη 
διαδικασία δημιουργίας. Δεύτερον, οι οργανώσεις που θέλουμε να συμμετάσχουμε ως εταίροι - προκειμένου να 
γνωρίζουν ότι έχουν φωνή στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. τους οργανισμούς στην περιοχή μας, που θα μπορούσαν 
να γίνουν ενδιαφερόμενοι Στη συνέχεια, το προσωπικό και οι εθελοντές μας. Τέλος - αλλά εξίσου σημαντικό - οι φορείς 
και οι υπηρεσίες από τους οποίους αντλούνται στατιστικά στοιχεία. 

 

Ο λόγος για να το κάνουμε αυτό είναι να έχουμε την ευκαιρία να δημιουργήσουμε ένα έργο που μπορεί να έχει 
πραγματικό αντίκτυπο στην κοινότητα στην οποία δραστηριοποιούμαστε και στην οποία λειτουργούν οι εταίροι - που 
σημαίνει απτά οφέλη στην κοινωνία. Πράγματι, η συμπερίληψη των προαναφερθέντων μερών μας επιτρέπει να έχουμε 
μια ευρύτερη εικόνα των αναγκών που αντιμετωπίζουμε και να διατυπώσουμε πιο αποτελεσματικά το πρόβλημα που 
θέλουμε να αντιμετωπίσουμε. Για να το πετύχουμε αυτό, υπάρχει μια πληθώρα εργαλείων, επιλογών και τρόπων. 



Για παράδειγμα, μέσω χρήσης ερωτηματολογίων με συγκεκριμένες και ανοιχτές ερωτήσεις, παρατηρήσεις ή με 
ακρόαση των αιτημάτων που προέρχονται από την ομάδα-στόχο σας. Είναι επίσης σημαντικό να ζητήσετε από άλλους 
οργανισμούς στην επικράτεια μια ευρύτερη συνεργασια, καθώς και να ρίξετε μια ματιά στα στατιστικά στοιχεία ή να 
κάνετε ομάδες εστίασης. Αυτά αντιπροσωπεύουν τους κύριους τρόπους με τους οποίους είναι δυνατό να αποκτήσετε 
μια ιδέα έργου και να βρείτε τρόπους ανάπτυξής της. 

 

Η ανάλυση αναγκών δίνει τη δυνατότητα στους διαχειριστές έργων να προβλέπουν πιθανούς κινδύνους και προκλήσεις 
νωρίς στον κύκλο του έργου. Με την πλήρη κατανόηση των αναγκών των ενδιαφερομένων, οι οργανισμοί μπορούν να 
αναπτύξουν στρατηγικές για τον μετριασμό των κινδύνων και την αντιμετώπιση των εμποδίων που ενδέχεται να 
εμποδίσουν την πρόοδο. Επιπλέον, η ανάλυση αναγκών βοηθά στον εντοπισμό ευκαιριών για τη μεγιστοποίηση του 
αντίκτυπου του έργου εστιάζοντας τους πόρους σε τομείς με τις μεγαλύτερες ανάγκες. Επιτρέπει μια στοχευμένη και 
προσαρμοσμένη προσέγγιση, διασφαλίζοντας ότι οι παρεμβάσεις είναι σχετικές, έγκαιρες και αποτελεσματικές. 

 

Συμπερασματικά, ενώ η αξιολόγηση αναγκών παρέχει μια ευρύτερη κατανόηση των αναγκών σε μακροοικονομικό 
επίπεδο, η ανάλυση αναγκών εμβαθύνει σε συγκεκριμένες ικανότητες και δεξιότητες που απαιτούνται για την επίτευξη 
των επιθυμητών αποτελεσμάτων. Και οι δύο διαδικασίες είναι συμπληρωματικές και συμβάλλουν στην τεκμηριωμένη 
λήψη αποφάσεων, στην κατανομή των πόρων και στο σχεδιασμό προσαρμοσμένων παρεμβάσεων. 

 
 

 

Από το πρόβλημα στη λύση 

Για την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων, ειδικά στο στάδιο του σχεδιασμού του PCM, ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο 
είναι το «Δέντρο των προβλημάτων και λύσεων», ένα χρήσιμο εργαλείο για τον προσδιορισμό ενός σκοπού (δηλ. μια 
μακροπρόθεσμη αλλαγή που θα θέλαμε να δούμε στην κοινωνία) ξεκινώντας από ένα πρόβλημα. Για να κατανοήσουμε 
καλύτερα τη λογική αυτού του εργαλείου, θα χρησιμοποιήσουμε ένα πρακτικό παράδειγμα. 

 

Το δέντρο των προβλημάτων: 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, ένα έργο είναι ένα σύνολο προγραμματισμένων ενεργειών που στοχεύουν στην επίτευξη 
συγκεκριμένων στόχων, βασιζόμενοι σε μια κατάσταση που θεωρείται προβληματική. 

 

Μόλις εντοπίσουμε το βασικό πρόβλημα (ή το σύνολο προβλημάτων) που θέλουμε να αντιμετωπίσουμε, είναι καιρός 
να εντοπίσουμε τις αιτίες πίσω από το πρόβλημα. Είναι, επομένως, καιρός να ορίσουμε τις έννοιες των αιτιών καθώς 
και των αποτελεσμάτων. 

 

Από τη μία πλευρά, οι αιτίες αντιπροσωπεύουν τους λόγους πέρα από την πραγματικότητα και απαντούν στην ερώτηση 
«Γιατί συμβαίνει αυτό;»· μπορούν να διατυπωθούν σε τρεις σειρές: βραχυπρόθεσμες αιτίες, μεσοπρόθεσμες αιτίες και 
μακροπρόθεσμες αιτίες. Από την άλλη πλευρά, οι επιπτώσεις αντιπροσωπεύουν τις συνέπειες του προαναφερθέντος 
προβλήματος. 

 

 
Παράδειγμα του Δέντρου των Προβλημάτων 

Για να κατανοήσετε περαιτέρω πώς λειτουργεί το δέντρο προβλημάτων και σε άλλα πεδία, ακολουθεί ένα άλλο 
παράδειγμα που βασίζεται στα βήματα που περιγράφονται παραπάνω: 
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Στο βήμα 1, η Colusa Inc είναι μια εταιρεία φιλοξενίας ιστοσελίδων. Το τελευταίο εξάμηνο παρουσιάζει αύξηση 35% 
στις καταγγελίες και αξιώσεις από τους πελάτες της. Η Colusa Inc έκανε μια ταξινόμηση των λόγων των καταγγελιών 
αναλύοντας τη συχνότητά τους. Επιπλέον, πραγματοποιήθηκαν συνεντεύξεις μέσω τηλεφώνου και ηλεκτρονικού 
ταχυδρομείου με πελάτες που είχαν αναφέρει παράπονα, γεγονός που τους επέτρεψε να βελτιώσουν περαιτέρω την 
ταξινόμηση. 

 
 

Η ανάλυση αναγκών δίνει τη δυνατότητα στους διαχειριστές έργων να προβλέπουν πιθανούς κινδύνους και προκλήσεις 
νωρίς στον κύκλο του έργου. Με την πλήρη κατανόηση των αναγκών των ενδιαφερομένων, οι οργανισμοί μπορούν να 
αναπτύξουν στρατηγικές για τον μετριασμό των κινδύνων και την αντιμετώπιση των εμποδίων που ενδέχεται να 
εμποδίσουν την πρόοδο. Επιπλέον, η ανάλυση αναγκών βοηθά στον εντοπισμό ευκαιριών για τη μεγιστοποίηση του 
αντίκτυπου του έργου εστιάζοντας τους πόρους σε τομείς με τις μεγαλύτερες ανάγκες. Επιτρέπει μια στοχευμένη και 
προσαρμοσμένη προσέγγιση, διασφαλίζοντας ότι οι παρεμβάσεις είναι σχετικές, έγκαιρες και αποτελεσματικές. 

 

Συμπερασματικά, ενώ η αξιολόγηση αναγκών παρέχει μια ευρύτερη κατανόηση των αναγκών σε μακροοικονομικό 
επίπεδο, η ανάλυση αναγκών εμβαθύνει σε συγκεκριμένες ικανότητες και δεξιότητες που απαιτούνται για την επίτευξη 
των επιθυμητών αποτελεσμάτων. Και οι δύο διαδικασίες είναι συμπληρωματικές και συμβάλλουν στην τεκμηριωμένη 
λήψη αποφάσεων, στην κατανομή των πόρων και στο σχεδιασμό προσαρμοσμένων παρεμβάσεων. 

 

Στο βήμα 2 εντοπίζουμε τα προβλήματα: Από αυτό το παράδειγμα και ανάλογα με την ταξινόμηση που έγινε, θα 
μπορούσαμε να λάβουμε πολλά προβλήματα ανάλογα με το ποιο μας επηρεάζει περισσότερο. Σε αυτήν την 
περίπτωση, θα επιλέγαμε μια συγκεκριμένη επιλογή, ωστόσο, σε αυτό το παράδειγμα, θα εργαστούμε με τη γενική 
επιλογή. Κατά συνέπεια, το βασικό πρόβλημα είναι: Αύξηση 35% στα παράπονα και τις αξιώσεις πελατών το τελευταίο 
τρίμηνο του έτους με την πρόσληψη υπηρεσιών φιλοξενίας. 

 

Στο βήμα 3 θα προσδιορίσουμε τις αιτίες και τα αποτελέσματα. Με τις πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν παραπάνω, 
είμαστε ήδη σε καλό δρόμο. Οι τρεις κύριοι τύποι καταγγελιών είναι: 

 

o Οι υπηρεσίες μετά την πώληση είναι κακές: Το προσωπικό που αποστέλλετε δεν γνωρίζει τι κάνει και μερικές φορές 
είναι αγενές (αυτό περιλαμβάνει τηλεφωνική υποστήριξη). 

o Κακή ποιότητα του προϊόντος: Δεν λειτουργεί κατά την εγκατάσταση, ο ιστότοπος διακόπτεται συχνά ή δεν έχει 
αρκετή χωρητικότητα φιλοξενίας. 

o Το προϊόν ανέβηκε πάρα πολύ στην τιμή. 

 

Και όπως μπορείτε να δείτε, αυτές είναι άμεσες αιτίες. 

Αυτό που έχουμε μέχρι στιγμής από το δέντρο προβλημάτων είναι το εξής: 
 

Εικόνα 2 
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Τα πρώτα που εντοπίζονται είναι συνήθως τα αίτια. Τώρα προσδιορίζουμε τις επιπτώσεις. Εκτός από τη σκέψη για όλες 
τις πιθανές επιπτώσεις που μπορεί να έχει το κύριο πρόβλημα, θα εξετάσουμε τα αποτελέσματα 1 προς 1 για κάθε 
αιτία, όπου, για παράδειγμα, μια κακή εξυπηρέτηση μετά την πώληση θα μειώσει τον αριθμό των αγορών που 
πραγματοποιούν οι πελάτες. Το αποτέλεσμα είναι το εξής: 

 

Εικόνα 3 

 
 

Αυτό από μόνο του θα ήταν ήδη ένα δέντρο προβλημάτων, αλλά αν θέλουμε να κάνουμε αυτό το εργαλείο χρήσιμο, 
πρέπει να φτάσουμε στο κάτω μέρος των αιτιών και των αποτελεσμάτων. Στο παρακάτω παράδειγμα, εμφανίζεται στο 
δεύτερο επίπεδο: Αυτό θα ήταν το ολοκληρωμένο δέντρο προβλημάτων. 

 
 

Εικόνα 4 
 

(Οι επιλεγμένες εικόνες είναι από: Freepik) 
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Συνοψίζοντας, για να χρησιμοποιήσετε αυτό το εργαλείο σωστά και να το καταστήσετε όσο το δυνατόν πιο χρήσιμο, 
είναι σημαντικό να ορίσετε τις σωστές αιτίες και αποτελέσματα από εκεί και πέρα. Όπως φαίνεται στο παραπάνω 
παράδειγμα, φροντίστε να φτάσετε στο κάτω μέρος των αιτιών και των αποτελεσμάτων για να φτάσετε σε ένα καλό 
αποτέλεσμα. 

 
Το δέντρο των λύσεων 

Πριν δείτε πώς λειτουργεί το Δέντρο των Λύσεων, είναι θεμελιώδες να εισαγάγετε και να αποσαφηνίσετε ορισμένους 
όρους που είναι σημαντικοί όταν εργάζεστε σε αυτήν την άλλη πλευρά του δέντρου. Ειδικότερα, είναι σημαντικό εδώ 
να εισαγάγουμε την αλυσίδα των αποτελεσμάτων. 
Η αλυσίδα των αποτελεσμάτων αντιπροσωπεύει τη διαδρομή (και τα συνακόλουθα στοιχεία) που πρέπει να λάβουμε 
υπόψη κατά τον σχεδιασμό ενός έργου, προκειμένου να φτάσουμε στους σκοπούς του έργου μας. Τα κύρια στοιχεία 
του είναι: 

 

Εισροές: οι πόροι, τα υλικά και οι πληροφορίες που απαιτούνται για την επιτυχή έναρξη και εκτέλεση του έργου. Αυτές 
οι εισροές μπορούν να περιλαμβάνουν οικονομικούς πόρους, ανθρώπινο κεφάλαιο, εξοπλισμό, τεχνολογία και 
τεκμηρίωση έργου. Οι εισροές χρησιμεύουν ως βάση για τη διαχείριση του έργου, παρέχοντας τα απαραίτητα στοιχεία 
για να προχωρήσουμε μπροστά. 

 

Ενέργειες: περιλαμβάνουν τη χρήση πόρων, την εφαρμογή στρατηγικών και την εκτέλεση των καθηκόντων που 
ορίζονται στο σχέδιο του έργου. Οι διαχειριστές έργων και τα μέλη της ομάδας εργάζονται συλλογικά, χρησιμοποιώντας 
την τεχνογνωσία και τις δεξιότητές τους για να πραγματοποιήσουν τις απαραίτητες ενέργειες για την επίτευξη των 
επιθυμητών αποτελεσμάτων του έργου. 

 

Έξοδοι: τα άμεσα αποτελέσματα των ενεργειών που έγιναν κατά την εκτέλεση του έργου. Είναι τυπικά μετρήσιμα και 
απτά, αντιπροσωπεύοντας τα άμεσα παραδοτέα του έργου. Τα αποτελέσματα μπορεί να περιλαμβάνουν 
ολοκληρωμένες εργασίες, τελικά προϊόντα, αναφορές, δεδομένα ή οποιαδήποτε άλλα συγκεκριμένα αποτελέσματα 
που συμβάλλουν στην πρόοδο του έργου. 

 

Αποτελέσματα: τα ευρύτερα αποτελέσματα ή αλλαγές που προκύπτουν ως αποτέλεσμα τα στοιχεία των εξόδων του 
έργου. Συχνά συνδέονται με τους στόχους του έργου και αντανακλούν τις επιθυμητές επιπτώσεις στο κοινό-στόχο ή 
στα ενδιαφερόμενα μέρη. Τα αποτελέσματα μπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε βραχυπρόθεσμες, μεσοπρόθεσμες και 
μακροπρόθεσμες επιπτώσεις, ανάλογα με τη φύση και τη διάρκεια του έργου. Για παράδειγμα, εάν ο στόχος του έργου 
είναι η βελτίωση της ικανοποίησης των πελατών, το αποτέλεσμα θα μπορούσε να είναι ένα αυξημένο ποσοστό 
διατήρησης πελατών ή βελτιωμένη αντίληψη της επωνυμίας. 

 

Στόχοι: τους συγκεκριμένους, μετρήσιμους, εφικτούς, σχετικούς και χρονικά περιορισμένους στόχους (SMART) που 
καθοδηγούν την κατεύθυνση και την πρόοδο του έργου. Οι στόχοι παρέχουν σαφήνεια σχετικά με το τι στοχεύει να 
επιτύχει το έργο και χρησιμεύουν ως βάση για την αξιολόγηση της επιτυχίας του. Προέρχονται από τον γενικό στόχο 
του έργου, ο οποίος αντιπροσωπεύει τον τελικό σκοπό ή όραμα του έργου. Οι στόχοι διασφαλίζουν ότι οι 
δραστηριότητες του έργου ευθυγραμμίζονται με τα επιθυμητά αποτελέσματα και διευκολύνουν την αποτελεσματική 
παρακολούθηση και έλεγχο καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής του έργου. 

 

Στόχος: η στρατηγική πρόθεση ή σκοπός του έργου: είναι συχνά ευρύτερο και πιο οραματικό από τους στόχους, 
δίνοντας έμφαση στις πρωταρχικές φιλοδοξίες ή φιλοδοξίες που πρέπει να πραγματοποιηθούν. Οι στόχοι θέτουν το 
πλαίσιο και την κατεύθυνση για το έργο, καθοδηγώντας τη διαμόρφωση των στόχων και την επιλογή των κατάλληλων 
ενεργειών για την επίτευξη των επιθυμητών αποτελεσμάτων. Ενώ οι στόχοι είναι συγκεκριμένοι και μετρήσιμοι, οι 
στόχοι είναι πιο αφηρημένοι και επικεντρώνονται στο μακροπρόθεσμο όραμα του έργου. 
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Επίπτωση: τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις ή οφέλη που εκτείνονται πέρα από την ολοκλήρωση του έργου. Είναι τα 
τελικά αποτελέσματα του έργου και αντικατοπτρίζει τη συμβολή του στους ευρύτερους οργανωτικούς ή κοινωνικούς 
στόχους. Οι επιπτώσεις μπορεί να περιλαμβάνουν βελτιωμένη απόδοση, αυξημένα έσοδα, βελτιωμένη ποιότητα ζωής, 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα ή οποιεσδήποτε άλλες θετικές αλλαγές που ευθυγραμμίζονται με το σκοπό του έργου. 

 

 
Από τη στιγμή που τα στοιχεία της αλυσίδας των αποτελεσμάτων είναι ξεκάθαρα και εάν το Δέντρο των προβλημάτων 
αναπτύχθηκε σωστά και βαθιά, θα είναι πολύ εύκολο να αναπτυχθεί ένα Δέντρο λύσεων. 

 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, πράγματι, το Δέντρο των Προβλημάτων και των Λύσεων βασίζεται σε έναν κατοπτρικό 
μηχανισμό, που μας επιτρέπει να μετατρέψουμε τις Αιτίες, το Πρόβλημα και τα Αποτελέσματα σε στοιχεία της αλυσίδας 
των αποτελεσμάτων. Αυτό που πρέπει να κάνουμε είναι να μετατρέψουμε τον αρνητικό πίνακα σε θετικό πίνακα. 

 

Ας προχωρήσουμε βήμα βήμα. 

 

 
Πρόβλημα: το πρόβλημα γίνεται ο Στόχος του έργου μας, δηλαδή ο οραματικός σκοπός, η φιλοδοξία της δράσης μας. 
Περισσότερο από έναν μετρήσιμο στόχο, ο στόχος αντιπροσωπεύει τον λόγο για τον οποίο θέλουμε να δράσουμε. 

 

Για να μετατρέψετε ένα Πρόβλημα σε Στόχο, αρκεί να το μετατρέψετε στη θετική του εκδοχή. 

 

 
Επομένως, το Πρόβλημα «Αύξηση του αριθμού των παραπόνων και των αξιώσεων που γίνονται από τους πελάτες» θα 
γίνει, στη θετική του εκδοχή, «Μείωση του αριθμού των παραπόνων και των αξιώσεων που υποβάλλονται από τους 
πελάτες». 

 

Αιτίες: ανάλογα με τη θέση τους στο δέντρο, οι αιτίες του προβλήματός μας θα γίνουν οι ενέργειες, οι έξοδοι, τα 
Αποτελέσματα ή οι Στόχοι μας. Συγκεκριμένα, τα χαμηλότερα επίπεδα του δέντρου μας είναι πιο πιθανό να γίνουν 
ενέργειες και έξοδοι, ενώ τα υψηλότερα επίπεδα είναι πιο πιθανό να γίνουν Αποτελέσματα και Στόχοι. 

 

Σημείωση: σε περίπτωση που μετατρέψουμε μία από τις αιτίες σε έξοδο, θα χρειαστεί να ορίσουμε την ενέργεια ή τις 
ενέργειες για να φτάσουμε στο Έξοδο. 

 

Εικόνα 5 
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Αντίκτυπος: τα αποτελέσματα του δέντρου μας θα γίνουν ο ευρύτερος αντίκτυπος του έργου μας. Επομένως, δεν θα 
είναι εντελώς υπό τον έλεγχό μας. Ωστόσο, η απεικόνιση του ευρύτερου αντίκτυπου είναι πολύ σημαντική, καθώς μας 
δίνει την ευκαιρία να εντοπίσουμε διαδρομές για νέα έργα, που θα μπορούσαμε να υλοποιήσουμε τη στιγμή που θα 
μας επιτρέψουν οι διαθέσιμοι πόροι. 

 
Εικόνα 6 

 

Μέρος 2: Πώς να σχεδιάσετε ένα έργο; 

Επιλέγοντας το σωστό πρόγραμμα χρηματοδότησης για την ιδέα του έργου σας 

Όταν μιλάμε για το Δέντρο των Λύσεων, εισαγάγαμε την έννοια της εισροής, που ορίζεται ως οι πόροι που είναι 
διαθέσιμοι για την υλοποίηση της ιδέας του έργου σας. Ένα κρίσιμο στοιχείο για την εισροή αντιπροσωπεύεται από το 
πρόγραμμα χρηματοδότησης που επιλέγουμε. Πώς γίνεται όμως αυτή η επιλογή; 

 
7 παράγοντες που πρέπει να λάβουμε υπόψη όταν επιλέγουμε ένα πρόγραμμα είναι: 

1. Ευθυγράμμιση με τους στόχους του έργου σας: Αξιολογήστε πόσο καλά ευθυγραμμίζεται το πρόγραμμα 
χρηματοδότησης με τους στόχους και την εστίαση του έργου σας. Βεβαιωθείτε ότι η αποστολή και οι προτεραιότητες 
χρηματοδότησης του προγράμματος ευθυγραμμίζονται με τους στόχους και τα αποτελέσματα που στοχεύετε να 
επιτύχετε. 

 
2. Κριτήρια καταλληλότητας: Ελέγξτε τις απαιτήσεις επιλεξιμότητας του προγράμματος χρηματοδότησης για να 
προσδιορίσετε εάν το έργο σας πληροί τα καθορισμένα κριτήρια. Λάβετε υπόψη παράγοντες όπως το μέγεθος του 
έργου, η γεωγραφική τοποθεσία, το κοινό-στόχος και η συμβατότητα του τομέα για να διασφαλίσετε ότι το έργο σας 
πληροί τις προϋποθέσεις για το πρόγραμμα. 

 
3. Ποσό και διάρκεια χρηματοδότησης: Αξιολογήστε το ποσό χρηματοδότησης και τη διάρκεια που προσφέρει το 
πρόγραμμα. Σκεφτείτε εάν η παρεχόμενη οικονομική υποστήριξη είναι επαρκής για την κλίμακα και τη διάρκεια του 
έργου σας. Επιπλέον, αξιολογήστε την ευελιξία της κατανομής κεφαλαίων, καθώς ορισμένα προγράμματα ενδέχεται 
να έχουν περιορισμούς στον τρόπο με τον οποίο μπορούν να χρησιμοποιηθούν τα κεφάλαια. 
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4. Διαδικασία αίτησης: Κατανοήστε τη διαδικασία υποβολής αίτησης, συμπεριλαμβανομένων των απαιτούμενων 
εγγράφων, των προθεσμιών και οποιαδήποτε άλλα πρόσθετα κριτήρια της αίτησης. Λάβετε υπόψη την πολυπλοκότητα 
και τον χρόνο που απαιτείται για την ολοκλήρωση της εφαρμογής και προσδιορίστε εάν ευθυγραμμίζεται με τους 
διαθέσιμους πόρους και το χρονοδιάγραμμά σας. 

 
5. Φήμη και αξιοπιστία: Ερευνήστε τη φήμη και την αξιοπιστία του προγράμματος χρηματοδότησης και του 
οργανισμού που το διαχειρίζεται. Αναζητήστε προηγούμενα έργα που έχουν χρηματοδοτηθεί και αξιολογήστε τον 
αντίκτυπο και την επιτυχία τους. Αυτές οι πληροφορίες μπορούν να σας δώσουν πληροφορίες σχετικά με το ιστορικό 
του προγράμματος και εάν είναι αξιόπιστη η πηγή χρηματοδότησης. 

 
6. Αναφορά και λογοδοσία: Λάβετε υπόψη τις απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων και λογοδοσίας που σχετίζονται με το 
πρόγραμμα χρηματοδότησης. Αξιολογήστε εάν το πρόγραμμα αναμένει τακτικές εκθέσεις προόδου, οικονομικές 
καταστάσεις ή εκτιμήσεις επιπτώσεων. Βεβαιωθείτε ότι είστε πρόθυμοι και ικανοί να ανταποκριθείτε σε αυτές τις 
απαιτήσεις καθ' όλη τη διάρκεια του έργου. 

 
7. Δικτύωση και υποστήριξη: Αξιολογήστε τα πρόσθετα οφέλη που παρέχονται από το πρόγραμμα χρηματοδότησης, 
όπως ευκαιρίες δικτύωσης, πόρους ανάπτυξης ικανοτήτων και καθοδήγηση. Αυτοί οι πρόσθετοι πόροι μπορούν να 
συμβάλουν σημαντικά στην επιτυχία και τη βιωσιμότητα του έργου σας. 
 
Αξιολογώντας προσεκτικά αυτούς τους παράγοντες, μπορείτε να επιλέξετε ένα πρόγραμμα χρηματοδότησης που όχι 
μόνο παρέχει οικονομική υποστήριξη, αλλά και ευθυγραμμίζεται με τους στόχους, τις αξίες και τους μακροπρόθεσμους 
στόχους του έργου σας, αυξάνοντας τις πιθανότητες επιτυχίας και αντίκτυπου του έργου. 

 
Τώρα που έχετε εντοπίσει το πρόβλημά σας και τις λύσεις που θέλετε να φτάσετε, είστε έτοιμοι να ξεκινήσετε το 
σχεδιασμό του έργου σας. Αλλά πώς να έχετε μια σαφή ιδέα για τη σύνδεση μεταξύ των πράξεών σας και των στόχων 
σας; 

 
Για να αντιμετωπίσετε αυτήν την πρόκληση, το Logical Framework Matrix είναι το εργαλείο που μπορεί να χρειαστείτε. 

 
Οι συμμετέχοντες σε ένα έργο 
Πριν αναλύσουμε το Λογικό πλαίσιο (Logical Framework), είναι σημαντικό να ορίσουμε ορισμένα βασικά στοιχεία που 
εμπλέκονται στη διαδικασία σχεδιασμού και υλοποίησης ενός έργου. Αυτά τα μέρη είναι: οι δικαιούχοι, τα 
ενδιαφερόμενα μέρη και οι εταίροι. 

 
Πρώτον, οι δικαιούχοι είναι οι άνθρωποι στους οποίους στοχεύει το έργο, αυτοί στους οποίους στοχεύουν και που 

(ελπίζουμε) να επιτευχθούν από τα αποτελέσματα. Μπορούν να χωριστούν σε δύο κατηγορίες: 

 
o Άμεσοι δικαιούχοι: Αυτοί που επωφελούνται άμεσα από το έργο. Ε.Σ.: Έργο κατά του εκφοβισμού. Δικαιούχοι = 

θύματα εκφοβισμού ή πιθανά θύματα. 

o Έμμεσοι δικαιούχοι: αν και δεν είναι ο κύριος στόχος, αποκομίζουν έμμεσα οφέλη από το έργο. Στο παράδειγμά 
μας = μέλη της οικογένειας θυμάτων εκφοβισμού. 

 
Δεύτερον, τα ενδιαφερόμενα μέρη είναι εμπλεκόμενοι με επιρροή σε ένα έργο ή οργανισμό. Είναι καθήκον του 
διαχειριστή έργου, στο στάδιο της έναρξης του έργου, να εντοπίσει και να ορίσει επακριβώς τους ενδιαφερόμενους με 
βάση τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: δυνατότητα και ικανότητα συμμετοχής στο έργο· και πιθανές δράσεις εμπλοκής, 
ώστε να εξασφαλίσουν την ενεργό συμμετοχή τους από την αρχή και μια ευνοϊκή στάση καθ' όλη τη διάρκεια του έργου. 
Τρίτον, οι οργανισμοί-εταίροι είναι φορείς (οργανισμοί, ιδρύματα, άτυπες ομάδες...) που δραστηριοποιούνται στην 
περιοχή που σκοπεύει να απευθυνθεί το έργο. Ανάλογα με το είδος του έργου, οι εταίροι μπορεί να είναι ή να μην είναι 
από τη χώρα μας. Τα ευρωπαϊκά προγράμματα με τα οποία θα ασχοληθούμε περιλαμβάνουν όλα τη δημιουργία 
συναλλακτικών συνεργασιών. Κατά την υποβολή του έργου επομένως, πρέπει να ληφθούν μέτρα για τον εντοπισμό και 
την επιλογή των φορέων που θέλουμε να συμμετάσχουμε στο έργο μας.
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Ο εταίρος πρέπει να είναι ενεργό μέρος της διαδικασίας δημιουργίας και διαχείρισης του έργου. Το έργο, επομένως, θα 
πρέπει να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των εταίρων και επίσης να αξιοποιεί τις εμπειρίες τους (συνεισφορές). Εκτός από 
τη φάση επιλογής και προετοιμασίας, οι εταίροι μπορούν επίσης να συνεισφέρουν κατά την υλοποίηση των 
δραστηριοτήτων, συνήθως μέσω των ηγετών των ομάδων. Οι συνεργάτες έχουν άμεση επαφή με τους συμμετέχοντες που 
θα λάβουν μέρος στη δραστηριότητα, τους επιλέγουν, τους προετοιμάζουν και τους ακολουθούν στις φάσεις που 
ακολουθούν τη δραστηριότητα. Σχεδιάζουν την επικοινωνία με τους συνεργάτες και τους αναθέτουν μια εργασία, με βάση 
την προηγούμενη εμπειρία. 

 
Προσέγγιση Λογικού Πλαισίου - μια θεωρητική εισαγωγή 

Αναπτύχθηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1960 για να βοηθήσει την Υπηρεσία Διεθνούς Ανάπτυξης των ΗΠΑ να 
βελτιώσει το σύστημα σχεδιασμού και αξιολόγησης έργων. Είναι μια αναλυτική διαδικασία και ένα σύνολο εργαλείων 
που χρησιμοποιούνται για την υποστήριξη του σχεδιασμού και της διαχείρισης του έργου. Το LFA (η αναλυτική 
διαδικασία που περιλαμβάνει την ανάλυση των ενδιαφερομένων, την ανάλυση προβλημάτων κ.λπ.) θα πρέπει να 
διακρίνεται από το Λογικό Πλαίσιο Μήτρας (LFM), το οποίο με τη σειρά του είναι το τεκμηριωμένο προϊόν της 
αναλυτικής διαδικασίας. 

 

Το Logframe (LFM) αποτελείται από έναν πίνακα με τέσσερις στήλες και τέσσερις (ή περισσότερες) σειρές, οι οποίες 
συνοψίζουν τα βασικά στοιχεία ενός σχεδίου έργου: 

 

o       η ιεραρχία των στόχων του έργου (Περιγραφή Έργου ή Λογική Παρέμβασης) 

o οι βασικοί εξωτερικοί παράγοντες που είναι κρίσιμοι για την επιτυχία του έργου (Υποθέσεις) 

o πώς θα παρακολουθούνται και θα αξιολογούνται τα επιτεύγματα του έργου (Δείκτες και Πηγές Επαλήθευσης). 

 
Το Logframe παρέχει επίσης τη βάση στην οποία καθορίζονται οι απαιτήσεις πόρων (εισροές) και το κόστος 
(προϋπολογισμός). Το LFA είναι ένα βασικό εργαλείο που χρησιμοποιείται σε διάφορα στάδια του PCM: 

1. Κατά τη διάρκεια του σταδίου προσδιορισμού, για να βοηθήσει στην ανάλυση της υπάρχουσας κατάστασης, 
να διερευνήσει τη συνάφεια του προτεινόμενου έργου και να εντοπίσει πιθανούς στόχους και στρατηγικές. 

2. Κατά το στάδιο της διαμόρφωσης, να υποστηρίξει την προετοιμασία ενός κατάλληλου σχεδίου έργου με 
σαφείς στόχους, μετρήσιμα αποτελέσματα, στρατηγική διαχείρισης κινδύνου και καθορισμένα επίπεδα 
ευθύνης διαχείρισης. 

3. Κατά την υλοποίηση του έργου, να παρέχει ένα βασικό εργαλείο διαχείρισης και να υποστηρίζει τον 
επιχειρησιακό σχεδιασμό και την παρακολούθηση της εργασίας· 

4. Κατά τη διάρκεια του σταδίου αξιολόγησης και ελέγχου, να παρέχει μια συνοπτική καταγραφή του τι είχε 
προγραμματιστεί και να παρέχει μια βάση για την εκτίμηση επιπτώσεων. 

 
Η κατάρτιση ενός Logframe έχει δύο κύρια στάδια που εκτελούνται κατά τη διάρκεια των φάσεων αναγνώρισης και 
διαμόρφωσης του κύκλου του έργου: 

 

Στάδιο ανάλυσης: αποτελείται από πέντε βασικά στοιχεία, και συγκεκριμένα: 

 
Α) Προπαρασκευαστική Ανάλυση: είναι σημαντικό όσοι εμπλέκονται στη διαμόρφωση των έργων να γνωρίζουν 
επαρκώς την πολιτική, τον τομέα και το θεσμικό πλαίσιο εντός του οποίου αναλαμβάνουν το έργο τους. 

 
Β) Ανάλυση Ενδιαφερομένων Μερών: ως ενδιαφερόμενοι ορίζονται όλα τα άτομα, οι ομάδες ανθρώπων, τα ιδρύματα 
ή οι εταιρείες που μπορεί να έχουν σημαντικό ενδιαφέρον για την επιτυχία ή την αποτυχία ενός έργου. Τα βασικά 
ερωτήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν σε αυτή τη φάση είναι: 
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o Ποιανού προβλήματα ή ευκαιρίες αναλύουμε; 
36
 

o Ποιος θα ωφεληθεί και πώς από μια προτεινόμενη παρέμβαση έργου; 

 

Τα κύρια βήματα που εμπλέκονται στην ανάλυση των ενδιαφερομένων είναι ο εντοπισμός του γενικού προβλήματος ή 
της ευκαιρίας ανάπτυξης καθώς και των ενδιαφερομένων, η διερεύνηση των ρόλων, των συμφερόντων, των δυνατών 
και αδυναμιών και της έκτασης συνεργασίας ή σύγκρουσης μεταξύ τους και ενσωμάτωση αυτών των ευρημάτων στο 
σχεδιασμό του έργου. Στο πλαίσιο των αναπτυξιακών έργων, βασικός σκοπός της ανάλυσης των ενδιαφερομένων είναι 
η κατανόηση και η αντιμετώπιση προβλημάτων διανομής και δικαιοσύνης, στο πλαίσιο της αποτελεσματικής 
αντιμετώπισης των αναγκών των ευάλωτων ομάδων. 

 
Υπάρχει μια ποικιλία εργαλείων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την υποστήριξη της ανάλυσης των 
ενδιαφερομένων, όπως η ανάλυση SWOT ή τα διαγράμματα Venn. 

 

Γ) Ανάλυση Προβλήματος: όπως φαίνεται ήδη στις παραγράφους για το Δέντρο των Προβλημάτων, προσδιορίζει τις 
αρνητικές πτυχές μιας υπάρχουσας κατάστασης και καθορίζει τις σχέσεις αιτίου και αποτελέσματος μεταξύ των 
εντοπισμένων προβλημάτων. Περιλαμβάνει τρία βασικά βήματα: 

 
1. Ορισμός πλαισίου και θέματος ανάλυσης 

2. Προσδιορισμός των μεγάλων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι ομάδες-στόχοι και οι δικαιούχοι 

3. Οπτικοποίηση των προβλημάτων με τη μορφή ενός διαγράμματος, που ονομάζεται δέντρο προβλημάτων, για να 
βοηθήσει στην ανάλυση και την αποσαφήνιση των σχέσεων αιτίου-αποτελέσματος 

 
Μια σαφής ανάλυση προβλημάτων παρέχει μια σωστή βάση για την ανάπτυξη ενός συνόλου σχετικών και εστιασμένων 
στόχων του έργου. Μόλις ολοκληρωθεί, το δέντρο προβλημάτων αντιπροσωπεύει μια συνοπτική εικόνα της 
υπάρχουσας αρνητικής κατάστασης και ως εκ τούτου καθοδηγεί όλες τις επακόλουθες αναλύσεις και τη λήψη 
αποφάσεων σχετικά με τις προτεραιότητες. 

 
Δ) Ανάλυση Στόχων: μια μεθοδολογική προσέγγιση που χρησιμοποιείται για να περιγράψει την κατάσταση στο μέλλον 
αφού διορθωθούν τα εντοπισμένα προβλήματα, να επαληθευτεί η ιεραρχία των στόχων και να απεικονιστούν οι 
σχέσεις μέσου-σκοπού σε ένα διάγραμμα. 

 
Οι αρνητικές καταστάσεις του δέντρου προβλημάτων μετατρέπονται εδώ σε λύσεις, που εκφράζονται ως θετικά 
επιτεύγματα που είναι στην πραγματικότητα στόχοι, που παρουσιάζονται σε ένα διάγραμμα στόχων που δείχνει μια 
ιεραρχία μέσων/σκοπών που παρέχει μια σαφή επισκόπηση της επιθυμητής μελλοντικής κατάστασης. Μόλις 
ολοκληρωθεί, το δέντρο αντικειμένων παρέχει μια συνοπτική εικόνα της επιθυμητής μελλοντικής κατάστασης, 
συμπεριλαμβανομένων των ενδεικτικών μέσων με τα οποία μπορούν να επιτευχθούν οι στόχοι. 

 
Τα κύρια βήματα της διαδικασίας είναι: 

1. Αναδιατυπώστε όλες τις αρνητικές καταστάσεις της ανάλυσης προβλήματος σε θετικές καταστάσεις που είναι και 
επιθυμητές και ρεαλιστικά εφικτές 

2. Ελέγξτε τις σχέσεις μέσων-σκοπών για να διασφαλίσετε την εγκυρότητα και την πληρότητα της ιεραρχίας 

3. Εάν είναι απαραίτητο, αναθεωρήστε τις δηλώσεις και προσθέστε νέους σχετικούς στόχους 

 

Ε) Ανάλυση Στρατηγικών: Είδη ερωτήσεων που πρέπει να αντιμετωπιστούν σε αυτό το στάδιο: 



o Πρέπει να αντιμετωπιστούν όλα τα προβλήματα ή/και οι στόχοι που έχουν εντοπιστεί ή μερικά επιλεγμένα; 37
 

o Ποιες είναι οι θετικές ευκαιρίες που μπορούν να αξιοποιηθούν; 

o Ποιος είναι ο συνδυασμός των παρεμβάσεων που είναι πιο πιθανό να επιφέρουν το επιθυμητό αποτέλεσμα και να 
προωθήσουν τη βιωσιμότητα των οφελών; 

o Ποιες είναι οι πιθανές κεφαλαιακές και επαναλαμβανόμενες επιπτώσεις στο κόστος των διαφορετικών πιθανών 
παρεμβάσεων και τι μπορεί να γίνει ρεαλιστικά; 

o Ποια είναι η πιο οικονομική επιλογή; 

o Ποια στρατηγική θα έχει πιο θετικό αντίκτυπο στην αντιμετώπιση των αναγκών των εντοπισμένων ευάλωτων ομάδων; 

o Πώς μπορούν να μετριαστούν ή να αποφευχθούν καλύτερα οι πιθανές αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις; 

 

Αυτό το στάδιο περιλαμβάνει τη σύνθεση ενός σημαντικού όγκου πληροφοριών και τη σύνθετη κρίση σχετικά με την 
καλύτερη στρατηγική υλοποίησης που πρέπει να ακολουθηθεί. Με άλλα λόγια, συχνά πρέπει να γίνουν ορισμένοι 
συμβιβασμοί για να εξισορροπηθούν τα συμφέροντα των διαφορετικών ενδιαφερομένων, οι πολιτικές απαιτήσεις και 
οι πρακτικοί περιορισμοί, όπως η διαθεσιμότητα των πόρων. 

 
Αυτή η εργασία γίνεται ευκολότερη με βασικά κριτήρια για την επιλογή στρατηγικής, όπως: 

o αναμενόμενη συμβολή σε βασικούς στόχους πολιτικής (μείωση της φτώχειας ή οικονομική ολοκλήρωση) 

o οφέλη για τις ομάδες-στόχους 

o συμπληρωματικότητα με άλλα τρέχοντα ή προγραμματισμένα προγράμματα ή έργα 

o επιπτώσεις στο κεφάλαιο και στο λειτουργικό κόστος 

o χρηματοοικονομικό και οικονομικό κόστος-όφελος 

o συμβολή στην ανάπτυξη θεσμικών ικανοτήτων 

o τεχνική σκοπιμότητα 

o περιβαλλοντική επίπτωση 

 

Η επιλεγμένη στρατηγική θα χρησιμοποιηθεί στη συνέχεια για να βοηθήσει στη διαμόρφωση της πρώτης στήλης του 
Logframe, βοηθώντας στον προσδιορισμό του Συνολικού/Γενικού Στόχου, του Σκοπού και των Αποτελεσμάτων του 
έργου. 

o Ανάλυση ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένης της ανάλυσης φύλου και των αναγκών των ευάλωτων ομάδων 

o Ανάλυση προβλημάτων, συμπεριλαμβανομένων των σχέσεων αιτίου και αποτελέσματος 

o Ανάλυση Στόχων ή η εικόνα μιας βελτιωμένης κατάστασης στο μέλλον 

o Η ανάλυση των στρατηγικών ή η σύγκριση διαφορετικών επιλογών για την αντιμετώπιση μιας δεδομένης 
κατάστασης και θα πρέπει να πραγματοποιείται ως επαναληπτική διαδικασία μάθησης, παρά ως ένα απλό σύνολο 
γραμμικών βημάτων. 

 
2.Στάδιο Σχεδιασμού: Τα αποτελέσματα των αναλύσεων χρησιμοποιούνται ως βάση για την προετοιμασία του Λογικού 

πλαισίου. Θα πρέπει να παρέχει μια περίληψη του σχεδιασμού του έργου και θα πρέπει γενικά να είναι από 1 έως 
4 σελίδες, ανάλογα με την πολυπλοκότητα των έργων και με το πόσα αντικειμενικά επίπεδα περιλαμβάνονται στη 
μήτρα. 

 
Σχεδιασμός της μήτρας λογικού πλαισίου (Logical Framework Matrix) 

 
Το Logical Framework Matrix (LFM) είναι ένα απαραίτητο εργαλείο για τους διαχειριστές έργων, που τους επιτρέπει να 
σχεδιάζουν, να υλοποιούν και να αξιολογούν αποτελεσματικά τα έργα. Καθορίζοντας συστηματικά στόχους, γενικό 
στόχο, δραστηριότητες, δείκτες και μέσα επαλήθευσης, το LFM προάγει τη σαφήνεια, την υπευθυνότητα και τη λήψη 
τεκμηριωμένων αποφάσεων σε όλο τον κύκλο ζωής του έργου. 



Γενικά, συνιστάται η μήτρα να περιλαμβάνει μόνο: 
38

 

o το έργο Γενικός Στόχος (Στόχος)· 

o Σκοπός (Στόχοι/Αποτελέσματα) 

o και Αποτελέσματα (Εξόδους) 

 

Αντίθετα, οι Ενέργειες θα πρέπει να περιγράφονται χωριστά σε ένα πρόγραμμα δραστηριοτήτων. Οι δραστηριότητες 
παρουσιάζονται καλύτερα χρησιμοποιώντας είτε μια μορφή γραφήματος Gantt ή/και μια αφηγηματική περιγραφή των 
δραστηριοτήτων (όπως αναλύεται καλύτερα στο επόμενο κεφάλαιο). Ωστόσο, οι δραστηριότητες θα πρέπει να 
συνδέονται σαφώς με τα προγραμματισμένα αποτελέσματα μέσω της κατάλληλης χρήσης αριθμών αναφοράς. Ομοίως, 
συνιστάται να μην περιλαμβάνονται τα μέσα και το κόστος στο Logframe. 

 
Ο βασικός πίνακας αποτελείται από τέσσερις στήλες και τρεις ή τέσσερις σειρές. 

 
Η προετοιμασία μιας μήτρας Logframe είναι μια επαναληπτική διαδικασία, όχι απλώς ένα γραμμικό σύνολο βημάτων: 
καθώς συντάσσονται νέα μέρη της μήτρας, οι πληροφορίες που έχουν συγκεντρωθεί προηγουμένως πρέπει να 
επανεξεταστούν. Ωστόσο, υπάρχει μια γενική ακολουθία για την ολοκλήρωση του πίνακα. 

 

Για να κατανοήσετε καλύτερα τη λογική αυτού του εργαλείου, είναι καλύτερο να το οπτικοποιήσετε και να το 
αναλύσετε βήμα προς βήμα, ακολουθώντας τη σειρά με την οποία πρέπει να συμπληρωθεί. 

 

 

Το πρώτο πράγμα που πρέπει να παρατηρήσετε είναι ότι, στο LFM, υπάρχουν 2 λογικές που ενεργούν ταυτόχρονα: 

o Κάθετη λογική: συνδέει, με ιεραρχική σειρά, τα στοιχεία της πρώτης στήλης στα αριστερά (Intervention Logic), 
βοηθώντας μας να καταλάβουμε εάν και πώς συνδέονται αυτά τα στοιχεία. 

o Οριζόντια λογική: συνδέει τα στοιχεία σε μία γραμμή, βοηθώντας μας να κατανοήσουμε ότι κάθε κύριο 
στοιχείο στα αριστερά συνδέεται λογικά με τα άλλα τρία στοιχεία (δείκτες, πηγή επαλήθευσης, υπόθεση). 

 
Πρώτη στήλη: Λογική παρέμβασης 

Η πρώτη στήλη που πρέπει να συμπληρωθεί, όταν πλησιάζετε το LFM, είναι η «Λογική παρέμβασης», (δηλαδή η πρώτη 
στήλη στα αριστερά). Συνοψίζει τη λογική «μέσα-σκοποί» της πρότασης και περιέχει τα κύρια αποτελέσματα μιας 
συγκεκριμένης δράσης. Διαβάζοντας από κάτω προς τα πάνω, μπορεί να εκφραστεί ως εξής: 

Εικόνα 7 



• ΕΑΝ παρέχονται επαρκείς εισροές/πόροι, ΤΟΤΕ μπορούν να αναληφθούν δραστηριότητες. ΑΝ οι 

δραστηριότητες αναληφθούν, ΤΟΤΕ μπορούν να παραχθούν αποτελέσματα. 

 
• ΕΑΝ παραχθούν αποτελέσματα, ΤΟΤΕ ο σκοπός θα επιτευχθεί. 

 
• ΕΑΝ ο σκοπός επιτευχθεί, ΤΟΤΕ αυτό θα πρέπει να συμβάλει στον συνολικό στόχο. 

 
 

Όταν μιλάμε για τη λογική δομή της πρώτης στήλης του πίνακα, είναι συχνά πιο εύκολο να την παρουσιάσουμε με τη 
μορφή ενός αντικειμενικού δέντρου, για να καταδείξουμε ξεκάθαρα την ιεραρχία μέσων-σκοπών. Η χρήση αριθμών 
αναφοράς στο Logframe (και τα σχετικά χρονοδιαγράμματα Δραστηριότητας, Πόρων και Προϋπολογισμού) είναι 
επίσης μια εξαιρετικά χρήσιμη σύμβαση. 

 
Είναι επίσης χρήσιμο να τυποποιηθεί ο τρόπος με τον οποίο περιγράφεται η ιεραρχία των στόχων του έργου: μια 
χρήσιμη σύμβαση που πρέπει να ακολουθήσετε είναι 

Γενικός Στόχος: «Για να συνεισφέρω σε…» 

Συγκεκριμένος στόχος: " Αυξήθηκε / βελτιώθηκε / κ.λπ." (οφέλη για ομάδες-στόχους) 

Αποτελέσματα: «Παράδοση / παραγωγή / διεξαγωγή (απτά αποτελέσματα) 

Δραστηριότητες: «Προετοιμασία / Σχεδιασμός / Κατασκευή / Έρευνα» (σε ενεστώτα που αρχίζει με ενεργητικό ρήμα) 

Ένα κοινό λάθος που πρέπει να αποφευχθεί είναι η διατύπωση της αντικειμενικής δήλωσης απλώς ως 
επαναδιατύπωση του αθροίσματος των αποτελεσμάτων, παρά ως επίτευγμα υψηλότερου επιπέδου. Για παράδειγμα, 
στο παραπάνω παράδειγμα, μια κακή πρακτική θα ήταν η διατύπωση του Σκοπού ως «Βελτιώνεται η επεξεργασία του 
νερού και μειώνονται τα επίπεδα άμεσης απόρριψης στον ποταμό» και όχι ως «Βελτιωμένη ποιότητα του νερού του 
ποταμού». 

 
Τέταρτη στήλη: Υποθέσεις 

Η δεύτερη στήλη που θα συμπληρωθεί είναι αυτή των Υποθέσεων. Οι υποθέσεις είναι εξωτερικοί παράγοντες που 
έχουν τη δυνατότητα να επηρεάσουν (ή ακόμα και να καθορίσουν) την επιτυχία ενός έργου, αλλά βρίσκονται εκτός του 
άμεσου ελέγχου των διαχειριστών του έργου. Είναι η απάντηση στο ερώτημα: Ποιοι εξωτερικοί παράγοντες μπορεί να 
επηρεάσουν την υλοποίηση του έργου και τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των οφελών, αλλά βρίσκονται εκτός του 
ελέγχου της διαχείρισης του έργου; 

 
Θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι Υποθέσεις αντιπροσωπεύουν τις συνθήκες που επιτρέπουν στο έργο μας να 
λειτουργήσει. Αποτελούν μέρος της κάθετης λογικής στο Logframe και λειτουργούν ως εξής: 

 
• ΜΟΛΙΣ οι δραστηριότητες πραγματοποιηθούν και ΕΑΝ οι υποθέσεις σε αυτό το επίπεδο ισχύουν, ΤΟΤΕ θα 

επιτευχθούν αποτελέσματα. 

 
• ΜΟΛΙΣ εκπληρωθούν αυτά τα αποτελέσματα και οι παραδοχές σε αυτό το επίπεδο, ο σκοπός του έργου 

θα επιτευχθεί. 

 
 

• ΜΟΛΙΣ επιτευχθεί ο σκοπός και εκπληρωθούν οι παραδοχές σε αυτό το επίπεδο, το έργο θα έχει συμβάλει στην 
επίτευξη των συνολικών στόχων. 



Οι υποθέσεις συνήθως προσδιορίζονται σταδιακά κατά τη φάση της ανάλυσης. Η πιθανότητα αυτών των υποθέσεων να 
είναι αληθείς πρέπει να αναλυθεί περαιτέρω για να βοηθήσει στην αξιολόγηση της σκοπιμότητας του έργου ή της 
πιθανότητας επιτυχίας του. 

 

Η πιθανότητα και η σημασία των εξωτερικών συνθηκών που πληρούνται είναι μέρος της αξιολόγησης του πόσο 
επικίνδυνο είναι το έργο. Ορισμένες υποθέσεις θα είναι κρίσιμες για την επιτυχία του έργου και άλλες οριακής 
σημασίας. Το κλειδί είναι να συγκεντρωθούν και να αναλυθούν επαρκείς πληροφορίες από ένα κατάλληλο φάσμα 
πηγών, συμπεριλαμβανομένων των διαφορετικών απόψεων διαφορετικών ενδιαφερομένων. 

 
Μόλις αναλυθούν και δοκιμαστούν οι παραδοχές, και υποθέτοντας ότι το έργο εξακολουθεί να θεωρείται εφικτό, οι 
μόνες παραδοχές που θα πρέπει να παραμείνουν στη μήτρα είναι αυτές που είναι πιθανό να ισχύουν, αλλά οι οποίες 
ωστόσο πρέπει να παρακολουθούνται προσεκτικά κατά την υλοποίηση του έργου. Στη συνέχεια γίνονται μέρος του 
σχεδίου παρακολούθησης και διαχείρισης κινδύνου του έργου. 

 
Προϋποθέσεις 

 
Ένας ειδικός τύπος υπόθεσης αντιπροσωπεύεται από τις Προϋποθέσεις. Δεν συνδέονται με συγκεκριμένες 
δραστηριότητες, αλλά αντιπροσωπεύουν τι πρέπει να συμβεί για να υλοποιήσουμε τις δραστηριότητες του έργου μας. 
Για παράδειγμα: λήψη επιχορήγησης 50 χιλιάδων ευρώ, να είναι σε θέση να βρει άτομα με ένα συγκεκριμένο είδος 
ικανοτήτων κ.λπ. 

 

Δεύτερη και Τρίτη Στήλη: Δείκτες και Πηγή Επαλήθευσης 

Μόλις συνταχθεί η περιγραφή του έργου και οι παραδοχές, το επόμενο καθήκον είναι να εντοπιστούν δείκτες που θα 
μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για τη μέτρηση και την αναφορά σχετικά με τους στόχους επίτευξης και τις πηγές 
τους. Αυτό είναι μέρος της οριζόντιας λογικής του Logframe. 

 

• δείκτες: Οι αντικειμενικά επαληθεύσιμοι δείκτες περιγράφουν τους στόχους του έργου με λειτουργικά μετρήσιμους 
όρους (ποσότητα, ποιότητα, χρόνος - QQT). Ο καθορισμός των OVI βοηθά στον έλεγχο της σκοπιμότητας των στόχων 
και βοηθά στη διαμόρφωση της βάσης του συστήματος παρακολούθησης και αξιολόγησης του έργου. 
Διατυπώνονται ως απάντηση στο ερώτημα «Πώς θα ξέρουμε εάν αυτό που έχει προγραμματιστεί συμβαίνει ή 
συνέβη στην πραγματικότητα; Πώς επαληθεύουμε την επιτυχία;» 

 
Ένα καλό OVI θα πρέπει να είναι SMART (ΕΜΔΣΧ): 

o Συγκεκριμένο, για τον στόχο που υποτίθεται ότι μετράει 

o Μετρήσιμο (είτε ποσοτικά είτε ποιοτικά) 

o Διατίθεται σε αποδεκτό κόστος 

o Σχετικό με τις ανάγκες πληροφόρησης των διευθυντών 

o Χρονικά δεσμευμένο 

 

Οι δείκτες θα πρέπει να είναι ανεξάρτητοι μεταξύ τους, καθένας από τους οποίους σχετίζεται με έναν μόνο στόχο στη 
Λογική Παρέμβασης. Συχνά είναι απαραίτητο να καθοριστούν περισσότεροι από ένας δείκτες για κάθε αντικειμενική 
δήλωση: κάποιος μπορεί να παρέχει καλές ποσοτικές πληροφορίες, οι οποίες πρέπει να συμπληρωθούν από έναν άλλο 
δείκτη που εστιάζει σε ποιοτικά ζητήματα. 

 
Τέλος, η έννοια ενός Αντικειμενικά Επαληθεύσιμου Δείκτη είναι ότι οι πληροφορίες που συλλέγονται και θα πρέπει να 
είναι ίδιες εάν συλλέγονται από διαφορετικά άτομα ή δεν πρέπει να είναι ανοιχτές στην υποκειμενική 
γνώμη/προκατάληψη ενός ατόμου. 



Οι OVI θα πρέπει να ορίζονται κατά το στάδιο της τυποποίησης, αλλά συχνά χρειάζεται να προσδιορίζονται με μεγαλύτερη 
λεπτομέρεια κατά τη διάρκεια εκτέλεση. 

 

• Πηγή επαλήθευσης: θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και να προσδιορίζεται ταυτόχρονα με τη διατύπωση των 
δεικτών, έτσι ώστε να βοηθά στη δοκιμή κατά πόσον οι δείκτες μπορούν να μετρηθούν ρεαλιστικά ή όχι. Το SOV θα 
πρέπει να προσδιορίζει τον τρόπο συλλογής των πληροφοριών (ή/και τη διαθέσιμη τεκμηριωμένη πηγή), ποιος 
πρέπει να συλλέγει/παρέχει τις πληροφορίες, πότε/πόσο τακτικά θα πρέπει να παρέχονται. 

 
Υπάρχει συχνά μια άμεση σχέση μεταξύ της πολυπλοκότητας του SOV και του κόστους του. Μια βασική ερώτηση που 
πρέπει να έχετε κατά νου κατά τον καθορισμό τόσο των δεικτών όσο και των πηγών επαληθεύσεων θα πρέπει να είναι 
«Ποιος θα χρησιμοποιήσει αυτές τις πληροφορίες;» 

 
Ολοκλήρωση του προσχέδιου πίνακα Logframe 

Σε αυτό το στάδιο της προετοιμασίας του σχεδίου, το Logframe θα είναι ακόμη σε προσχέδιο, καθώς θα πρέπει να 
αναληφθούν περαιτέρω εργασίες για την ανάλυση των ενδεικτικών δραστηριοτήτων και την αξιολόγηση των 
επιπτώσεων των πόρων και του κόστους. 

 
Ενώ ο προγραμματισμός δραστηριότητας, η ανάλυση των πόρων και του κόστους δεν μπορεί να είναι λεπτομερής έως 
ότου εξεταστεί το πλαίσιο των στόχων, των υποθέσεων και των OVI/SOV, ορισμένες προκαταρκτικές εργασίες για τις 
δραστηριότητες, τους πόρους και το κόστος πρέπει να πραγματοποιηθούν ταυτόχρονα με τον σκοπό και τα 
αποτελέσματα του έργου. αναλύεται. Εάν όχι, υπάρχει ο κίνδυνος το ευρύτερο πλαίσιο στόχων να κριθεί ξαφνικά ως 
ανέφικτο λόγω πρακτικών εκτιμήσεων περιορισμών κόστους/πόρων. 

 
Μέρος 3: Πώς να διαχειριστείτε τις δραστηριότητες; 

Κατά τη σύνταξη ενός έργου, θα σας ζητηθεί να δώσετε λεπτομέρειες σχετικά με τις δραστηριότητες που θα οδηγήσουν 
στην επίτευξη των στόχων σας, καθώς και τον καταμερισμό των καθηκόντων μεταξύ των μελών της κοινοπραξίας. Οι 
ενέργειες, πράγματι, χρειάζονται για να δικαιολογήσουν το γεγονός ότι ένα έργο έχει συγκεκριμένη διάρκεια, καθώς 
και το γεγονός ότι ζητάτε ένα συγκεκριμένο χρηματικό ποσό και τον τρόπο με τον οποίο ο προϋπολογισμός κατανέμεται 
μεταξύ των εταίρων. 

 
Επιπλέον, η ανάπτυξη ενός καλά σχεδιασμένου σχεδίου δραστηριοτήτων κατά τη φάση του σχεδιασμού είναι μια πολύ 
καλή επένδυση, καθώς θα είναι χρήσιμη και για την παρακολούθηση του έργου κατά την υλοποίησή του. 

 
Ένα ισχυρό εργαλείο που βοηθά στην οπτικοποίηση και τη διαχείριση των χρονοδιαγραμμάτων του έργου είναι το 
γράφημα Gantt. Ένα γράφημα Gantt παρέχει μια σαφή επισκόπηση των εργασιών του έργου, της διάρκειάς τους, των 
εξαρτήσεων και των ορόσημων. 

 
Η μορφή του γραφήματος Gantt μπορεί να προσαρμοστεί ώστε να ταιριάζει με την αναμενόμενη διάρκεια του εν λόγω 
έργου και στο επίπεδο λεπτομέρειας που είναι χρήσιμο και πρακτικό να παρέχει: δραστηριότητες του πρώτου έτους 
ενδέχεται να προσδιορίζονται με περισσότερες λεπτομέρειες, σε σχέση με τα επόμενα έτη, όπου ο προγραμματισμός 
πρέπει να είναι πιο ενδεικτικός. 

 
Μια βήμα προς βήμα προσέγγιση για την προετοιμασία ενός λεπτομερούς προγράμματος δραστηριοτήτων μπορεί να 
ακολουθηθεί: 

 

1. Καταχωρίστε τις κύριες δραστηριότητες: οι κύριες δραστηριότητες που προσδιορίζονται μέσω της ανάλυσης 
Logframe είναι μια περίληψη του τι πρέπει να κάνει το έργο προκειμένου να παραδώσει τα αποτελέσματα του έργου. 
Αυτά μπορούν να αποτελέσουν τη βάση για την προετοιμασία του Προγράμματος Δραστηριοτήτων. 



2. Χωρίστε τις δραστηριότητες σε διαχειρίσιμες εργασίες: αυτό το βήμα μπορεί να μην είναι κατάλληλο έως ότου 

εγκριθεί η χρηματοδότηση και έχει ξεκινήσει η φάση υλοποίησης του έργου. Κάθε δραστηριότητα θα πρέπει 
να αναλυθεί στις επιμέρους δραστηριότητες της, στη συνέχεια κάθε επιμέρους δραστηριότητα θα πρέπει να 
αναλυθεί στις επιμέρους εργασίες της, κάθε εργασία θα πρέπει να ανατεθεί σε ένα άτομο και αυτό γίνεται 
ο βραχυπρόθεσμος στόχος τους. Η ανάλυση θα πρέπει να σταματήσει μόλις ο σχεδιαστής έχει επαρκείς 
λεπτομέρειες για να εκτιμήσει τον χρόνο και τους πόρους που απαιτούνται. 

 
3. Διευκρίνιση της ακολουθίας και των εξαρτήσεων: οι αναλυμένες δραστηριότητες θα πρέπει να σχετίζονται μεταξύ 
τους για να καθοριστεί τόσο η αλληλουχία τους (με ποια σειρά πρέπει να αναληφθούν οι σχετικές δραστηριότητες;) 
όσο και οι εξαρτήσεις (εξαρτάται η δραστηριότητα από την έναρξη ή την ολοκλήρωση οποιασδήποτε άλλης 
δραστηριότητας;) 

 
4. Εκτίμηση Εκκίνησης, Διάρκειας και Ολοκλήρωσης Δραστηριοτήτων: ο καθορισμός του χρόνου περιλαμβάνει μια 
ρεαλιστική εκτίμηση της διάρκειας κάθε εργασίας και τον καθορισμό πιθανών ημερομηνιών έναρξης και ολοκλήρωσης. 
Ωστόσο, συχνά δεν είναι δυνατό να εκτιμηθεί ο χρόνος με μεγάλη σιγουριά: το πιο κοινό πρόβλημα που προκύπτει 
κατά την προετοιμασία των χρονοδιαγραμμάτων δραστηριοτήτων είναι η υποεκτίμηση του απαιτούμενου χρόνου. 

 
5. Συνοψίστε τον Προγραμματισμό των Κύριων Δραστηριοτήτων: αφού προσδιορίσετε το χρονοδιάγραμμα των 
επιμέρους εργασιών που αποτελούν τις κύριες δραστηριότητες, είναι χρήσιμο να παρέχετε μια συνολική περίληψη της 
έναρξης, της διάρκειας και της ολοκλήρωσης της ίδιας της κύριας δραστηριότητας. 

 
6. Ορίστε ορόσημα: τα ορόσημα είναι βασικά γεγονότα που παρέχουν ένα μέτρο προόδου και έναν στόχο στον οποίο 
θα στοχεύει η ομάδα του έργου και μπορούν να αποτελέσουν τη βάση με την οποία παρακολουθείται και διαχειρίζεται 
η υλοποίηση του έργου. Τα απλούστερα ορόσημα είναι οι ημερομηνίες που υπολογίζονται για την ολοκλήρωση κάθε 
δραστηριότητας (π.χ. αξιολόγηση αναγκών κατάρτισης που ολοκληρώθηκε έως τον Ιανουάριο του 2025). 

 
7. Προσδιορίστε την Εξειδίκευση: όταν τα καθήκοντα είναι γνωστά, είναι δυνατό να καθοριστεί το είδος της 
απαιτούμενης εμπειρογνωμοσύνης. Αυτό παρέχει μια καλή ευκαιρία για να ελεγχθεί εάν το σχέδιο δράσης είναι εφικτό 
δεδομένου του διαθέσιμου ανθρώπινου δυναμικού. 

 
8. Κατανομή εργασιών μεταξύ της ομάδας: με την κατανομή εργασιών έρχεται η ευθύνη για την επίτευξη των 
ορόσημων, και ως εκ τούτου θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη τις ικανότητες, τις δεξιότητες και την εμπειρία κάθε μέλους 
της ομάδας. 

 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα επικεντρωθούμε κυρίως στις ενέργειες που μπορούν να βοηθήσουν στον ορισμό ενός 
διαγράμματος Gantt, οι οποίες θα αναλυθούν περαιτέρω στο επόμενο κεφάλαιο. 

 
 

Αναλυτική δομή εργασιών 

Έχοντας υπόψη το PCM και τις φάσεις που ακολουθούμε για την ανάπτυξη του έργου, το WBS βρίσκεται στη φάση της 
διαμόρφωσης και χρησιμοποιείται για τη δημιουργία του γραφήματος GANTT. Για να αναπτυχθεί ένα έργο στα 
καλύτερά του, χρειάζεται να αναλυθεί σε όλες τις επιμέρους φάσεις του. Πράγματι, πολλά πολύπλοκα έργα 
συνεπάγονται την υλοποίηση πολλών δραστηριοτήτων, οι οποίες, χωρίς κατάλληλο σχεδιασμό και οργάνωση, θα ήταν 
δύσκολο να πραγματοποιηθούν. Για να προσπαθήσουμε να κάνουμε όλες τις φάσεις ενός έργου πιο κατανοητές, θα 
χρησιμοποιήσουμε το εργαλείο WBS (Work Breakdown Structure), που αναφέρεται επίσης ως «δομημένη ανάλυση 
έργου»: είναι μια μεθοδολογία που αναπτύχθηκε στις Ηνωμένες Πολιτείες, χρήσιμη για τη δόμηση και σαφώς ορίζοντας 
όλες τις δραστηριότητες στο πλαίσιο ενός έργου. Συγκεκριμένα, το WBS είναι ένα εργαλείο που χρησιμοποιείται για να 
χωρίσει ένα έργο σε βασικά μέρη για να οργανώσει την εργασία σε πιο διαχειρίσιμα στοιχεία και να κάνει την 
κατανόηση του έργου λιγότερο περίπλοκη. Έτσι για να επικοινωνήσουμε 



σε όλα τα εμπλεκόμενα μέρη (ενδιαφερόμενα μέρη, εταίρους και ούτω καθεξής) τα βήματα και τις δραστηριότητες 
που πρέπει να πραγματοποιηθούν για την επίτευξη του συγκεκριμένο στόχο του έργου. Γενικά, ο στόχος του WBS είναι 
να προσδιορίσει τα Πακέτα Εργασίας (WP) με καθορισμένους στόχους και μεμονωμένες εργασίες. Τα WP 
διευκολύνουν τόσο τη διαδικασία προγραμματισμού όσο και τον έλεγχο του έργου. 

 
Το WBS μπορεί γενικά να εφαρμοστεί σε κάθε τύπο έργου - από την κατασκευή ενός κτιρίου έως ένα εθελοντικό έργο 
- και παρέχει πολύτιμη βοήθεια στον διαχειριστή του έργου, ειδικά στον καθορισμό και την οργάνωση των πιο 
περίπλοκων δραστηριοτήτων. Με το εργαλείο WBS, επομένως, το έργο αναλύεται ιεραρχικά σε στοιχεία (π.χ. επιμέρους 
στόχοι, συγκεκριμένες δραστηριότητες και καθήκοντα), με αυξανόμενο βαθμό λεπτομέρειας, ακολουθώντας μια 
προσέγγιση από πάνω προς τα κάτω. Αυτή η προσέγγιση επιτρέπει έναν μηχανισμό προοδευτικής άρθρωσης σε όλο 
και μικρότερα στοιχεία, γνωστά ως WBEs (Work Breakdown Elements). Με αυτόν τον τρόπο, κάθε επίπεδο 
αντιπροσωπεύει όλο και πιο λεπτομερή τμήματα του έργου. Δεν υπάρχει καθορισμένος αριθμός επιπέδων: η ανάλυση 
εξαρτάται από την πολυπλοκότητα του έργου και τελειώνει όταν στο τελευταίο ιεραρχικό επίπεδο υπάρχει ένας 
ακριβής βαθμός λεπτομέρειας. 

 
Κυρίως, γνωρίζουμε ότι έχουμε αρκετά επίπεδα όταν μπορούμε να περιγράψουμε ξεκάθαρα τη μεμονωμένη εργασία 
που πρέπει να εκτελεστεί (συμπεριλαμβανομένης της ροής εργασιών, της κατανομής εργασιών, σύμφωνα με τις 
αρμοδιότητες). 

 

 
Πώς αντιπροσωπεύεται ένα WBS 

Το WBS αναπαρίσταται γενικά σε γραφική μορφή (δομή δέντρου - εικόνα 8) ή περιγραφική μορφή (δομή ευρετηρίου - 
εικόνα 9). 

 
 
 

 
Εικόνα 8 
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Εικόνα 9 

 
 

Προκειμένου το WBS να φέρει συγκεκριμένα αποτελέσματα, είναι απαραίτητο να είμαστε σαφείς σχετικά με τον στόχο 
που πρέπει να επιτευχθεί ήδη σε προκαταρκτικό στάδιο. Επιπλέον, είναι σημαντικό να έχετε κατά νου ότι πριν 
ξεκινήσουν οι εργασίες για κάθε μεμονωμένη δραστηριότητα, η ανάλυση μπορεί να επαναπροσδιοριστεί σταδιακά. 

 

 
Πακέτα εργασίας στο WBS 

Κάθε στοιχείο ή δραστηριότητα μακροεντολής στο WBS ονομάζεται Στοιχείο Ανάλυσης Εργασίας (WBE). Στο 
χαμηλότερο επίπεδο του WBS (στο τελευταίο επίπεδο αποσύνθεσης), αυτά τα μέρη αναφέρονται καλύτερα ως "Πακέτα 
εργασίας". Το «Πακέτο Εργασίας» (ή απλά WP) περιέχει όλες τις οδηγίες που πρέπει να εκτελεστούν προκειμένου να 
επιτευχθεί μια συγκεκριμένη δραστηριότητα και εργασία. Για βελτιστοποίηση της ανάλυσης, κάθε πακέτο εργασίας 
πρέπει να είναι: 

o Περιγράφεται με σαφή και συνοπτικό τρόπο. 

o Διαφοροποιημένο από άλλα πακέτα εργασίας. 

o Ανατίθεται σε ένα μόνο άτομο. 

 

Επιπλέον, στο πακέτο εργασίας, είναι δυνατό να εντοπιστούν διάφορες πτυχές και λεπτομέρειες του έργου που 
υλοποιείτε. Για παράδειγμα, περιλαμβάνουν: 
o Όλες τις δραστηριότητες (έργα) και τα έργα που πρέπει να εκτελεστούν. 

o Τις εισροές που απαιτούνται για την εκτέλεση της εργασίας και την επίτευξη των στόχων· 

o Την περιγραφή των αναμενόμενων αποτελεσμάτων. 

o Τους απαραίτητους πόρους που προσδιορίστηκαν· 

o Τις ημερομηνίες έναρξης και λήξης της εργασίας· 



o Τα αποτελέσματα της εργασίας (γνωστά ως «παραδοτέα»). 45
 

o Οι δραστηριότητες που δεν περιλαμβάνονται στο έργο. 

o Τις ευθύνες του έργου. 

 
Η αναγνώριση των ορόσημων 

Μια άλλη σημαντική έννοια που πρέπει να αναφερθεί κατά τον ορισμό οποιουδήποτε WBS είναι το "ορόσημο". Τα 
ορόσημα είναι στόχοι ή ενδιάμεσοι στόχοι που προσδιορίζονται στο πλαίσιο του έργου για την παρακολούθηση της 
προόδου του. Μερικά παραδείγματα θα μπορούσαν να είναι το τέλος της δοκιμής ενός ηλεκτρικού συστήματος ή η 
υπογραφή μιας σύμβασης. 

 

Εικόνα 10 

 
Η αναγνώριση των ορόσημων μπορεί να αναπαρασταθεί μέσω ενός διαγράμματος GANTT. Ένα γράφημα GANTT είναι 
ένα εργαλείο διαχείρισης έργου που απεικονίζει την εργασία που ολοκληρώθηκε σε μια χρονική περίοδο σε σχέση με 
τον προγραμματισμένο χρόνο για την εργασία. Συνήθως περιλαμβάνει δύο ενότητες: η αριστερή πλευρά περιγράφει 
μια λίστα εργασιών, ενώ η δεξιά πλευρά έχει ένα χρονοδιάγραμμα με γραμμές χρονοδιαγράμματος που απεικονίζουν 
την εργασία. Για παράδειγμα: 

 

Εικόνα 11 



Κανόνες για τη σωστή δημιουργία ενός WBS 
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Για τη δημιουργία ενός WBS, ανεξάρτητα από το είδος του έργου, είναι απαραίτητο να γνωρίζουμε εκ των προτέρων 
τους στόχους που πρέπει να επιδιωχθούν, ήδη στο προκαταρκτικό στάδιο. Χωρίς τον κατάλληλο προγραμματισμό 
ανάντη, θα ήταν περίπλοκο να καθοριστούν οι επιμέρους δραστηριότητες που θα πραγματοποιηθούν. Για το λόγο 
αυτό, το επίπεδο αποσύνθεσης πρέπει να είναι τέτοιο ώστε τα «πακέτα εργασίας» να είναι σαφή και καλά 
καθορισμένα, αποφεύγοντας την επικάλυψη στην κατανομή των εργασιών. 

 
Συνιστάται η ανάλυση του έργου να ακολουθείται λογικά με τον καθορισμό του επιπέδου διαχωρισμού εκ των 

προτέρων. Η διαδικασία μπορεί να συμβεί με διάφορους τρόπους, για παράδειγμα: 

 
o Κατά φάσεις: η κατανομή γίνεται κατά τις διάφορες φάσεις, οδηγώντας στην υλοποίηση ενός στόχου (π.χ. 

σχεδιασμός, προμήθεια, κατασκευή κ.λπ.). 

o Κατά διεργασίες: η κατανομή γίνεται σύμφωνα με τις διαδικασίες που οδηγούν στην υλοποίηση των παραδοτέων. 
Χρησιμοποιείται γενικά σε έργα με υψηλό επίπεδο τυποποίησης (π.χ.: θεμέλια, τοίχοι, στέγη κ.λπ.). 

o Ανά τοποθεσία: η κατανομή γίνεται ανάλογα με τον τόπο πραγματοποίησης (π.χ.: εργοτάξιο Ρώμης, εργοτάξιο 
Μιλάνου, κ.λπ.). 

 
Πλεονεκτήματα του WBS 

Μετά από μια τέτοια ανάλυση, είναι δυνατό να παρατηρηθούν τα πλεονεκτήματα για τη χρήση ενός WBS σε ένα έργο. Για 
παράδειγμα: 

o Προσδιορισμός των ευθυνών για κάθε φάση του έργου. 

o Περιγραφή των δραστηριοτήτων που πρέπει να πραγματοποιηθούν με σαφή και πλήρη τρόπο, αποφεύγοντας 
οποιαδήποτε ασάφεια. 

o Ανάθεση μιας εργασίας σε ένα συγκεκριμένο άτομο ή πόρο, αποφεύγοντας την επικάλυψη εργασιών. 

o Διευκόλυνση της επικοινωνίας μεταξύ των διαφόρων παραγόντων που εμπλέκονται στην εκτέλεση του έργου. 

o Βελτίωση της κατανόησης του έργου από όλους τους εμπλεκόμενους· 

o Βελτίωση της κατανόησης του έργου από εξωτερικούς παράγοντες. 



Πώς να διαδώσετε ένα έργο; 47 

Εισαγωγή 

Μερικά πολύ σημαντικά μέρη μιας επιτυχημένης πρότασης ενός ευρωπαϊκού έργου Erasmus είναι η παρακολούθηση 
της προόδου του έργου, η επικοινωνία μεταξύ των εταίρων, η τελική αξιολόγηση του έργου, η διάδοση των 
αποτελεσμάτων και η βιωσιμότητα μετά το τέλος του. Πολλές φορές αγνοούμε τα παραπάνω στοιχεία, ή δεν δίνουμε 
την απαραίτητη σημασία, με αποτέλεσμα η πρότασή μας να μην είναι ολοκληρωμένη και τελικά να απορριφθεί. Πρέπει 
λοιπόν να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή σε αυτούς τους παράγοντες, για να έχουμε μια ολοκληρωμένη πρόταση, με 
περισσότερες πιθανότητες επιτυχίας. Παρακάτω μπορείτε να βρείτε μερικές χρήσιμες ιδέες και πρακτικές για τα 
θέματα που αναφέρονται, χωρίς αυτές να συμβάλλουν στην επιτυχή έκβαση της πρότασής σας. 

 
Παρακολούθηση έργου 

Η επικοινωνία μεταξύ των εταίρων και η παρακολούθηση της προόδου του έργου συνδέονται άμεσα μεταξύ τους και 
είναι δύο θέματα στα οποία θα πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη σημασία. Πιο συγκεκριμένα, κατά τη σύνταξη της αίτησής 
μας, θα πρέπει να ορίσουμε με σαφήνεια τα κανάλια επικοινωνίας μεταξύ της κοινοπραξίας, τους ρόλους που θα 
αναλάβει κάθε μέλος, τις ημερομηνίες παράδοσης των παραδοτέων και τους τρόπους παρακολούθησής τους. 

 
Το κλειδί της επιτυχίας για μια αποτελεσματική επικοινωνία μεταξύ της κοινοπραξίας είναι η ισότιμη συμμετοχή όλων 
των μελών στις αποφάσεις που αφορούν την πορεία του έργου αλλά και τις προοπτικές συνέχισής του μετά το τέλος 
του και την περαιτέρω ανάπτυξή του. Οι άνθρωποι θα πρέπει να είναι έτοιμοι να μοιραστούν την εμπειρία τους και 
πρέπει να εμπνευστούν για να το κάνουν. Κανείς δεν πρέπει να καυχιέται ότι είναι ειδικός σε συγκεκριμένα θέματα, 
αλλά αντίθετα μέσω της ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών, μπορούμε όλοι να αποκτήσουμε νέες ιδέες, να 
εφαρμόσουμε νέες πρακτικές και να γίνουμε πιο αποτελεσματικοί μέσω της εμπειρίας που αποκτήσαμε. 

 
Είναι πολύ σημαντικό να έχουμε κατά νου ότι ο τρόπος που θα διαχειριστούμε το σχέδιό μας, οι μέθοδοι και οι 
πρακτικές που θα ακολουθήσουμε για να ελέγξουμε την πρόοδό του είναι στοιχεία που έχουν σημασία κατά τη σύνταξη 
της αίτησής μας και ότι θα ελεγχθούν από τον Συντονισμό της Εθνικής Μονάδας (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2023). Ότι κι αν 
έχετε γράψει ότι θα εφαρμόσετε στην αίτησή σας, θα πρέπει να βρείτε αποτελεσματικούς τρόπους παρακολούθησης 
σε όλο το έργο, αλλά και να ορίσετε μετρήσιμους δείκτες που θα σας διευκολύνουν προς αυτή την κατεύθυνση. 

 
Ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για την παρακολούθηση ενός σχεδίου είναι το σχέδιο Gantt, και πιθανώς αυτό με το οποίο 
θα πρέπει να ξεκινήσετε να σχεδιάζετε την παρακολούθηση του έργου σας. Το γράφημα Gantt είναι ένα εργαλείο 
διαχείρισης έργου που βοηθά στην οργάνωση, τον προγραμματισμό και την παρακολούθηση ενός έργου. Η χρήση ενός 
γραφήματος Gantt μπορεί να βελτιώσει την οργάνωση και τον προγραμματισμό σας, τη συνεργασία εξ αποστάσεως 
εργασίας, την κατανομή πόρων και την ανάθεση εργασιών. Ένα γράφημα Gantt αναπαριστά όλες τις πληροφορίες 
οπτικά μέσω ενός οριζόντιου ραβδωτού γραφήματος. Οι διαχειριστές έργων και τα μέλη της ομάδας μπορούν να δουν 
τα χρονοδιαγράμματα εργασιών, τις εξαρτήσεις και την πρόοδο ρίχνοντας μια ματιά στο γράφημα. Ο προγραμματισμός 
για όλες τις εργασίες εκ των προτέρων και η προβολή τους σε ένα μέρος δίνει τη δυνατότητα στις ομάδες να 
παραδίδουν έγκαιρα. Ένα γράφημα Gantt είναι ένα οριζόντιο ραβδωτό γράφημα που χρησιμοποιείται για την εμφάνιση 
της ημερομηνίας έναρξης και της διάρκειας κάθε εργασίας που συνθέτει ένα έργο. Είναι ένα από τα πιο δημοφιλή 
εργαλεία διαχείρισης έργων, 

 
Οι εργασίες σε ένα έργο αντιπροσωπεύονται στον άξονα Y του γραφήματος Gantt, με τη διάρκειά του για παράδειγμα 
ανά μήνα στον άξονα Χ. Κάθε εργασία αντιπροσωπεύεται από μια γραμμή. Το μήκος της ράβδου αντιπροσωπεύει τη 
διάρκειά της. Εάν δείτε δύο ράβδους να επικαλύπτονται στον άξονα Χ, θα πρέπει να συμπεράνετε ότι διεκπεραιώνονται 
ταυτόχρονα. 
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Πριν δημιουργήσετε ένα γράφημα Gantt, συγκεντρώστε τις ακόλουθες πληροφορίες: Λίστα εργασιών, Ημερομηνίες 
έναρξης και λήξης για κάθε εργασία, Εργασία 

εξαρτήσεις, κάτοχοι εργασιών, μέλη ομάδας που έχουν κατανεμηθεί σε κάθε εργασία. Όταν σχεδιάζεται με την ομάδα 
σας, το πρώτο πράγμα που πρέπει να δημιουργήσετε είναι μια λίστα εργασιών που θα αποτελέσουν το έργο. Μετά από 
αυτό, πρέπει να υπολογίσετε τη διάρκεια, τους απαιτούμενους πόρους, τις εξαρτήσεις κ.λπ. για κάθε εργασία. Αυτό θα 
σας βοηθήσει στη σωστή κατανομή των πόρων. Ωστόσο, πρέπει να είστε προετοιμασμένοι να σχεδιάσετε ξανά και να 
ανακατανείμετε τους πόρους σας καθώς προχωρά το έργο. 

 
Όπως μπορείτε να δείτε στο παρακάτω παράδειγμα, ένα γράφημα Gantt επιτρέπει στους διαχειριστές έργων να έχουν 
μια γρήγορη προβολή των πληροφοριών του έργου, όπως: Λίστα εργασιών που περιλαμβάνουν ένα έργο, ημερομηνίες 
έναρξης και λήξης για κάθε εργασία, Εξαρτήσεις μεταξύ εργασιών, Προγραμματισμός, Πρόοδος κάθε εργασίας, 
κατόχους εργασιών και συνεργάτη που είναι υπεύθυνος για κάθε εργασία. 

 

Εικόνα 12 
 

Ένα ευρωπαϊκό έργο Erasmus περιλαμβάνει διάφορες δραστηριότητες, οι οποίες υλοποιούνται όχι μόνο στις κατ' ιδίαν 
συναντήσεις των μελών της κοινοπραξίας, αλλά και ενδιάμεσα. Είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει τακτική επικοινωνία 
μεταξύ των εταίρων καθ' όλη τη διάρκεια του έργου και επομένως είναι απαραίτητο να ορίζονται διαδικτυακές 
συναντήσεις τουλάχιστον κάθε μήνα. Στις συναντήσεις αυτές, στις οποίες θα υπάρχει κάθε φορά σαφής ατζέντα, η 
εξέλιξη των εργασιών του έργου, τα προβλήματα που υπάρχουν, τρόποι αντιμετώπισής τους, αλλαγές στο 
χρονοδιάγραμμα των εργασιών και διάφορα άλλα θέματα που απασχολούν τα μέλη της κοινοπραξίας μπορούν να 
συζητηθούν. Αυτό είναι απαραίτητο για να υπάρχει καλύτερος έλεγχος της εξέλιξης του προγράμματος, αλλά και να 
προετοιμαστούν κατάλληλα όλοι οι εταίροι για τις πρόσωπο με πρόσωπο συναντήσεις. 

 
Η χρήση διαδικτυακών προγραμμάτων τηλεδιάσκεψης όπως τα Microsoft Teams, Zoom, Webex και άλλα θεωρούνται 
πολύ αποτελεσματικά για την επίτευξη αυτού του στόχου. Φυσικά, δεν πρέπει να παραμελήσουμε την έκτακτη 
επικοινωνία των μελών της κοινοπραξίας και μέσω άλλων μέσων ηλεκτρονικής επικοινωνίας όπως viber, whatsApp, 
email κλπ. Όλα τα παραπάνω σίγουρα θα συμβάλουν στην αποτελεσματική επικοινωνία μεταξύ των μελών της 
κοινοπραξίας, προκειμένου να υπάρξει ανταλλαγή ιδεών και εμπειριών, αλλά και γρήγορη επίλυση έκτακτων 
διαδικαστικών θεμάτων. 



Θεωρείται επίσης χρήσιμο μετά από κάθε προγραμματισμένη διαδικτυακή επικοινωνία να υπάρχει ένα έγγραφο 
παρακολούθησης, όπου ο συντονιστής του έργου θα καταγράψει όλα τα θέματα που έχουν συζητηθεί, όλες τις 
αποφάσεις που έχουν ληφθεί, το μέλος που είναι υπεύθυνο για την υλοποίηση κάποιας προγραμματισμένης δράσης, 
καθώς και το χρονικό όριο που έχει οριστεί για κάθε δράση. 

 
 

 
Δράση/απόφαση 

 
ΠΟΥ 

 
Προθεσμία 

 
Αποτελέσματα 

 
Για να ελέγξετε πώς 

λειτουργεί το Europass 

 
Όλοι, ειδικά ο 

Συνεργάτης 3 που έχει 
καλύτερη εξειδίκευση 

στο θέμα 

 
Άμεσα 

 
Έχοντας ελέγξει τη 
διαδικασία για το 

Europass 

 
Για να ελέγξετε τα 

ονόματα των 
συγγραφέων της 

έκδοσης 

 
 

Ολοι 

 
 

Μέχρι τα μέσα Μαρτίου 
2023 

 
Έχοντας στείλει τα 

ονόματα των 
συγγραφέων της έκδοσης 

 
Ελέγξτε την τελική 

έκδοση 
δημοσίευσης 

 
Ολοι 

 
Άμεσα 

 
Έχοντας ελέγξει την 

τελική έκδοση 
δημοσίευσης 

 
Για αποστολή 

επίσημου λογότυπου 
και δήλωσης 

αποποίησης ευθύνης 

 
Συνεργάτης 1 

 
Άμεσα 

 
Έχοντας στείλει το 
επίσημο λογότυπο 
και την αποποίηση 

ευθυνών 

 
Προετοιμάστε την 

ατζέντα της 
συνάντησης για την 

επόμενη TPM 

 
Συνεργάτης 1 

 
Άμεσα 

 
Έχοντας στείλει 
την ημερήσια 
διάταξη της 

συνεδρίασης 

 
Προγραμματισμός της 
επόμενης μηνιαίας 

διαδικτυακής 
συνάντησης 

 
Ολοι 

 
Τώρα 

Η επόμενη μηνιαία 
συνεδρίαση έχει 

προγραμματιστεί για τις 
23/03/2023 10:30 

CET 

Εικόνα 13 

 

Ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο, αλλά ταυτόχρονα απαραίτητο, για την παρακολούθηση της εξέλιξης ενός έργου και την 
αξιολόγηση και τον έλεγχό του από τις μονάδες του Εθνικού Φορέα είναι το Εργαλείο Κινητικότητας. Αυτό το εργαλείο 
παρέχεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και είναι υποχρεωτικό να χρησιμοποιείται για την παρακολούθηση, την 
ολοκλήρωση και την αξιολόγηση κάθε εγκεκριμένου έργου. 

 
Το Mobility Tool+ είναι το σύστημα που επιτρέπει σε οργανισμούς δικαιούχους του Erasmus+ και του Ευρωπαϊκού 
Σώματος Αλληλεγγύης να έχουν πρόσβαση και να διαχειρίζονται τις πληροφορίες του έργου τους, να κωδικοποιούν τις 
δραστηριότητες και τους συμμετέχοντες, να ζητούν εκθέσεις μεμονωμένων συμμετεχόντων και να υποβάλλουν τελικές 
αναφορές στους Εθνικούς Φορείς τους. Μπορείτε να δείτε εδώ τον πλήρη οδηγό: https://shorturl.at/vABH9 



Οι εθνικές υπηρεσίες χρησιμοποιούν επίσης το Mobility Tool+ για να παρακολουθούν και να επικυρώνουν 
πληροφορίες που εισάγονται από δικαιούχους οργανισμούς οποιαδήποτε στιγμή από οπουδήποτε. Μπορείτε να δείτε 
εδώ έναν γρήγορο οδηγό: https://shorturl.at/cilCF 

 

Το Mobility Tool+ σχεδιάζεται, αναπτύσσεται και συντηρείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και χρησιμοποιείται από 
δικαιούχους οργανισμούς και Εθνικούς Φορείς που συμμετέχουν σε αποκεντρωμένα έργα. Μπορείτε να βρείτε πολλές 
πληροφορίες και να απαντήσετε στις ερωτήσεις σας σχετικά με τον τρόπο χρήσης του εργαλείου κινητικότητας στον 
επίσημο οδηγό ή στο επίσημο wiki της Ευρωπαϊκής Επιτροπής: (https://wikis.ec.europa.eu/display/NAITDOC/Mobility 
+Nobility+Tool+Guide+For+Beneficiaries). Ο οδηγός παρέχει μια εξήγηση στους δικαιούχους οργανισμούς σχετικά με 
τον τρόπο χρήσης του Εργαλείου Κινητικότητας για τα προγράμματα Erasmus+ και European Solidarity Corps για τη 
διαχείριση πληροφοριών έργου, όπως η κωδικοποίηση δραστηριοτήτων και συμμετεχόντων, η αίτηση εκθέσεων 
μεμονωμένων συμμετεχόντων και η υποβολή τελικών εκθέσεων στις εθνικές τους υπηρεσίες. Έχετε πρόσβαση 
απευθείας στο εργαλείο κινητικότητας στη διεύθυνση https://webgate.ec.europa.eu/eac/mobility, 

 
Το εργαλείο Mobility προσφέρει πολλές καρτέλες διαχείρισης και παρακολούθησης, όπως μπορείτε να δείτε στην 
παρακάτω εικόνα: Λεπτομέρειες οργανισμών, Επαφές, Διαχείριση και Εφαρμογές, Δραστηριότητες μάθησης και 
κατάρτισης, Ειδικές δαπάνες, Εκδηλώσεις έργου, Προϋπολογισμός, Αναφορές. 

 

 
Εικόνα 14 – παράδειγμα εργαλείου κινητικότητας 

 
 

 
Διάδοση έργου 

Πρέπει να αρχίσουμε να σκεφτόμαστε το έργο μας ως ένα brand name που θέλουμε να προωθήσουμε και να κάνουμε 
γνωστό. Θα μπορούσαμε ίσως να παρομοιάσουμε το έργο μας με έναν ιστότοπο που πουλά προϊόντα. Η ιστοσελίδα 
μας θα μπορούσε να είναι τέλεια σχεδιασμένη, να έχει καλές τιμές και πρωτότυπα προϊόντα. Αλλά δυστυχώς κανείς 
δεν ξέρει τίποτα γι 'αυτό. 



Πώς μπορούμε να το προωθήσουμε για να έχει όσο το δυνατόν περισσότερους επισκέπτες και να γίνει γνωστό;  Έτσι 
πρέπει να σκεφτόμαστε τo δικό μας έργο επίσης. Μπορούμε να έχουμε ενδιαφέρουσες και πρωτότυπες ιδέες, να 
συζητήσουμε σημαντικά θέματα και προβλήματα που έχουν εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσμο. Μπορεί αυτό 
που πετύχαμε να είναι σημαντικό και να βοηθήσει άλλους ανθρώπους να χρησιμοποιήσουν τις καλές πρακτικές που 
ανακαλύψαμε. Πρέπει να προσεγγίσουμε και να επικοινωνήσουμε με αυτούς τους ανθρώπους. Πρέπει να διαδώσουμε 
αποτελεσματικά και δυναμικά τα αποτελέσματα του προγράμματός μας. Αυτός είναι και ο στόχος των ευρωπαϊκών 
προγραμμάτων. 

 
Ο κύριος στόχος της διάδοσης είναι η ευαισθητοποίηση σχετικά με τους στόχους, τις δραστηριότητες και τα 
αποτελέσματα του έργου σας μέσω διαφόρων διαδικτυακών και εκτός σύνδεσης καναλιών, υλικού και συνεδρίων. Η 
διάδοση μπορεί επίσης να σας βοηθήσει να βελτιώσετε το προφίλ του οργανισμού, να δημιουργήσετε νέες ευκαιρίες 
για να επεκτείνετε το έργο και να αναπτύξετε συνεργασίες για το μέλλον. Σας ζητείται επίσης να αναφέρετε λεπτομερώς 
τις δραστηριότητες διάδοσης ως μέρος των απαιτήσεων αναφοράς. Επομένως, είναι καλό να το έχετε κατά νου στην 
αρχή, κατά τη διάρκεια και μετά το έργο σας. 

 
Οι δραστηριότητες επικοινωνίας και διάδοσης του έργου θα τηρούν το Σχέδιο Διάδοσης και Βιωσιμότητας του έργου. 
Όλο το διαφημιστικό υλικό θα αντικατοπτρίζει την οπτική ταυτότητα του έργου και του Προγράμματος Erasmus+. 

 
Η διάδοση των αποτελεσμάτων ενός προγράμματος αποτελεί ουσιαστικά συνέχιση της εποπτείας και παρακολούθησης 
του προγράμματος σε συνδυασμό με τους στόχους και τα παραδοτέα του προγράμματος. Έτσι θα μπορούσαμε να 
οργανώσουμε έναν πίνακα με τους στόχους και τα παραδοτέα του προγράμματος και να προσδιορίσουμε εκείνα τα 
στοιχεία που θεωρούμε κατάλληλα να μοιραστούμε με τον υπόλοιπο κόσμο και να κερδίσουμε την αναγνώριση της 
δουλειάς μας. Κάθε μέλος της κοινοπραξίας θα πρέπει να διαδώσει τα αποτελέσματα της συνεργασίας, ώστε το δίκτυο 
των αποδεκτών των μηνυμάτων που θέλουμε να διαδώσουμε να γίνει ακόμη μεγαλύτερο. 

 

Εικόνα 15 – Παράδειγμα πίνακα εργασιών διάδοσης έργου 



Η επικοινωνία των έργων και των αποτελεσμάτων τους είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση του αντίκτυπου σε 
διαφορετικά επίπεδα. Ανάλογα με τη δράση, οι αιτούντες για χρηματοδότηση στο πλαίσιο του Erasmus+ πρέπει να 
σχεδιάζουν τις επικοινωνιακές τους δραστηριότητες με στόχο την ανταλλαγή πληροφοριών σχετικά με το έργο και τα 
αποτελέσματά τους κατά τη διάρκεια και μετά τον κύκλο ζωής του έργου. Οι αιτήσεις έργων θα αξιολογηθούν με βάση 
σχετικά κριτήρια για να διασφαλιστεί ότι καλύπτονται αυτές οι πτυχές. Το επίπεδο και η ένταση των δραστηριοτήτων 
επικοινωνίας και διάδοσης θα πρέπει να είναι ανάλογα με τους στόχους, το πεδίο εφαρμογής και τους στόχους των 
διαφόρων δράσεων του Erasmus+ (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2021). 

 
Μόλις εφαρμοστεί η στρατηγική σας, σπάστε την σε ένα σχέδιο επικοινωνίας. Παράλληλα με τη στρατηγική σας, το 
σχέδιό σας πρέπει να είναι συγκεκριμένο, να βασίζεται στον χρόνο και να αναπτύσσεται στην αρχή κάθε έτους. Ενώ η 
στρατηγική σας λέει «τι να κάνετε», το σχέδιό σας εστιάζει στο «πώς να το κάνετε». Ένα σχέδιο διάδοσης είναι ο οδικός 
σας χάρτης για να οργανώσετε το έργο διάδοσης σύμφωνα με το χρόνο, τις ανάγκες και τους πόρους σας. Επενδύστε 
χρόνο σε αυτό για να λάβετε αποτελεσματικές αποφάσεις και να επιτύχετε τους στόχους σας (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
2021). 

 
Το Erasmus+ δημιουργεί έναν πλούτο από ισχυρές, προσωπικές ιστορίες που είναι έτοιμες να μοιραστούν και πιθανόν 
να δημιουργήσουν ενθουσιασμό. Τα κανάλια και οι δραστηριότητες για να προσεγγίσουν το κοινό-στόχο: οι αιτούντες 
πρέπει να επιλέξουν τα κανάλια και τις δραστηριότητες που είναι τα πιο αποτελεσματικά και κατάλληλα για να 
καλύψουν τις ανάγκες των επιλεγμένων στόχων τους, όπως μέσα κοινωνικής δικτύωσης, εκδηλώσεις, δημοσιεύσεις. 
Τα αποτελέσματα του έργου (εκροές και αποτελέσματα) όπως οδηγός καλής πρακτικής, πρακτικό εργαλείο ή προϊόν, 
ερευνητική έκθεση μελετών, ποιες γνώσεις και δεξιότητες αποκτήθηκαν και ούτω καθεξής. Τα αποτελέσματα θα πρέπει 
να κοινοποιούνται ή να προωθούνται μέσω της Πλατφόρμας Αποτελεσμάτων Έργου Erasmus+ (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
2021). 

 

Τι θέλετε να πετύχετε με το έργο σας και τα αποτελέσματά του; Αυτή είναι η πρώτη ερώτηση που θα πρέπει να είστε 
σε θέση να απαντήσετε. Ποιους θέλετε να προσεγγίσετε με το έργο σας; Προσδιορίστε τις κύριες και δευτερεύουσες 
ομάδες-στόχους σας, καθώς και τα ενδιαφέροντα, τις ανάγκες, τα χαρακτηριστικά και τις στάσεις τους. Έτσι, θα 
καθορίσετε το επίκεντρο των δραστηριοτήτων και των μηνυμάτων σας. Πώς θα προσεγγίσετε το κοινό σας; Καταιγισμός 
ιδεών με τους συνεργάτες σας σχετικά με τις καλύτερες και οικονομικά αποδοτικές δραστηριότητες και κανάλια 
επικοινωνίας που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2022). 

 
Ακολουθεί μια λίστα παραδειγμάτων που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε για να διαδώσετε το έργο σας: 

 
o Ένας ιστότοπος είναι το κύριο «σπίτι» του περιεχομένου σας. Προβάλλει πληροφορίες, ιστορίες και αποτελέσματα 

σχετικά με το έργο σας και είναι το πιο ολοκληρωμένο κανάλι που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε. Σε περίπτωση που 
διαχειρίζεστε ένα μεσαίο-μικρό έργο, θα μπορούσατε να επιλέξετε μια σελίδα προορισμού ή μια ενότητα στους 

ιστότοπους των εταίρων του έργου. Ακολουθεί ένα παράδειγμα μιας ωραίας ιστοσελίδας ενός έργου Erasmus+: 
https://way-project.eu 

 

o Η Πλατφόρμα Αποτελεσμάτων Έργου είναι βάσεις δεδομένων που περιέχουν περιγραφές, αποτελέσματα και 
στοιχεία επικοινωνίας όλων των έργων που χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο των προγραμμάτων Erasmus+, Creative 
Europe και European Solidarity Corps. 

 
o Οι Εκδηλώσεις είναι η τέλεια ευκαιρία για να δείξετε τα αποτελέσματά σας. Μπορούν να κυμαίνονται από μικρές 

συγκεντρώσεις που διοργανώνονται από εταίρους του έργου έως μεγαλύτερες εκδηλώσεις, που διοργανώνονται 
από κοινού από πολλούς ενδιαφερόμενους φορείς ή σε συνεργασία με θεσμικά όργανα της ΕΕ. Μπορείτε είτε να 
οργανώσετε τις δικές σας εκδηλώσεις κατά τη διάρκεια και μετά τον κύκλο του έργου σας είτε να συμμετάσχετε σε 
εκδηλώσεις ή πρωτοβουλίες που διοργανώνονται από άλλους δικαιούχους και ιδρύματα. 



o Χρησιμοποιήστε κανάλια μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Από το Facebook μέχρι το Instagram, το TikTok, το Twitter 
ή το LinkedIN, υπάρχουν πολλές πλατφόρμες για να επιλέξετε. Προσδιορίστε αυτό(α) που φαίνεται να ταιριάζει 
καλύτερα στο έργο, τον σκοπό και τους πόρους σας. Κάθε κανάλι κοινωνικής δικτύωσης έχει τα μοναδικά 
χαρακτηριστικά, τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματά του. Για να αποφασίσετε ποιο κανάλι θα 

χρησιμοποιήσετε, κάποια έρευνα μπορεί να είναι χρήσιμη. Εδώ είναι μερικές ερωτήσεις που μπορείτε να 
κάνετε στον εαυτό σας 

o Ενημέρωση μέσων ενημέρωσης σημαίνει να μοιράζεστε τις ιστορίες και τα αποτελέσματά σας με δημοσιογράφους 
που έχουν μια πλατφόρμα για να τα πουν σε ένα ευρύτερο κοινό και να μεγιστοποιήσουν την προβολή. 
Χρησιμοποιήστε διαδικτυακές τοπικές εφημερίδες για να ανακοινώσετε τα αποτελέσματα και τα παραδοτέα του 
έργου σας. 

o Ειδικές περιπτώσεις όπως επέτειοι ή αναγνωρισμένες διεθνείς ημέρες είναι η τέλεια στιγμή για να αυξήσετε τις 
προσπάθειες προώθησης και δημοσιότητας του έργου σας. Αυτές οι στιγμές επικοινωνίας μπορούν να 
χρησιμεύσουν ως «αγκίστρια» για να προσελκύσουν επισκεψιμότητα στις αναρτήσεις σας. 

o Χρησιμοποιήστε ενημερωτικά δελτία. Συλλέξτε τα στοιχεία επικοινωνίας των δημοσιογράφων και δημιουργήστε τη 
λίστα σας. Ξεκινήστε κάνοντας περιήγηση στο Google και στην ενότητα «Ειδήσεις» ή σκεφτείτε να εγγραφείτε σε 
βάσεις δεδομένων όπου μπορείτε να έχετε πρόσβαση σε έτοιμες προς χρήση λίστες πολυμέσων με μηνιαία 
συνδρομή. Χρησιμοποιήστε τη φόρμα συνδρομής στον ιστότοπό σας ή τις οργανωμένες εκδηλώσεις σας για να 
συγκεντρώσετε περισσότερα άτομα που ενδιαφέρονται για το έργο. 

o Δημιουργήστε το λογότυπο σας, χρησιμοποιήστε φυλλάδια, αυτοκόλλητα και αφίσες για να διαδώσετε τις ιδέες και 
το έργο σας. Μοιραστείτε όλο αυτό το χρήσιμο υλικό με τους πιθανούς ενδιαφερόμενους φορείς σε σχολεία και 
οργανισμούς 

 
Όλες οι προαναφερθείσες πρακτικές για τη διάδοση των αποτελεσμάτων ενός έργου δεν αποτελούν πανάκεια. Είναι 
ενδεικτικοί τρόποι που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε, οι οποίοι, με βάση την εμπειρία και τις κατευθυντήριες γραμμές 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αποτελούν καλές πρακτικές για να κάνετε το έργο σας πιο ανταγωνιστικό. Φυσικά μπορείτε 
να χρησιμοποιήσετε άλλους τρόπους που κρίνετε απαραίτητους και χρήσιμους προς αυτή την κατεύθυνση. 

 
Αξιολόγηση έργου; 

Η αξιολόγηση των δραστηριοτήτων του έργου σας και η κατανόηση του πόσο αποτελεσματικές είναι, είναι το τελευταίο 
βήμα μιας επιτυχημένης στρατηγικής διάδοσης. Ορίστε απλούς δείκτες για να μετρήσετε το έργο διάδοσης και την 
επιτυχία σας. Μια έρευνα, ο αριθμός των κλικ στον ιστότοπό σας ή τα αναλυτικά στοιχεία των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης μπορούν να σας βοηθήσουν να αξιολογήσετε την απόδοσή σας. Ένας δείκτης απόδοσης είναι ένα ποσοτικό 
ή ποιοτικό κριτήριο που μετρά πόσο επιτυχημένη είναι η δραστηριότητα διάδοσης. Μπορεί να μετρήσει "πόσο" ή 
"πόσοι" ή "σε ποιο βαθμό" ή "τι μέγεθος". 

 
Μαζί με την αξιολόγηση του προγράμματος θα πρέπει πάντα να λαμβάνετε υπόψη τους πιθανούς κινδύνους που 
μπορεί να υπάρχουν ώστε να πρέπει να αλλάξει ο αρχικός σχεδιασμός. Η Διαχείριση Κινδύνων είναι ο εντοπισμός, η 
αξιολόγηση και η ιεράρχηση των κινδύνων για την ελαχιστοποίηση, την παρακολούθηση και τον έλεγχο της 
πιθανότητας και/ή των επιπτώσεων ατυχών συμβάντων, γνωστών και ως απειλών. Δεδομένου ότι δεν μπορούν να 
εξαλειφθούν όλοι οι κίνδυνοι, μπορούν να αναπτυχθούν στρατηγικές μετριασμού και σχέδια έκτακτης ανάγκης για να 
μειωθεί ο αντίκτυπός τους σε περίπτωση εμφάνισης. Ουσιαστικά, η αποτελεσματική διαχείριση κινδύνων απαιτεί 
ενημερωμένη κατανόηση των σχετικών κινδύνων, αξιολόγηση της σχετικής προτεραιότητάς τους και αυστηρή 
προσέγγιση για την παρακολούθηση και τον έλεγχό τους. Η ευθύνη της διαχείρισης των κινδύνων του έργου βασίζεται 
στον συντονιστή DIMPS (2022). Πρέπει να λάβετε υπόψη πιθανούς κινδύνους όπως η περίοδος Covid, όπου όλες οι 
κινητοποιήσεις είχαν ανασταλεί. 

 
Οι δείκτες απόδοσης είναι ένα πολύτιμο εργαλείο διαχείρισης για την παρακολούθηση της προόδου (και για 
προσαρμογές εάν χρειάζεται) κατά την υλοποίηση των δραστηριοτήτων επικοινωνίας και διάδοσης και για την 
αξιολόγηση του βαθμού επιτυχίας στην επίτευξη των στόχων τους. 



Οι δείκτες απόδοσης είναι ένα πολύτιμο εργαλείο διαχείρισης για την παρακολούθηση της προόδου (και επιτρέπουν 
προσαρμογές εάν χρειάζεται) κατά τη διάρκεια της υλοποίησης των δραστηριοτήτων επικοινωνίας και διάδοσης και 
την αξιολόγηση του βαθμού επιτυχίας στην επίτευξη των στόχων του. Για παράδειγμα, ο αριθμός των συμμετεχόντων 
που συμμετείχαν στην εκδήλωσή σας, τόσο φυσικά όσο και διαδικτυακά, ατόμων που άρεσαν ή σχολίασαν τις σχετικές 
αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή ακολούθησαν τον αριθμό των μοναδικών επισκέψεων ζωντανής ροής 
στο άρθρο του ιστότοπου σχετικά με τα αποτελέσματα της εκδήλωσης της έρευνας ικανοποίησης που στείλατε μετά 
το συμβάν. 

 
Η διαχείριση ποιότητας είναι η διαδικασία καθορισμού της στρατηγικής και των μεθόδων που θα εφαρμόσει το έργο 
για να διασφαλίσει ότι τα παραδοτέα του έργου είναι αποδεκτής ποιότητας πριν παραδοθούν. Η διαχείριση ποιότητας 
είναι θεμελιώδης για την επιτυχία του έργου και το έργο υιοθετεί μια μεθοδολογία με δύο χωριστές διαδικασίες: 

 
• Διασφάλιση ποιότητας (που είναι η εκτέλεση διαδικασιών και διεργασιών για τη διασφάλιση της επίτευξης 
ποιότητας, για τη διασφάλιση ότι το έργο ικανοποιεί τις ανάγκες για τις οποίες αναλήφθηκε.) 
• Ο ποιοτικός έλεγχος (ο οποίος επαληθεύει και αξιολογεί το επίτευγμα/προϊόν)· αφορά τις επιχειρησιακές 
δραστηριότητες και τεχνικές που χρησιμοποιούνται για την εκπλήρωση των απαιτήσεων ποιότητας. Η επιθεώρηση και 
οι δοκιμές προϊόντων είναι παραδείγματα εργαλείων ποιοτικού ελέγχου. 

 
Μόλις οριστούν οι δείκτες σας, είναι καιρός να συλλέξετε τα δεδομένα σας και να τα αναλύσετε διεξοδικά. Μια καλά 
διεξαχθείσα αξιολόγηση θα σας προσφέρει χρήσιμα σχόλια και νέες ιδέες για τις επερχόμενες επικοινωνιακές σας 
δραστηριότητες. Ψηφιακά κανάλια όπως πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύωσης ή πάροχοι ιστοτόπων προσφέρουν 
δωρεάν ενσωματωμένα εργαλεία για την παρακολούθηση της προσέγγισης και της αφοσίωσης σας. Σας δίνουν μια 
άμεση και σχεδόν «ζωντανή» ανατροφοδότηση σχετικά με την απόδοση των επικοινωνιακών σας δραστηριοτήτων. 

 
Η αξιολόγηση της επιτυχίας ενός έργου έχει άμεση σχέση με τους στόχους που έχουν τεθεί στην αρχή και το αν έχουν 
επιτευχθεί ή όχι. Επομένως, είναι πολύ σημαντικό να ορίσουμε από την αρχή σαφείς στόχους, επιδιωκόμενα 
αποτελέσματα και επίσης τα κριτήρια με τα οποία μπορούμε να αξιολογήσουμε τα επιτευχθέντα αποτελέσματα. Αυτά 
τα κριτήρια μπορεί να είναι ποσοτικά και εύκολα μετρήσιμα καθώς και ποιοτικά. Παρακάτω μπορείτε να δείτε ένα 
δείγμα αξιολόγησης ενός έργου. 
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Βιωσιμότητα ενός έργου 
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Η βιωσιμότητα είναι η ικανότητα ενός οργανισμού να συνεχίσει την αποστολή ή το έργο του μακριά στο μέλλον. Όλα 
τα έργα πρέπει να τελειώσουν τελικά, αλλά ο αντίκτυπος του έργου πρέπει να συνεχιστεί. Η βιωσιμότητα του έργου 
είναι ο στόχος της δημιουργίας και της επιτυχούς έναρξης ενός έργου που είναι σε θέση να συνεχίσει να αποφέρει 
οφέλη για παρατεταμένο χρονικό διάστημα. Για να διασφαλίσετε την αναγνώριση του έργου σας καθώς και τη 
βιωσιμότητά του μετά το τέλος του, μπορείτε επιπλέον να χρησιμοποιήσετε μια σειρά από ιστοσελίδες που έχουν 
δημιουργηθεί ακριβώς για αυτόν τον σκοπό, είναι γνωστές για την υψηλή επισκεψιμότητα τους και χρησιμοποιούνται 
από εκατομμύρια χρήστες. 

 
Ψηφιακές πλατφόρμες και εργαλεία που 

συνδέονται με το Erasmus+ 

 
eTwinninghttps://www.etwinning.net 

 
Ενθαρρύνει τα ευρωπαϊκά σχολεία να συνεργαστούν 

 
Πύλη σχολικής 

εκπαίδευσηςhttps://www.schooleducationgatewa
y.eu/ 

 
Διαδικτυακή πλατφόρμα της Ευρώπης για τη σχολική 

εκπαίδευση 

 
EPALEhttps://epale.ec.europa.eu/en 

 
Ηλεκτρονική Πλατφόρμα για την Εκπαίδευση 

Ενηλίκων στην Ευρώπη 

 
Πύλη για τη νεολαίαhttps://europa.eu/youth/EU_en 

 
Πρόσβαση σε ευρωπαϊκές και εθνικές πληροφορίες 

σχετικά με τη νεολαία 

 
 

SELFIEhttps://ec.europa.eu/education/schools-go- 
digital_en 

 
Εργαλεία που προορίζονται να βοηθήσουν τα σχολεία 

να αξιολογήσουν το ψηφιακό μαθησιακό δυναμικό 
τους, εμπλέκοντας ολόκληρη τη σχολική κοινότητα στη 

διαδικασία (ηγέτες, δασκάλους, μαθητές) 

 
Europasshttps://europa.eu/europass/en 

 
Προσωπικό εργαλείο για μάθηση και εργασία στην 

Ευρώπη 

 
Youthpasshttps://www.youthpass.eu/en/about- 

youthpass/σχετικά/ 

 
Εργαλείο που τεκμηριώνει μαθησιακά αποτελέσματα 

από δραστηριότητες νεολαίας και αλληλεγγύης 
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Όλες οι παραπάνω πλατφόρμες θα βοηθήσουν το έργο σας να αποκτήσει ανταγωνιστικότητα αλλά μπορούν επίσης να 
αποτελέσουν την αφετηρία για νέες συνεργασίες και τη συνέχιση του έργου σας στο μέλλον με νέες ιδέες και 
προσθήκες, με νέους ενδιαφερόμενους συνεργάτες. Ειδικά για την πλατφόρμα eTwinning, σε περίπτωση που μια 
σχολική μονάδα εμπλέκεται στο έργο σας, μπορείτε να δημιουργήσετε έναν σχετικό χώρο συνεργασίας και να ζητήσετε 
συνεργασία με ενδιαφερόμενους εκπαιδευτικούς οργανισμούς και έτσι να διασφαλίσετε τη βιωσιμότητα του έργου 
σας. Το eTwinning είναι η Κοινότητα για τα Σχολεία στην Ευρώπη. 

http://www.etwinning.net/
http://www.schooleducationgateway.eu/
http://www.schooleducationgateway.eu/
http://www.youthpass.eu/en/about-


Οι εκπαιδευτικοί από όλες τις συμμετέχουσες χώρες μπορούν να εγγραφούν και να χρησιμοποιήσουν τα διαδικτυακά 
εργαλεία του eTwinning για να βρουν ο ένας τον άλλον, να συναντηθούν εικονικά, να ανταλλάξουν ιδέες και 
παραδείγματα πρακτικής, να ομαδοποιηθούν σε ομάδες, να μάθουν μαζί σε Εκδηλώσεις Εκμάθησης και αναλάβουν 
τη διεξαγωγή διαδικτυακών έργων. Συζητήστε με τους εταίρους τις προοπτικές βελτίωσης ή επέκτασης του 
προγράμματός σας στο πλαίσιο μιας μελλοντικής συνεργασίας. Δείτε τι έχετε επιτύχει, τι θα θέλατε να πετύχετε, βρείτε 
νέες ιδέες, λάβετε σχόλια από τους συμμετέχοντες ή το κοινό στο οποίο έχετε διαδώσει τα αποτελέσματα. Συνεχίστε 
να διατηρείτε τον ιστότοπο του έργου μετά τη λήξη του. Θέστε νέους στόχους. Το υλοποιούμενο έργο μπορεί να 
αποτελέσει την αρχή μιας νέας συνεργασίας, για τη συνέχιση και την επέκταση του προγράμματός σας, με πολλαπλά 
οφέλη για τους Ευρωπαίους πολίτες. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 
ΙΔΕΑΣ ΕΡΓΟΥ 
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ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΙΔΕΑΣ ΕΡΓΟΥ 58 

Α. Εισαγωγή στο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 

Β. Κύρια Ευρωπαϊκά Προγράμματα 

Γ. Άλλοι τρόποι για να λάβετε χρηματοδότηση 

 

Α.  Εισαγωγή στο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 
 

Όπως ίσως γνωρίζετε, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι υπεύθυνη για τον καθορισμό του μακροπρόθεσμου 
προϋπολογισμού της ΕΕ, το επίσης γνωστό πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο. Το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 
(ΠΔΠ) θέτει τα όρια για τους ετήσιους γενικούς προϋπολογισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Καθορίζει πόσα συνολικά 
και πόσα για διαφορετικούς τομείς δραστηριότητας θα μπορούσε να χρησιμοποιεί η ΕΕ κάθε χρόνο όταν αναλαμβάνει 
νομικά δεσμευτικές υποχρεώσεις για μια περίοδο όχι μικρότερη των 5 ετών. Τα πρόσφατα ΠΔΠ κάλυπταν συνήθως 7 
χρόνια. Αυτήν τη στιγμή βρισκόμαστε στο ΠΔΠ 2021-2027. Το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο καθορίζει τα μέγιστα 
ποσά («ανώτατα όρια») για κάθε ευρεία κατηγορία δαπανών («Ομάδες») για μια σαφώς καθορισμένη χρονική περίοδο 
(αρκετά έτη). Σκοπός του είναι να διασφαλίσει ότι οι δαπάνες της ΕΕ εξελίσσονται με ομαλό τρόπο, εντός των των ιδίων 
πόρων της ΕΕ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Προκειμένου να βοηθήσει στην αποκατάσταση της άνευ προηγουμένου οικονομικής και κοινωνικής ζημίας που 
προκλήθηκε από την πανδημία του κορωνοϊού και να βοηθήσει τη μετάβαση προς μια σύγχρονη και πιο βιώσιμη 
Ευρώπη, το τρέχον ΑΚΧ έχει οριστεί μαζί με το μέσο ανάκαμψης NextGenerationEU, το συνολικό ποσό του 
προϋπολογισμού ανέρχεται σε € 2,018 τρισ. Το πακέτο αποτελείται από τον μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό, το 
πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 2021-2027, που αποτελείται από 1,211 τρισεκατομμύρια ευρώ, σε συνδυασμό με το 
προσωρινό μέσο ανάκαμψης, NextGenerationEU, ύψους 806,9 δισεκατομμυρίων ευρώ. 

 
Ο στόχος του πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου είναι να διευκολύνει την έγκριση ενός ετήσιου προϋπολογισμού, 
να μετατρέψει τις πολιτικές προτεραιότητες σε αριθμητικά στοιχεία για έναν κύκλο προϋπολογισμού πολλών ετών, 
εξασφάλιση δημοσιονομικής πειθαρχίας για την ΕΕ· να προσθέσει προβλεψιμότητα στα οικονομικά της ΕΕ. Το τρέχον 
ΠΔΠ είναι πραγματικά ενημερωμένο, με σκοπό την ανανέωση και τον εκσυγχρονισμό του προϋπολογισμού της ΕΕ: 
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Ο προϋπολογισμός κατανέμεται σε επτά διαφορετικούς τομείς: 

1. Ενιαία Αγορά, Καινοτομία και Ψηφιακή: Η ΕΕ θέλει να ενισχύσει τις επενδύσεις σε τομείς όπως η έρευνα και η 
καινοτομία, όπως θα είναι για τη μελλοντική ανάπτυξη. Τα προγράμματα υπό αυτόν τον τίτλο θα βοηθήσουν 
στην αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων όπως η απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές και οι δημογραφικές 
αλλαγές και θα ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένων των μικρών και 
μεσαίων επιχειρήσεων. 

2. Συνοχή, ανθεκτικότητα και αξίες: Αυτός ο τίτλος αποσκοπεί στην ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της συνοχής 
μεταξύ της ΕΕ. 

3. Φυσικοί Πόροι και Περιβάλλον: Ο προϋπολογισμός της ΕΕ αποτελεί μοχλό αειφορίας, επενδύοντας σε 
βιώσιμους τομείς της γεωργίας και της ναυτιλίας, μαζί με τη δράση για το κλίμα, την προστασία του 
περιβάλλοντος, την επισιτιστική ασφάλεια και την αγροτική ανάπτυξη. Ορισμένα από τα προγράμματα αυτού 
του τίτλου υποστηρίζουν τους τομείς της κτηνοτροφίας, της γεωργίας και της αλιείας της ΕΕ και επιδιώκουν να 
τους καταστήσουν πιο ανταγωνιστικούς. 

4. Μετανάστευση και διαχείριση συνόρων: Τα προγράμματα υπό αυτόν τον τίτλο επιδιώκουν να αντιμετωπίσουν 
τις προκλήσεις που συνδέονται με τη μετανάστευση και τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ. 

5. Ασφάλεια και άμυνα: Αυτός ο τίτλος περιλαμβάνει προγράμματα των οποίων ο ρόλος είναι να βελτιώσουν την 
προστασία και την ασφάλεια των πολιτών της Ευρώπης, να ενισχύσουν τις αμυντικές ικανότητες της Ευρώπης 
και να παρέχουν τα απαραίτητα εργαλεία για την αντιμετώπιση των εσωτερικών και εξωτερικών προκλήσεων 
ασφάλειας στις οποίες κανένα κράτος μέλος δεν μπορεί να ανταποκριθεί από μόνο του. 

6. Η γειτονιά και ο κόσμος: Τα προγράμματα σε αυτόν τον τομέα ενισχύουν τον κοινωνικοοικονομικό αντίκτυπο 
της ΕΕ στη γειτονιά της, στις αναπτυσσόμενες χώρες και στον υπόλοιπο κόσμο. 

7. Ευρωπαϊκή Δημόσια Διοίκηση: Η ευρωπαϊκή δημόσια διοίκηση διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο βοηθώντας την ΕΕ 
να εκπληρώσει τις προτεραιότητές της και να εφαρμόσει πολιτικές και προγράμματα προς το κοινό συμφέρον 
της ΕΕ. 



Το μέσο (NextGenerationEU), θα παρέχει πρόσθετη χρηματοδότηση μέσω των διαφόρων προγραμμάτων που 
αποτελούν μέρος του μακροπρόθεσμου προϋπολογισμού εντός των 3 πρώτων τομέων. 

 
ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Πριν παραδώσουμε την παρουσίαση, θα προειδοποιήσουμε τους συμμετέχοντες για την ύπαρξη κουίζ στο τέλος, ώστε 
να μπορέσουμε να τραβήξουμε την προσοχή τους σε όλη τη διάρκεια της παρουσίασης. Αυτό το εργαλείο θα είναι 
πολύ χρήσιμο για την αξιολόγηση του συνόλου για την κατανόηση του θέματος από τους συμμετέχοντες. Θα 
διεξάγουμε διαδικτυακό διαγωνισμό, κάνοντας χρήση ψηφιακών εργαλείων, π.χ. Kahoot!, Mentimeter... Αυτό θα μας 
βοηθήσει επίσης να φτάσουμε σε μια χαλαρή ατμόσφαιρα ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική 
δραστηριότητα. 

 

Εικόνα 20 

(ΠΗΓΗ:https://kahoot.it/ ) 

 

Β. Κύρια χρηματοδοτικά προγράμματα της ΕΕ 

 

 
Horizon Europe 

 

ΣΤΟΧΟΙ: Προωθεί την αριστεία στην έρευνα και παρέχει ουσιαστική υποστήριξη σε κορυφαίους ερευνητές και 
καινοτόμους για να οδηγήσουν τις συστημικές αλλαγές που απαιτούνται για τη διασφάλιση μιας πράσινης, υγιούς και 
ανθεκτικής ΕΕ. 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Έργα έρευνας και καινοτομίας που αντιμετωπίζουν τις κοινωνικές προκλήσεις με έμφαση στη 
βιομηχανική ηγεσία της ΕΕ, την ανάκαμψη και την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση. 

 
Πρόγραμμα για την Ενιαία Αγορά 

ΣΤΟΧΟΙ: Ενίσχυση της διακυβέρνησης και της λειτουργίας της ενιαίας αγοράς. Εφαρμογή, επιβολή και περαιτέρω 
ανάπτυξη κανόνων σε τομείς όπως οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, η καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από 
παράνομες δραστηριότητες, η ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων, η προστασία των καταναλωτών, η ασφάλεια των 
τροφίμων, η υγεία των ζώων και των φυτών, οι κοινές δράσεις για τη δημιουργία ικανοτήτων μεταξύ των κρατών μελών 
και οι ευρωπαϊκές στατιστικές υψηλής ποιότητας . 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Μελέτες, έργα και δράσεις που συμβάλλουν στη διατήρηση υψηλού επιπέδου ασφάλειας των τροφίμων, 
υψηλότερη προστασία των καταναλωτών και βελτιωμένη ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. βελτίωση της 
διακυβέρνησης της ενιαίας αγοράς και συμμόρφωση με τους κανόνες, παραγωγή στατιστικών και διάδοση υψηλής 
ποιότητας· ανάπτυξη ευρωπαϊκών προτύπων. 



Ταμείο Συνοχής (ΤΣ) 61 

ΣΤΟΧΟΙ: Ενίσχυση της οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής της ΕΕ και της βιώσιμης ανάπτυξής της παρέχοντας 
στήριξη σε κράτη μέλη με ακαθάριστο εθνικό εισόδημα ανά κάτοικο κάτω του 90 % του μέσου όρου της ΕΕ. 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Χρηματοδοτεί επενδυτικά έργα στο περιβάλλον και στα διευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών. 

 

Erasmus+ 

ΣΤΟΧΟΙ: Υποστήριξη της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της νεολαίας και του αθλητισμού στην Ευρώπη μέσω της 
κινητικότητας. 

ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Συνεργασία, ανάπτυξη ικανοτήτων, ανταλλαγές φοιτητών μεταξύ πανεπιστημίων, δικτύωση και 
υποστήριξη πολιτικών για οργανισμούς και μεταρρυθμίσεις στην εκπαίδευση, την κατάρτιση, τη νεολαία και τον 
αθλητισμό. 

 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο Plus 

ΣΤΟΧΟΙ: Επένδυση σε ανθρώπους, με στόχο την οικοδόμηση μιας πιο κοινωνικής και χωρίς αποκλεισμούς ΕΕ. 

ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Μελέτες, δράσεις και κατάρτιση με στόχο την επένδυση σε ανθρώπους, τη δημιουργία και την 
προστασία θέσεων εργασίας, την προώθηση της κοινωνικής ένταξης, την καταπολέμηση της φτώχειας και την 
ανάπτυξη των δεξιοτήτων που απαιτούνται για την ψηφιακή και την πράσινη μετάβαση. 

 
Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης 

ΣΤΟΧΟΙ: Αυτά κυμαίνονται από τη βοήθεια των μειονεκτούντων και την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας έως τη 
συμβολή στη δράση για την υγεία και το περιβάλλον σε ολόκληρη την ΕΕ και πέρα από αυτήν. 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Εθελοντισμός (συμπεριλαμβανομένης της ανθρωπιστικής βοήθειας) και έργα αλληλεγγύης. 

 

Πρόγραμμα Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες 

ΣΤΟΧΟΙ: Προστασία και προώθηση δικαιωμάτων και αξιών, όπως κατοχυρώνονται στις συνθήκες της ΕΕ και στον Χάρτη 
Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ, προκειμένου να διατηρηθούν και να αναπτυχθούν περαιτέρω κοινωνίες βασισμένες 
στα δικαιώματα, δημοκρατικές, ισότιμες και χωρίς αποκλεισμούς που βασίζονται στο κράτος δικαίου. 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Κατάρτιση, ανάπτυξη ικανοτήτων και ανταλλαγή καλών πρακτικών, αδελφοποίηση πόλεων, 
ευαισθητοποίηση των πολιτών σχετικά με τα δικαιώματά τους και τα οφέλη που θα αποφέρουν οι πολιτικές της ΕΕ 
στην καθημερινή τους ζωή και υποστήριξη της ανάπτυξης πολιτικών και νομοθεσίας της ΕΕ βασισμένης στη γνώση 
μέσω ερευνών, μελετών και αναλύσεων . 

 
Δημιουργική Ευρώπη 

ΣΤΟΧΟΙ: Να ανταλλάσσουν, να συμπαραγωγούν και να διανέμουν ευρωπαϊκά έργα και να τα κάνουν προσιτά σε ένα 
ευρύ και ποικίλο κοινό. 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Δράσεις για την προώθηση της αριστείας στον τομέα του πολιτισμού. έργα που στοχεύουν στην ανάπτυξη 
καινοτόμου οπτικοακουστικού περιεχομένου· υποστήριξη στον τομέα των μέσων ενημέρωσης, ενισχύοντας τον 
πλουραλισμό, τη διασυνοριακή συνεργασία και την προώθηση της παιδείας στα μέσα επικοινωνίας. Προκειμένου να 
αυξηθεί η προβολή των πολιτιστικών και οπτικοακουστικών τομέων της Ευρώπης. 



Πρόγραμμα Δράσης για το Περιβάλλον και το Κλίμα (LIFE) 62 

ΣΤΟΧΟΙ: Για να επιτευχθεί η στροφή προς μια βιώσιμη, κυκλική, ενεργειακά αποδοτική, βασισμένη στις ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας, κλιματικά ουδέτερη και ανθεκτική οικονομία. για την προστασία, την αποκατάσταση και τη βελτίωση 
της ποιότητας του περιβάλλοντος, συμπεριλαμβανομένων του αέρα, του νερού και του εδάφους· να σταματήσει και 
να αντιστρέψει την απώλεια βιοποικιλότητας και να αντιμετωπίσει την υποβάθμιση των οικοσυστημάτων. 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Δράσεις με στόχο τη διατήρηση της φύσης, την ανάπτυξη της κυκλικής οικονομίας, τη μετάβαση στην 
καθαρή ενέργεια και την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. Υποστήριξη καινοτόμων τεχνολογιών, ανάπτυξη 
βέλτιστων πρακτικών, συντονισμός και ανάπτυξη ικανοτήτων, υποστήριξη για την εφαρμογή περιβαλλοντικών και 
κλιματικών σχεδίων που αναπτύσσονται σε περιφερειακό, πολυπεριφερειακό ή εθνικό επίπεδο. 

 
Just Transition Fund 

ΣΤΟΧΟΙ: Να υποστηρίξει τη μετάβαση προς την κλιματική ουδετερότητα με την άμβλυνση των κοινωνικοοικονομικών 
επιπτώσεων της μετάβασης στις περιοχές που πλήττονται περισσότερο. 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Δράσεις που αποσκοπούν στην οικονομική διαφοροποίηση και ανασυγκρότηση των σχετικών εδαφών. 

 

Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης 

ΣΤΟΧΟΙ: Να συμβάλει στην αποτελεσματική διαχείριση της μετανάστευσης και στην εφαρμογή, ενίσχυση και ανάπτυξη της 
κοινής πολιτικής για το άσυλο και της κοινής μεταναστευτικής πολιτικής. 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Δράσεις που συμβάλλουν στην αποτελεσματική διαχείριση της μετανάστευσης και στην εφαρμογή, ενίσχυση 
και ανάπτυξη της κοινής πολιτικής για το άσυλο και της κοινής μεταναστευτικής πολιτικής. 

 
Μέσο Γειτονίας, Ανάπτυξης και Διεθνούς Συνεργασίας (Παγκόσμια Ευρώπη) 

ΣΤΟΧΟΙ: Να υποστηρίξει και να προωθήσει τις αξίες, τις αρχές και τα θεμελιώδη συμφέροντα της ΕΕ παγκοσμίως. Οι 
ειδικοί στόχοι περιλαμβάνουν την εξάλειψη της φτώχειας, την εδραίωση, την υποστήριξη και την προώθηση της 
ειρήνης, της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου και του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την αειφόρο 
ανάπτυξη και την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Θεματικές δράσεις με επίκεντρο τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία, την κοινωνία των 
πολιτών, τη σταθερότητα και την ειρήνη, καθώς και τις παγκόσμιες προκλήσεις όπως η υγεία, η εκπαίδευση και η 
κατάρτιση, οι γυναίκες και τα παιδιά, η εργασία, η κοινωνική προστασία, ο πολιτισμός, η μετανάστευση και η κλιματική 
αλλαγή. 

 
Ανθρωπιστική βοήθεια 

ΣΤΟΧΟΙ: Η ΕΕ παρέχει ανθρωπιστική βοήθεια με βάση τις ανάγκες σε άτομα που έχουν πληγεί από κρίσεις και φυσικούς 
κινδύνους που προκαλούνται από ανθρώπους, δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή στα πιο ευάλωτα θύματα. 
ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΩΝ: Δράσεις στον τομέα των τροφίμων και της διατροφής, της στέγης, της υγειονομικής περίθαλψης, του 
νερού και της αποχέτευσης, σε χώρες εκτός ΕΕ, Εκπαίδευση και κατάρτιση. Δραστηριότητες ετοιμότητας για 
καταστροφές, που δίνουν τη δυνατότητα σε κοινότητες ή άτομα να ανταποκριθούν καλύτερα και να αντιμετωπίσουν 
τις άμεσες συνέπειες μιας καταστροφής. 



Μπορείτε να βρείτε περισσότερες πληροφορίες για όλα τα διαφορετικά χρηματοδοτικά προγράμματα της ΕΕ 
(συμπεριλαμβανομένων αυτών που αναφέρονται παραπάνω) στον παρακάτω σύνδεσμο, που παρατίθεται ανά 
επικεφαλίδα και σύμπλεγμα. Θα βρείτε επίσης σχετικές πληροφορίες για τις ανοιχτές κλήσεις στις ιστοσελίδες τους. 

 
 ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Μετά την παρουσίαση, μπορούμε να πραγματοποιήσουμε μια ομαδική δυναμική ώστε οι συμμετέχοντες να κάνουν 
πράξη αυτό που έχουν μάθει. Διαφορετικές ομάδες (4-5 άτομα η καθεμία). Θα τους ζητήσουμε να εντοπίσουν 2 
πρόσωπα στην καθημερινότητά τους, που σχετίζονται με το περιβάλλον, την ένταξη, τη μετανάστευση... Μετά τη φάση 
της ταυτοποίησης, θα πρέπει να συμφωνούν σχετικά με το ποιο είναι το πιο σχετικό για αυτούς ως ομάδα και θα πρέπει 
να βρουν ένα πρόγραμμα χρηματοδότησης που ανταποκρίνεται στη συγκεκριμένη ανάγκη. 
 
Όσο για το δεύτερο πρόβλημα (προτεραιότητα) που είχαν εντοπίσει οι ομάδες, θα μοιραστεί μαζί με τις υπόλοιπες 
ομάδες, τώρα που έχουν ήδη εργαστεί με τα διάφορα διαθέσιμα κονδύλια της ΕΕ, για να καταλήξουν όλοι σε συμφωνία 
για το καταλληλότερο πρόγραμμα για να υποβάλετε αίτηση για κεφάλαια για αυτήν τη δεύτερη προτεραιότητα σε 
σύντομο χρονικό διάστημα (1 έως 3 λεπτά, προσαρμόσιμο στα ανάγκες που εντοπίστηκαν από τον εκπαιδευτή). Αυτή 
η δραστηριότητα θα προωθήσει τη συνεργασία μεταξύ ομοτίμων καθώς και πολλές άλλες ήπιες δεξιότητες 
(επικοινωνία, ομαδική εργασία, επίλυση προβλημάτων, διαχείριση χρόνου, κριτική σκέψη, λήψη αποφάσεων...) ενώ 
μας βοηθά να αξιολογήσουμε τις γνώσεις που αποκτήθηκαν στο πλαίσιο της δραστηριότητας. 

 

 
Γ. Άλλοι τρόποι για να λάβετε χρηματοδότηση 

 

Παράλληλα με τα χρηματοδοτικά προγράμματα της ΕΕ, υπάρχει η δυνατότητα να βρεθούν εξωτερικοί οργανισμοί, 
ιδρύματα ή ιδιώτες δωρητές που επιδιώκουν τη χρηματοδότηση έργων συνεργασίας με κοινωνικό αντίκτυπο στο 
πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης τους. 

 
SNF - Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (GR) 

ΣΤΟΧΟΙ: Η αποστολή του είναι να συμβάλλει στη διαρκή θετική αλλαγή στην κοινωνία σε συνεργασία με μη 
κερδοσκοπικούς οργανισμούς σε όλο τον κόσμο, ενισχύοντας την πρόσβαση όσο το δυνατόν περισσότερων ανθρώπων 
στους θεμελιώδεις πόρους και ευκαιρίες της ζωής. 

 
Επιχορηγήσεις ΕΟΧ - Επιχορηγήσεις Ισλανδίας Λιχτενστάιν Νορβηγίας (ΟΧΙ) 

ΣΤΟΧΟΙ: Στόχος των επιχορηγήσεων είναι η μείωση των κοινωνικών και οικονομικών ανισοτήτων και η ενίσχυση των 
διμερών σχέσεων. Ασχολούνται με διάφορα θέματα: Καινοτομία, Έρευνα, Εκπαίδευση και Ανταγωνιστικότητα. 
Κοινωνική Ένταξη, Απασχόληση των Νέων και Μείωση της Φτώχειας. Περιβάλλον, Κλιματική Αλλαγή, Πολιτισμός, 
Κοινωνία των Πολιτών, Θεμελιώδη Δικαιώματα και Ελευθερίες... 

 
Otto per mille - Ένωση Μεθοδιστών και Βαλντενσιανών Εκκλησιών (IT) 

ΣΤΟΧΟΙ: Η Otto per Mille υποστηρίζει εκπαιδευτικά προγράμματα, κοινωνικο-υγειονομικές παρεμβάσεις και έργα 
συνεργασίας στην Ιταλία και σε όλο τον κόσμο. Υποστηρίζουν συλλόγους διαφορετικών πολιτιστικών και θρησκευτικών 
κατευθύνσεων, για την προώθηση της ειρήνης, της ανάπτυξης, της εκπαίδευσης και της αλληλεγγύης. 



Fundación La Caixa (ES) 64 

ΣΤΟΧΟΙ: Δημιουργία ευκαιριών για παιδιά και οικογένειες σε συνθήκες φτώχειας, βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
ηλικιωμένων, υποστήριξη της εργασιακής ενσωμάτωσης ώστε τα ευάλωτα άτομα να έχουν πρόσβαση σε μια θέση 
εργασίας, να μπορούν να ζητούν βοήθεια για έργα κοινωνικής πρωτοβουλίας. 

 
Ίδρυμα King Baudouin (BE) 

ΣΤΟΧΟΙ: Το Ίδρυμα King Baudouin υποστηρίζει οργανισμούς και πολίτες που υπηρετούν την κοινότητα σε τομείς όπως 
η υγεία, η καταπολέμηση της φτώχειας, το περιβάλλον και η κληρονομιά. 

 

Ιβηροαμερικανικό πρόγραμμα επιστήμης και τεχνολογίας για την ανάπτυξη (CYTED) 

ΣΤΟΧΟΙ: Στόχος του προγράμματος είναι να συμβάλει στην αρμονική και βιώσιμη ανάπτυξη της Ιβηροαμερικανικής 
περιοχής, μέσω της συνεργασίας στην επιστήμη και την τεχνολογία και την καινοτομία, προωθώντας την 
πολυπολιτισμικότητα και την ισότητα των φύλων σε διάφορους τομείς. Αποτελεί επίσης αποστολή του Προγράμματος 
CYTED να λειτουργεί ως γέφυρα διαπεριφερειακής συνεργασίας στην Επιστήμη και την Τεχνολογία μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Λατινικής Αμερικής. 

 
Διεθνές Επιστημονικό Συμβούλιο (FR) 

ΣΤΟΧΟΙ: Στόχος του ISC είναι η προώθηση της επιστήμης ως παγκόσμιου δημόσιου αγαθού. Η επιστημονική γνώση, τα 
δεδομένα και η τεχνογνωσία πρέπει να είναι καθολικά  προσβάσιμα και τα οφέλη της να κοινοποιούνται παγκοσμίως. 
Η πρακτική της επιστήμης πρέπει να είναι περιεκτική και δίκαιη, καθώς και σε ευκαιρίες για επιστημονική εκπαίδευση 
και ανάπτυξη ικανοτήτων. 

 
Οι ομοσπονδιακές επιχορηγήσεις των ΗΠΑ (ΗΠΑ) 

ΣΤΟΧΟΙ: Ο κύριος στόχος της Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης των ΗΠΑ είναι να βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσης των 
ανθρώπων δημιουργώντας αλλαγές στην πολιτική που έχουν θετικό και αποτελεσματικό αντίκτυπο. Οι επιχορηγήσεις 
υποστηρίζουν κρίσιμες πρωτοβουλίες ανάκαμψης, καινοτόμες έρευνες και πολλά άλλα προγράμματα που 
αναφέρονται στον Κατάλογο της Ομοσπονδιακής Εσωτερικής Βοήθειας (CFDA). 

 
 ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Μόλις παρουσιάσουμε μια λίστα κονδυλίων εκτός ΕΕ, μπορούμε να έχουμε μια γρήγορη και δυναμική δραστηριότητα 
για να διασφαλίσουμε ότι οι πληροφορίες έχουν έγινε κατανοητές από τους συμμετέχοντες. Η δραστηριότητα 
αποτελείται από τρεις γύρους που θα αυξηθούν σε δυσκολία. Εργασία σε ομάδες, στον πρώτο γύρο, κάθε συμμετέχων 
θα πάρει ένα κομμάτι χαρτί με έναν από τους χορηγούς που παρουσιάζονται και θα πρέπει να το εξηγήσουν με δικά 
τους λόγια για να το μαντέψει η υπόλοιπη ομάδα. Στον δεύτερο γύρο θα βάλουμε όλα τα κομμάτια χαρτιών ξανά μαζί 
και ο καθένας θα ξανασηκώσει ένα (μπορεί να είναι ίδιο ή όχι). Το πρόβλημα είναι ότι αυτή τη φορά θα έχουν μόνο 3 
λέξεις για να εξηγήσουν για ποια κεφάλαια μιλάνε για να μαντέψει η υπόλοιπη ομάδα. Στον τελευταίο γύρο θα γίνει 
το ίδιο, αλλά θα πρέπει να μαντέψουν το παρουσιαζόμενο κεφάλαιο μόνο μέσω των σημαδιών και της γλώσσας του 
σώματος. Αυτή η δραστηριότητα θα βοηθήσει τους συμμετέχοντες να αποδυναμώσουν και να αφομοιώσουν το 
περιεχόμενο της εκπαίδευσης μέσω του παιχνιδιού. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Συμπερασματικά, αυτή η εργαλειοθήκη σχετικά με τον κύκλο ζωής του έργου και τη χρηματοδότηση του στοχεύει να 

ενδυναμώσει τους διαχειριστές έργων, τους επιχειρηματίες και τους ενδιαφερόμενους φορείς με βασικές γνώσεις και 
πρακτικά εργαλεία για να γνωρίσουν  την περιπλοκότητα της διαχείρισης έργων και να εξασφαλίσουν χρηματοδότηση για τις 

πρωτοβουλίες τους με επιτυχία. 

 

Σε όλη αυτή την εργαλειοθήκη, έχουμε ερευνήσει τα διάφορα στάδια του κύκλου ζωής του έργου, από την έναρξη έως την 

ολοκλήρωση, επισημαίνοντας βασικές εκτιμήσεις και βέλτιστες πρακτικές σε κάθε βήμα. Κατανοώντας τη σημασία του 

προσεκτικού σχεδιασμού, της αποτελεσματικής εκτέλεσης και της ενδελεχούς παρακολούθησης, οι υπεύθυνοι έργων 

μπορούν να ενισχύσουν τις πιθανότητες επιτυχίας του έργου τους και να μετριάσουν τους πιθανούς κινδύνους. 

 

Επιπλέον, έχουμε εμβαθύνει στις διάφορες επιλογές χρηματοδότησης που είναι διαθέσιμες για την υποστήριξη έργων 

διαφορετικού μεγέθους και εμβέλειας. Από παραδοσιακές πηγές, όπως επιχορηγήσεις και δάνεια έως καινοτόμες 

προσεγγίσεις όπως το crowd funding και τα επιχειρηματικά κεφάλαια. Οι υπεύθυνοι του έργου έχουν πλέον μια 

ολοκληρωμένη κατανόηση του τρόπου πρόσβασης σε χρηματοδότηση που ευθυγραμμίζεται με τις μοναδικές απαιτήσεις 

τους. 

 

Επιπλέον, τονίσαμε τη σημασία της διαπολιτισμικής επικοινωνίας και συνεργασίας για την προώθηση επιτυχημένων 

συνεργασιών στον σημερινό παγκοσμιοποιημένο κόσμο.  Αγκαλιάζοντας την διαφορετικότητα, σεβόμενοι τις πολιτισμικές 

διαφορές και προωθώντας τον ανοιχτό διάλογο, οι ομάδες του έργου μπορούν να αξιοποιήσουν τη δύναμη της συλλογικής 

γνώσης και εμπειριών για να προωθήσουν την καινοτομία και να επιτύχουν ουσιαστικά αποτελέσματα. 

 

Καθώς ξεκινάτε το ταξίδι διαχείρισης του έργου σας, σας ενθαρρύνουμε να χρησιμοποιήσετε αυτήν την εργαλειοθήκη ως 

πολύτιμο πόρο και οδηγό. Προσαρμόστε τα παρεχόμενα πρότυπα και εργαλεία ώστε να ταιριάζουν στις συγκεκριμένες 

ανάγκες του έργου σας και προσαρμόστε τις στρατηγικές και τις γνώσεις στο μοναδικό σας πλαίσιο. Να θυμάστε ότι η 

ευελιξία, η προσαρμοστικότητα και η συνεχής μάθηση είναι βασικά στοιχεία για την επιτυχία ενός έργου σε ένα συνεχώς 

εξελισσόμενο τοπίο. 

 

Τελικά, η επιτυχία στη διαχείριση έργων και την εξασφάλιση χρηματοδότησης είναι μια δυναμική διαδικασία που απαιτεί 
αφοσίωση, ανθεκτικότητα και προθυμία να μάθουμε τόσο από τους θριάμβους όσο και από τις προκλήσεις. Χρησιμοποιώντας 

τις γνώσεις και τους πόρους που παρουσιάζονται σε αυτήν την εργαλειοθήκη, είμαστε βέβαιοι ότι θα είστε καλά εξοπλισμένοι 
για να πλοηγηθείτε στις πολυπλοκότητες της διαχείρισης έργων και να ξεκινήσετε μια πορεία προς την υλοποίηση των ιδεών 

του έργου σας. 

 

Ευχόμαστε ότι καλύτερο στις προσπάθειες του έργου σας και την εκπλήρωση των στόχων και των φιλοδοξιών σας. Είθε αυτή 

η εργαλειοθήκη να χρησιμεύσει ως πολύτιμος σύντροφος στο ταξίδι σας προς τη δημιουργία θετικού και διαρκούς αντίκτυπου 

στα έργα σας και στην ευρύτερη κοινότητα. 
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